

فَدَا فَلَاحَ مَرْبِنَا كِي اُو ذِكْرِ اِسْمِ رَبِّ فَصَلِّ الْفَلَاحُ

وہ فلاح پا گیا جس نے تزکیہ کر لیا اور اپنے رب کے نام کا ذکر کیا پھر نماز کا پابند ہو گیا



اویسہ سوسائٹی - کالج روڈ، ٹاؤن شپ، لاہور۔ ۵۴۷۷۰

رجسٹرڈ ایڈ نمبر ۸۶۰۶

لاہور

المہر

ماہنامہ

جلد : ۲۱ رمضان المبارک ۱۴۱۵ھ بمطابق مارچ ۱۹۹۵ء شماره ۸

بدلِ اشتراک

تاحیات: ۲۰۰۰ روپے

فی پرچہ بارہ روپے

سالانہ: ۱۵۰ روپے

غیر ملکی

سالانہ — تاحیات

سری لنکا - بھارت - سنگھ دیش

۳۰۰ روپے

مشرق وسطیٰ کے ممالک: —

۳۵۰ سوئی یال

برطانیہ اور یورپ: —

۲۰ پونڈ

امریکہ و کینیڈا: —

۳۵ امریکن ڈالر

فہرست مضامین

۳

اداریہ

۴

تربیت کا مہینہ

۱۱

مہاجرۃ موسیٰ

۲۲

مسلمان کی آزادی کون کونسا گیا

۳۳

سنز او جیز

۳۱

یہ فکر کرنے والے لوگ

۳۷

فطرانہ عید العطر

پتہ: ماہنامہ المہر شد۔ اولیہ سوسائٹی۔ کالج روڈ۔ ٹاؤن شپ لاہور فون: 5115086

پرستار: پروفیسر ذوالفقار علی خان

ناشر: پروفیسر ذوالفقار علی خان

Phone: 6314365-6368368

ماہنامہ المرشد کے

بانی : حضرت علامہ مولانا اللہ یار خان رَحْمَةُ اللهِ عَلَيْهِ
مُجَدِّدِ سِلْسَلَةِ نَقْشِبَنْدِيَةِ اَوْيَسِيَّةِ

سرپرست : حضرت مولانا محمد اکرم اعوان مدظلہ
شیخ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ

مشیرِ اعلیٰ
نشر و اشاعت : پروفیسر حافظ عبدالرزاق ایم اے (اسلامیہ)

ناظرِ اعلیٰ : کرنل (ریٹائرڈ) مظلوم حسین

مدیر : تاج جمیل

اداریہ

رمضان المبارک سال کا وہ مہینہ ہے جسے اللہ کریم نے ہماری خیر و برکت کے لئے مخصوص کر دیا ہے۔ ہم جو سال بھر دنیا کے لاحاصل مقاصد کے لئے دوڑتے رہے اور اللہ کی قربت سے دور رہے، اس نے ایک خاص تربیت کے ذریعے ہمیں اپنے قریب آنے کا موقع فراہم فرمایا۔ یہ بھوک اور پیاس اسی تربیت کا ایک حصہ بھی ہے اور امتحان بھی۔ اگر ہم نے صرف اتنا سمجھا کہ دن بھر کھانے پینے سے خود کو محروم رکھ کر ہم نے اللہ کو خوش کر دیا تو یہ ہماری بھول ہے۔ اور ہم روزے کے مقصد کو سمجھ ہی نہ سکے۔ روز ایک جسمانی تربیت ہے۔ لیکن اس جسمانی تربیت میں انسان کی پوری روحانی تربیت پوشیدہ ہے۔ اس میں قلب کی پاکیزگی، کردار کا سنوارنا، اس کے احکامات کو سمجھ کر قبول کرنا اور ان پر عمل شامل ہے اور جب ایک مسلمان خلوص دل کے ساتھ ایک ماہ کے لئے اس جسمانی اور روحانی تربیت سے گذرتا ہے تو نہ صرف اس کے کردار، اس کے عمل، اس کے رویے اور سوچ میں تبدیلی آتی ہے۔ بلکہ اسے یہ سمجھ بھی نصیب ہونے لگتی ہے کہ ایک مسلمان کا مقصد حیات صرف اللہ کی رضا اور خوشنودی ہے اور جب یہ سمجھ نصیب ہو جائے تو اس کے قلب کی تربیت کا اگلا مرحلہ شروع ہو جاتا ہے اور اللہ کریم اتنا مہربان ہے کہ اسے اپنے ساتھ جوڑنے کا حوصلہ اور توفیق بھی عطا کر دیتا ہے۔

تربیت کا مہینہ

حافظ عبد الرزاق

انسان اس دنیا میں قدم رکھنے کے بعد ہوش سنبھالتے ہی جینے کا ڈھنگ سیکھنا شروع کر دیتا ہے اور یہ عمل اتنا طویل ہے کہ اس دنیا سے شخصت ہونے تک جاری رہتا ہے، اس عمل میں تین چیزیں خاص اہمیت رکھتی ہیں۔

اولیٰ زندگی کا نصاب یا ایڈیٹل۔ دوم عمل سوئم ماحول ہر انسان اپنی پسند کے مطابق کسی خاص قسم کی زندگی بسر کرنے کو اپنا ایڈیٹل بناتا ہے۔ اور اسی کے مطابق ایسے آدمیوں کو تلاش کریتا ہے جو اسے اس کے مطلوبہ نقشہ کے مطابق زندگی بسر کرنے کا طور طریقہ سکھائیں۔ پھر وہ ایسے ماحول کی تلاش شروع کر دیتا ہے جہاں وہ آزادی سے اپنے مطلوبہ نقشہ کے مطابق زندگی گزار سکے اور وہ ماحول اس کے لئے سازگار ثابت ہو، شریفانہ اور سہانہ دونوں قسم کی زندگیوں میں یہی اصول کارفرما نظر آتا ہے مثال کے طور پر ایک شخص ڈاکٹر بننا چاہتا ہے اسے یقیناً میڈیکل سائنس سے دلچسپی ہوگی پھر وہ ایسے اساتذہ تلاش کرے گا جو فن طب کے علمی اور عملی دونوں پہلوؤں میں اس کی رہنمائی کر سکیں۔ پھر وہ ایسے ماحول کے لئے میڈیکل کالج میں داخلہ لے گا۔ اس کی علمی اور فنی گفتگو میں ایسے ہی لوگوں سے ہوں گی جو فن طب کے ساتھ دلچسپی رکھتے ہوں گے دنیا میں اور بھی بے شمار شریفانہ فن اور ان کے جاننے والے موجود ہیں مگر اسے جو لطف اور سکون اپنے فن کے جاننے والوں میں آئے گا وہ کسی اور جگہ نہیں مل سکے گا۔

اسی طرح ایک شخص چور اور ڈاکو بننا پسند کرتا ہے وہ اسی قسم کے نادل تلاش کرے گا۔ ایسی فلمیں دیکھنے کا شوق ہوگا اور اسی تلاش کے لوگوں کے ساتھ ملنا جلنا اٹھنا بیٹھنا پسند کرے گا۔ اور ایسے جرائم پیشہ لوگوں کے ماحول

میں وہ نشہ آٹے کا جس کا ایک شریف آدمی تصور بھی نہیں کر سکتا ڈاکٹر، انجینئر، قانون دان، تاجر صنعت کار بننا اچھی بات ہے۔ اور لوگ اپنی اپنی پسند کے مطابق کسی بھی دھن میں لگے ہوئے ہیں۔ اسی طرح چور، ڈاکو، قاتل، سمگلر وغیرہ بنا بری بات ہے مگر پھر بھی لوگ ان تنگ انسانیت پیشوں میں عین کھپا دیتے ہیں۔

اصل ضروری اور بنیادی چیز تو انسان بنتا ہے اور انسانوں کی طرح زندگی بسر کرنے کا ڈھنگ سیکھنا ہے مگر بہت کم لوگ اس انداز سے سوچنے کی زحمت گوارا کرتے ہیں۔ وجہ یہ ہے کہ انسانیت بہت بڑا شرف ہے، بڑی عظمت اور بلندی ہے اور ظاہر ہے کہ بلندیوں تک پہنچنے کے لئے محنت اور مجاہدہ کرنا پڑتا ہے اور فانی اور وقتی لذتوں کے رسیا محنت سے جی چراتے ہیں اور حیوانیت کی پستیوں کی طرف لڑھکتے چلے جانے میں ہی مگن رہتے ہیں کسی بلند و بالا مکان کی چھت پر چڑھنے کے لئے وقت کوشش اور ہمت درکار ہے اگر چھت سے نیچے آنا اور فوری طور پر آنا مطلوب ہو تو بس منڈیر پر بیٹھ کر جسم ذرا ڈھیلا چھوڑ دو ایک سیکنڈ میں نیچے پہنچ جاؤ گے۔ یہ اور بات ہے کہ جسم کی کوئی بڑی پسلی نہ نیچے یا جان ہی ہوا ہو جائے۔

خالق انسان نے انسان کو انسانوں کی طرح جینے کے لئے نصاب خود بخود تجویز فرمایا ہے بلکہ تیار فرمایا ہے اور اس نصاب کی تعلیم دینے کے لئے اساتذہ کا انتخاب بھی خود فرمایا ہے۔ پھر ان اساتذہ کرام نے اپنی محنت شاقہ سے انسانوں کو ایسا انسانیت پرور ماحول تیار کر کے دیا جس کی نظر انسانیت کی تاریخ میں اور کہیں نہیں ملتی۔ خالق انسان نے یہ سلسلہ ابتدائے آفرینش سے شروع کر دیا تاکہ اس نصاب انسانیت کی آخری کتاب کا آخری معلم سموت فرما کر اعلان کر دیا اس نصاب کا نام

اسلام اور قرآن کا نام قرآن حکیم اور اس آخری معلم کا نام محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جس کے احسان سے انسانیت قیامت تک سکدوش نہیں ہو سکتی۔

اسلام نے انسان کی تربیت کے لئے ایک خاص طرز کے مجاہدہ کا نصاب مقرر کیا ہے جس کا اصطلاحی نام عبادت

منصوصہ ہیں۔ ان عبادات میں سال بھر میں رمضان کے مہینے میں روزہ رکھنا بھی شامل ہے۔

روزہ اور اخلاقی تربیت

اسلام کی ہر عبادت کا اپنا مثلاً نماز میں پلہارت پابندیِ دقت، اطاعتِ امیر کے ظاہری آداب کے ساتھ اخلاص، ششوع، خضوع اور توجہِ الٰہی کے اوصاف پیدا کرنے اور حُبِ زر، خود غرضی وغیرہ ذائل کا زائل کرنے کی مشق ہوتی ہے مگر اس کے ساتھ تعلق بالئہ اس انداز سے پیدا ہوتا ہے کہ آدمی اپنے آپ کو اپنے ملکٹے ہوئے مال کا مالک نہیں بلکہ اللہ کے دیئے ہوئے مال کا امین سمجھنے لگتا ہے لہذا اس کے پیش نظر صرف مالک کی رضا ہوتی ہے۔

اسی طرح روزہ کا اپنا ایک خاص مزاج ہے۔ جس کی نشان دہی نبی کریم نے ان الفاظ میں فرمائی کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

یعنی روزہ صرف میرے لئے ہے اور اس کا بدلہ میں ہوں میری خوشدوستی ہے ہر عبادت کی تہ میں ایک جذبہ عبودیت ہوتا ہے مگر کوئی خاص ہمت یا طرزِ ادا اس عبادت کی مرئی صورت ہوتی ہے جو ہر آنکھوں سے نظر آتی ہے۔ نماز ہے کہ آدمی وضو کرتا ہے، نیام رکوع، سجدہ اس عبادت کے مظاہر ہیں دیکھنے والے کہتے ہیں

کہ یہ آدمی نماز پڑھ رہا ہے اسی طرح زکوٰۃ میں لینے والا ایچان لیتا ہے کہ یہ شخص مالی قربانی کر رہا ہے، حج میں گھبراہچھوڑ کر جانا تو ظاہر ہا ہر ہے اب تو خاص اہتمام سے ہا رہنائے جاتے ہیں، جلوس نکالے جاتے ہیں کہ صاحب حج پر جا رہے ہیں اور باج سے آرہے ہیں غرض ہر عبادت کے عمل سے اس خاص عبادت کا ظاہر ہونا ایک قدرتی بات ہے مگر روزہ ایسی عبادت ہے۔ بندے اور رب کے سوا کوئی تیسرا شخص اس سے واقف نہیں ہو سکتا۔ اس لئے روزہ کی خصوصیت

یہ ہے کہ آدمی میں یہ جذبہ بیدار کرتا اور اسے ترقی دیتا ہے کہ اللہ دیکھ رہا ہے، جانتا ہے لہذا اس سے معاملہ کھرا رکھنا چاہیے یہ ایک وصف حقیقت میں انسانیت کی معراج ہے۔ انسان جو کام کرتا ہے اس سے یا دہ اچھا ہو گا یا بُرا۔ اگر اچھا کام ہو تو آدمی کے دل میں خواہ مخواہ یہ خواہش پیدا ہوتی ہے کہ لوگ اس سے آگاہ ہوں اور میری تعریف کریں۔ یہی ریا ہے اور یہی

انسان کا عمل صالح کو ضائع کر دیتی ہے۔ اور اگر وہ کام بڑا ہے تو آدمی یہ احتیاط کرتا ہے کہ کوئی عام شخص یا قانون کا کوئی محافظ دیکھ تو نہیں رہا۔ اگر اسے اطمینان ہو جائے کہ اسے کوئی نہیں دیکھ رہا تو وہ گر گزرتا ہے۔ یہی محرمانہ ذمیت ہے اور اس کا ضمیر مجرم ہے خواہ وہ بظاہر بڑا پارسا شمار ہوتا ہے۔

روزے کی خاصیت یہ ہے کہ انسان میں یہ عقیدہ بچتہ کر دیتا ہے کہ میرے عمل سے میرا رب آگاہ ہے اور اس کا صلہ مجھے وہ دے گا کسی کو بتانے اور دکھانے کا سوال ہی کہاں پیدا ہوتا ہے۔ پھر روزہ انسان میں یہ عقیدہ بچتہ کر دیتا ہے کہ ایک خفیہ پولیس ہر وقت اس کے ساتھ لگی ہوئی ہے کوئی بات اس سے پوشیدہ نہیں اس لئے کیوں نہ بھٹے ماضوں کی طرح آدمی بن کر زندگی بسر کی جائے۔ پھر روزہ انسان کو یہ تربیت دیتا ہے کہ اللہ کی نافرمانی کرنے سے اس کی گرفت سے نہ تو کوئی بچ سکتا ہے، نہ کوئی دوسرا اسے بچا سکتا ہے۔ اس کے برعکس انسانی مواخذہ سے خواہ وہ سوسائٹی کی طرف سے ہو یا قانون اور حکومت کی طرف سے آدمی بچ نکلنے کی کوئی نہ کوئی تہد بیدر تلاش کر لیتا ہے۔

روزہ کی دوسری خصوصیت یہ ہے کہ یہ انسان کی خواہشات پر قابو پانے کا مطالبہ ہے اور قابو پانے کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ اتنی ہمت پیدا کرے کہ کونسی خواہش کس وقت کس حد تک پوری کر لینا مجبوس نہیں بلکہ اس کی اجازت ہے۔ انسان کی سب سے زیادہ غالب خواہش غذا اور جنس کی ہے، غذا سے بقائے حیات اور جنس سے بقائے نوع مقصود ہے اگر اس خواہش کو سرے سے مٹا دیا جائے تو حیات اور نوع دونوں کا خاتمہ ہے لہذا روزہ اس خواہش پر کٹر تول کرنا سکھاتا ہے کہ ایک خاص وقت کے لئے یعنی طلوع فجر سے غروب آفتاب تک ضبط کیا جائے۔ اس ضبط کا فائدہ اور نتیجہ یہ ہو گا کہ آدمی خواہشات کے ماتحت نہیں ہو گا بلکہ خواہشات اس کے ماتحت ہوں گی اور وہ اپنی خواہشات کا رخ جس طرف موڑنا چاہے موڑے گا اور خواہشات کا صحیح رخ خود متکلم انسانیت لے تا دبا یعنی کمال ایمان یہ ہے کہ آدمی کی خواہشات میری تعلیمات کے تابع ہو جائیں۔

روزے کا یہ پہلو کہ خواہشات پر ضبط کرنا سکھاتا ہے۔ اتنا اہم ہے کہ اس کی اہمیت کا اندازہ کرنے کے لئے پوری انسانی تاریخ ایک کھلی کتاب ہے انسان کی بے چینی، بے دہانی، فتنہ و فساد کی واحد وجہ ہر زمانے میں یہ خواہش کی غلامی ہی رہی ہے۔ انفرادی حیثیت سے دیکھئے تو یہ چور، ڈاکو، قاتل، غنڈے، مہاشرے کے امن کو غارت کرنے کا سبب کیوں بنتے ہیں۔ بس یہی خواہش کی غلامی ہے۔ اجتماعی حیثیت سے دیکھئے تو اقوام عالم کو جنگوں میں جھونکنے کا سبب یہ ہوس اقتدار، حب جاہ اور حب مال ہی تو ہے۔

تویوں سمجھیے کہ روزہ انسانیت کی انفرادی اور اجتماعی امن کی ضمانت ہے۔ اس سے یہ واضح ہو گیا کہ اسلام نے میرینہ انسانیت کے مزاج اور کمال تک پہنچنے کے لئے تربیت حاصل کرنے کا موسم مقرر کیا ہے۔

تربیت کا عمل صبر و تحمل کا کام ہے بعض وہ پابندیوں قبول کرنا پڑتی ہیں جن کا انسان عادی نہیں ہوتا کچھ سخت اور مجاہدہ کرنا پڑتا ہے جو آرام پسند طبیعت کو دشوار گزارنا ہے۔ مگر اعلیٰ مقاصد کے لئے یہ سب کچھ برداشت کرنا پڑتا ہے کیونکہ اس کا صلہ ملنے کی صورت ذہن میں ہوتی ہے وہ کچھ ایسی پرکشش ہوتی ہے کہ تکلیف کا احساس نہیں رہتا۔ دیکھئے فوج میں بھرتی ہوتے ہی سپاہی کو جو تربیت دی جاتی ہے کتنی دشوار ہوتی ہے P.M.A میں آرمی افسروں کو جو تربیت دی جاتی ہے وہ اس سے بھی زیادہ سخت ہوتی ہے۔ گوریلوں کو جو سخت کرنا پڑتی ہے ایک عام آدمی تو اس کا بیان سننے کی تاب نہیں لاسکتا خصوصاً ان کا جو (SURVIVAL) ٹسٹ ہوتا ہے اس کی تفصیل سن کر تو جسم کانپ کانپ جاتا ہے۔ مگر کوئی سپاہی، افسر یا گوریل یا یہ شکایت نہیں کرتا کہ جھوٹوں مار دی گئی تھیں، جگے دے کر بلکان کر دیا۔ اسی طرح بیماری کے علاج کی صورت ہوتی ہے۔ شوگر کے مریض کو ڈاکٹر کہتا ہے عمر بھر شوگر استعمال نہیں کرنی یا گندم کی روٹی ہرگز چکھنی بھی نہیں۔ چنے کا آٹا اور اسی کی روٹی کھاؤ۔ کبھی کسی نے یہ نہیں کہا کہ ڈاکٹر نے ظلم کیا ہے اٹا ڈاکٹر کے ممنون ہوتے ہیں۔ کہ صحت کا تدبیر بنادی خواہ کتنے مرغوبات کی قربانی کرنی پڑے۔ مگر ڈاکٹر کو دعا ہی دیں گے روزے کی اخلاقی اور روحانی تربیت کا معاملہ مختلف

نظر آتا ہے۔ لوگ لَّا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ بھی پڑھتے ہیں اور اللہ پر اتنا اعتماد نہیں کہ اس کی ہممونگی سی پابندیاں بھی قبول کر لیں۔ چنانچہ شکوہ ہوتا ہے کہ روزہ رکھنے سے کمزوری ہو جاتی ہے، طاقت کم ہو جاتی ہے رات کو دیر تک جاگنے سے صحت پر بڑا اثر پڑتا ہے وغیرہ اللہ پر اعتماد سے ہٹ کر آدمی اگر عقل عامہ سے کام لے۔

تو یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ انسان مرکب ہے جسم اور روح سے۔ جسم کی تخلیق مٹی سے، ہوئی اور روح عالم امر کی شے ہے۔ لہذا دونوں کے تقاضے جدا مرغوبات مختلف حیثیت الگ۔ اصل انسان روح ہے بدن اس کا آلہ کار یا سواری ہے۔ بدن کا تقاضا مادی لذتوں کا حصول انسانی خواہشات کی تکمیل ہے۔ اور روح کا تقاضا ابدی راحتوں کی فکر اور اس کی تدبیر اختیار کرنا اور خواہشات پر قابو پالو کرنا ہے ایک شرعی ضابطے کے تحت لانا۔ ظاہر ہے کہ بدن کے تقاضے پورے کئے جائیں گے تو وہ توانا اور طاقت ور ہوگا اور فریب ہوگا مگر اس کا اثر یہ ہوگا کہ روح دب کر لاغر کمزور اور بیمار ہو جائے گی۔ اور اگر روح کے تقاضے پورے کرنے کا اہتمام کیا جائے گا۔ تو بدن میں فریب نہیں آسکتی مگر اس کی قوت میں کمی کی جگہ اضافہ ہی ہوگا۔ اس حقیقت کی شہادت کے لئے تاریخ کے صفحات کھلے ہیں کفر و اسلام کا پہلا تصادم اسی رمضان کے مہینے میں بدر کے میدان میں ہوا یہ رمضان، دہلے تیلے جھوں والے ۳۱۳ تھے وسائل کا یہ عالم کہ گھوڑے اور سردار نط تھے۔ رسد نہ ہونے کے برابر اور فریب جسم والے کھاتے پییتے رمضان کی مار سے بچ جانے والے ... ۱ جن میں سے ۶۰۰ زرہ پوش اور جن کے پاس ۷۰۰ اونٹ اور ۷۰۰ گھوڑے تھے۔ اسلحہ اور رسد کا سامان داخل تھا مگر نتیجہ کیا نکلا۔ کیا وہ لوگ ہار گئے جن کو رمضان کے روزوں نے کمزور اور لاغر کر دیا تھا اور وہ لوگ جیت گئے جو کھاکھا کے مشنڈے بنے ہوئے تھے۔ تاریخ بتاتی ہے کہ نتیجہ اس کے الٹ نکلا مگر کیوں؟ اس لئے کہ رمضان کے روزوں نے انہیں خواہشات پر کنٹرول کرنا یہاں تک سکھایا تھا کہ جسم گولا لاغرتھے مگر روح میں وہ قوت پیدا ہوئی جس نے ان کمزور جسموں کو بجلی کی سی قوت عطا کر دی حال کی عسکری زبان میں

خواہ یوں کہا جائے کہ ان کا مورال بہت بلند تھا۔ مگر یہ مورال ہے کی چیز اور آیا کہاں سے اسی کا نام اعتماد علی اللہ ہے اور یہ پیدا ہوتا ہے خواہشات پر قابو پا کر شریعت کی یا بندوں کو دل و جان سے قبول کرنے سے۔

پھر یہ دیکھیے کہ اس وقت کی رومی اور ایرانی سلطنت میں آسودگی عیاشی اور خوشحالی کی کوئی کمی تھی؟ مگر چند برسوں میں دنیا کا جنزاقیہ بدل کر رکھ دینے والے کیا وہ لوگ تھے جو کہتے تھے کہ روزہ رکھنے سے کمزوری ہو جاتی ہے۔ یا حالات اس کے برعکس تھے۔ حقیقت یہ ہے کہ مادہ پرستوں کے ہاں زندگی اور قوت کا تصور ہی دوسرا ہے اقبال نے کہا تھا کہ

بیمیری گر بہ تن جانے نہ داری
دگر جانے بہ تن داری زہمبوری

مراد تو یہ ہے کہ اس جسم کے اندر اگر روحانی قوت مفقود ہے تو آدمی زندہ نہیں بلکہ چلتی پھرتی لاش ہے چنانچہ وہ خود ہی کہتا ہے کہ

وہ چیز اور ہے کہتے ہیں جان پاک جسے
بہ رنگ و نم، یہ لہو، آب و ناں کی ہے بیشی
جان پاک آب و ناں کی بیشی سے نہیں آتی بلکہ اس
کے سرچشمہ دوسرا ہے جس کے حصول کے لئے خالق جان
پاک نے ایک اصول بنا رکھا ہے۔

یعنی جس نے اس کا تزکیہ کر کے اسے لامکان کی بندوں تک پرواز کرنے کے قابل بنا لیا وہ حیثیت گیا اور جس نے خواہشات کا غلام بن کر اس موتی کو مٹی میں ملا دیا وہ لٹ گیا۔ لہذا یہ روزہ تربیت ہے تزکیہ کی مشق ہے اور حقیقی قوت اسی سے آتی ہے ہاں

خدا فرمایا چیز سے دگر آماں چیرے دیگر است

یہ امتحان کا مہینہ ہے۔ امتحان کے لئے کئی امور قابل غور ہوتے ہیں۔

۲۔ امتحان

اول یہ امتحان ان لوگوں کا لیا جاتا ہے جو کسی ادارے میں داخلہ لیں اور اپنے آپ کو امتحان کے لئے پیش کریں۔ اس لئے یہاں وہی مخاطب ہیں جو مدرسہ محمدی میں داخلہ لینے کے مدعی ہوں۔ انہیں خطاب کرتے ہوئے اسی وصف سے یاد کیا گیا

دوم: یہ کہ امتحان کی غرض امتحان دینے والے کا فائدہ اور اس کا مستقبل روشن بنانا مقصود ہوتا ہے امتحان کا کوئی فائدہ مد نظر نہیں ہوتا۔

یہاں بھی مقصود ہے کہ امتحان تمہارا لیا جا رہا ہے جیسا کہ تم سے پہلے ایسے مدعیوں کا امتحان لیا جاتا رہا۔

تیسرا یہ کہ امتحان میں کامیابی اور ناکامی کا نتیجہ ہرگز ایک جیسا نہیں ہوتا بلکہ لازماً مختلف ہوتا ہے لہذا یہاں بھی ایسا ہی ہونا چاہیے اور واقعی ایسا ہوتا ہے۔

چہارم۔ امتحان میں کامیابی بر کوئی سند، ڈپلوما، ڈگری ملا کرتی ہے جو بالعموم مستقبل کی تعمیر کے لئے ضمانت ہوتی ہے۔ جہاں انسان ہی متمن ہوں وہاں یہ ڈگری کوئی یقینی ضمانت نہیں ہوتی اس لئے یہاں تو ڈگریاں ہاتھ میں لئے لوگ کہتے پھرتے ہیں

ہیں عمل اچھے مگر دروازہ جنت سے بند
پاس کر بیٹھے ہیں لیکن نوکری ملتی نہیں
گو جہاں تمہیں رب العالمین ہو، سند وہ عطا فرمائے اور
اس کی ضمانت رحمۃ العالمین دے وہاں بات آتی یقینی ہے
کہ بے اختیار کہنا پڑتا ہے۔

اس کھلی حقیقت کے باوجود حیرت ہے کہ اللہ کے بندوں کو اللہ پر اعتماد کیوں نہیں رہا۔ آپ بھی سن کر حیران نہ ہوں بلکہ اپنے گرد پیش نگاہ دو رہیں اور آج سے پیاس برس پہلے کے حالات کا نقشہ چشمہ تصور کے سامنے لا کر مقابلہ کریں۔ پہلے حالت یہ تھی کہ بھرے شہر میں کوئی ایک فرد بھی ایسا نہیں ملتا تھا جو سرعام کھانا پینا تو دور کی بات ہے اگر چوری چھپے بھی روزہ کھائے تو یہ پسند نہیں کرتا تھا کہ کوئی شخص اس کی اس حرکت سے واقف ہے مگر آج سر بازار یوں آزادی سے لوگ کھاتے پیتے ہیں کہ شبہ ہونے لگتا ہے یہ ملک کفرستان ہے۔ اور اس سے بڑھ کر بات یہاں تک پہنچ چکی ہے کہ لوگ اس ڈھٹائی پر فخر کرتے ہیں کوئی پوچھے تم نے کونسا قلعہ فتح کیا کہ یوں اکثر رہے ہیں یہ صورت عدم اعتماد ہی کی نہیں بلکہ اللہ کے مقابلہ میں ڈھٹائی کی انتہا ہے۔

روزہ جو مومن کا امتحان تھا اس کی کیفیت بھی آج کالج اور یونیورسٹی کے امتحانوں کی سی ہو گئی ہے اول تو امتحان

سے جی جانا، بہانے بنانا، سخریکب چلانا احتجاجی ہڑتالیں کرنا ایسا عام ہو گیا ہے کہ ہر طالب علم یہ چاہتا ہے کہ کالج میں نام درج کر لیں سال بھر پوچھیں نہیں اور سال کے اختتام پر سند یا ڈگری عنایت نہ کریں بلکہ ہمارے پیش کر دیں۔ یہی صورت رمضان میں نظر آتی ہے جیسے مسلمانوں کا ہجرت روزہ کے خلاف احتجاجی ہڑتال کے طور پر نکل کھڑا ہوا ہے۔

پھر امتحان میں بیٹھ بھی جائیں تو نالغ پراسان ہے گویا عین احسان چکایا جا رہا ہے اور کتابوں سے نقل کر کے پرچہ لکھتا گویا ان کا پیدائشی حق ہے۔ اور ان ناک کٹوں کی آبادی میں اگر کوئی نکلوا نہیں منع کرے تو جواب میں بذوق یا پستول کی زبان سے بات ہوتی ہے یہی حال روزہ کے امتحان کی سلسلے میں ہے کہ اگر کھلنے پینے سے منہ بند بھی رکھا ہے تو خواہنا پر کنٹرول کا یہ عالم ہے کہ زبان سے جھوٹ اور غیبت جاری ہے کان سارا دن "نہا" کے نعروں میں مصروف ہیں آنکھیں بے حیائی کے مناظر دیکھنے کے لئے بیتاب ہیں، ہاتھ ملاوٹ، آمیزش، کم لٹنے اور ہیرا پھیری کرنے میں مصروف ہیں اور ہر شخص کا دماغ ہر وقت اسی سوچ میں خوب سے کہ کس طرح کسی سے بے ایمانی اور دھوکا کیا جائے (الامنا اللہ) پھر یہ امتحان کا ہے کہ پورا بس امتحان کی ایٹنگ ہوئی، سوانگ بھرا گیا یہ نہ سوچا کہ معاملہ جس سے ہے وہ بڑا باریک بین ہے اور بہت بڑا نقاد ہے۔

۳- انعامات الہی | کسی حاکم سے یہ توقع نہیں رکھی جاتی کہ جب کوئی حکم دے اس کے ساتھ ہی اس حکم کی تعمیل کے فوائد اور نتائج بھی وضاحت سے بیان کر دے بلکہ ہوتا یہ ہے کہ حکم کی لم پوچھے بغیر اس کی تعمیل کی فکر ہوتی ہے کہ عدم تعمیل کی وجہ سے کہیں دھرنے لٹے جائیں۔ آپ نے سنا ہوگا کہ فرج کا ماٹو یہ ہے "سپاہی کا حکم ماننا" سپاہی کو اس سے بھت نہیں کہ حکم کیوں دیا گیا تعمیل اور عدم تعمیل کے فوائد اور نقصانات کیا ہیں بلکہ سپاہی کی کیفیت یوں ہوتی ہے جیسے لیلی دباٹی اور تھکا ہو گئی اسی طرح ادھر حکم ملا ادھر سپاہی تعمیل کے لئے دوڑ پڑا یہ بات صرف فرج سے متعلق نہیں سول میں بھی احکام کی یہی حالت ہوتی ہے آپ سوچیں کبھی کسی نے یہ سوال کیا

کہ کورٹ میں ۵/۱۰ پیسے فی سیکنڈ کیوں مقرر کی گئی ہے، یا کورٹ فیس میں بیج، ہبہ، رہن میں شرح فیس مختلف کیوں ہے۔ بلاتامل حکم کی تعمیل کے بغیر چارہ نہیں۔ اسی طرح رب العالمین کو تو یہ حق پہنچتا ہے کہ جو چاہے حکم دے اور وجہ بتائے بغیر اس کی تعمیل کا مطالبہ کرے اور بندے پر یہ فرض عائد ہوتا ہے کہ بلاچوں چرا خالق کے حکم کی تعمیل کرے کیونکہ بندہ ہونا اس بات کی دلیل ہے کہ وہ پیدائش میں زندہ رہنے میں، مرنے میں، صحت میں ہر چیز میں اس کا محتاج ہے جو اس کا خالق ہے۔ مگر خالق کی رحمت کا کیا ٹھکانا کہ حکم دیتا ہے اور اپنے بندوں کی دلجوئی کے لئے یا شفقت سے حکم کے فوائد بھی بیان فرما دیتا ہے اور یہ معاملہ ہر حکم میں نہیں ہوتا بلکہ کبھی کبھی اپنی حکامتہ شان کا اظہار کرنے کے لئے حکم کی علت بتائے بغیر حکم دے دیتا ہے تاکہ اس کی صفت حکمت اور صفات حکومت دونوں ذہن میں موجود رہیں۔

روزے کا حکم دیتے ہی اس کا فائدہ یوں کہیے کہ انعام کا اعلان بھی کر دیا گیا یعنی روزہ رکھو گے تو تمہاری سیرت و کردار اور تمہاری شخصیت میں ایک عظیم انقلاب آجائے گا۔ لا ابالی بن ختم ہو جائے گا۔ تم (FREETHINKER) کہلانے میں عار محسوس کرنے لگو گے۔ بہیمانہ لے لگام آزادی کا تصور جاتا رہے گا۔ غیر ذمہ دارانہ رویہ سے نہیں نصرت ہو جائے گی جہاں کوئی مادی آنکھ نہیں دیکھ رہی وہاں جرم کرنا تمہارے لئے آگ میں کودنے کے برابر محسوس ہوگا۔ تم ایسے محتاط بن جاؤ گے کہ عملی زندگی میں ہر قدم چھوٹک کر رکھو گے ان تمام فضائل کے پیدا کرنے اور رذائل سے دور رہنے کے عمل کو ایک اصطلاحی لفظ تقویٰ میں سمو کر رکھ دیا کہ تم روزے رکھو گے تو ہمارے ریکارڈ میں تمہارا نام اہل تقویٰ کی فہرست میں لکھ دیا جائے گا۔ تم دنیا میں متقی یعنی محتاط زندگی بسر کرنے لگو گے۔ تیار اندر تقویٰ کا وصف پیدا ہو جائے گا۔ بہت بڑا انعام ہے حیوان اور انسان میں فرق ہی تقویٰ کے وصف سے ظاہر ہوتا ہے۔ مگر تقویٰ کی حقیقت سمجھے بغیر اس سند، اس ڈگری اس انعام کی اہمیت سمجھ میں نہیں آسکتی حضرت عمرؓ

نے حضرت ابی بن کعب سے پوچھا تھا تقویٰ کیا ہے وہ آپ نے فرمایا امیر المؤمنین آپ کو کبھی کسی ایسے تنگ راستے سے گزرنے کا اتفاق ہو جس کے دونوں طرف کانٹے دار جھاریاں یا کانٹے دار باراگی ہو۔ فرمایا یاں ایسا اتفاق ہوا ہے۔ عرض کیا پھر آپ کیسے گزرے؟ فرمایا ایسی احتیاط سے کہ جسم سمٹا ہوا ہے کپڑے بدن سے لپیٹ رکھے ہیں کہ نہ تو کپڑے کانٹوں سے الجھیں نہ جسم پر کوئی خراش آئے۔ عرض کیا امیر المؤمنین یہی طرز زندگی تقویٰ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اعتدال کی راہ جو مقرر فرمائی ہے اس میں افراط و تفریط کی بے قیود مسخیت نہیں چھراں تنگ راہ کے دونوں طرف نفس اور شیطان، خواہشات اور لذت پرستی کی کانٹے دار جھاڑیوں کا وسیع جنگل ہے۔ تقویٰ یہی ہے اپنے آپ کو ہر خراش اور زخم سے بچا کر مومن زندگی کی راہ پر چلے۔

زندگی کی راہ میں چل پڑا بچ بچ کے چل یوں سمجھ لے کوئی مینا خانہ بارود میں ہے تقویٰ کے وصف کی بہار دیکھنا ہو تو اللہ کی کتاب کھول کے دیکھو، تدم تدم پر تقویٰ کے پھول کھلے ہیں اور ہر پھول کا رنگ جدا اور خوشبو الگ۔ خلاصہ یہ ہے کہ تقویٰ وہ انعام الہی ہے کہ توفیقِ عمل، اصلاحِ عمل اور قبولِ عمل کا مدار تقویٰ پر ہے۔ امید ہے اس انعام کا اندازہ کچھ تو ہو گیا ہوگا اور اس انعام کا وعدہ ان لوگوں کے لئے جو روزے کی تربیت اور امتحان سے دیا ندری اور محنت سے گزریں۔

انعام ۲ :- رحمۃ للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک اور انعام کا اعلان فرمایا۔
”یعنی جو شخص ایمان اور احتساب کے ساتھ روزے رکھے اس کے سابقہ گناہ معاف کر دیئے جائیں گے۔“

اس ارشاد میں تین باتیں قابلِ غور ہیں دو تو روزے کی شرائط ہیں۔ ایک جزا ہے۔ ایمان کی شرط کی وضاحت بڑی تفصیل طلب ہے اس مختصر سے مقلے میں اجمال اور ضابطہ ہی دیا جاسکتا ہے مراد یہ ہے کہ یہ یقین ہو کہ رب اور بندے کا تعلق حاکم اور محکوم ہے۔ بندگی کا یہ تقاضا ہے کہ رب کے ساتھ اطاعت کا تعلق ضابطے کی کاروائی نہ ہو بلکہ قلبی تعلق ہو اور رب کی عظمت کا تعلق و تصور، اپنی عاجزی

کا خیال، اس کی قدرت کا خیال اپنی بے بسی کا تصور ہو۔ اس تعلق میں ہیبت، عظمت، محبت، شوق سب عناصر پائے جاتے ہیں پھر یہ ہے کہ صرف رضائے الہی مقصد ہو کوئی دنیوی مفاد، نام نمود، شہرت صحت وغیرہ پیش نظر نہ ہو۔ یوں سمجھئے کہ اطاعت اس لئے ہو کہ میں اطاعت کے لئے ہی پیدا کیا گیا ہوں۔ ایسا کرنا گویا مقصد تخلیق کو پورا کرنا ہے۔

احتساب یہ ہے کہ صرف کھانے پینے کے لئے منہ کا پھاٹک بند نہ کیا جائے۔ بلکہ تمام قوتوں اور صلاحیتوں پر کوئی نگاہ رکھی جائے کہ کسی قوت یا صلاحیت پر اتباع خواہشات کی چھاپ نہ لگے پائے پھر تمام اعضاء و جوارح کے افعال حرکات و سکنات پر نگاہ رکھی جائے کہ جسم کا کوئی عضو خواہش نفسانی کے تحت کوئی حرکت نہ کرے پائے بلکہ اس اسلحہ سے صرف وہی کام اور اس طرح کام لیا جائے جو اللہ و رسول کو پسند ہو۔ کیونکہ یہ اسلحہ اپنی ملکیت نہیں سرکاری مال ہے، اپنے پاس تو بطور امانت ہے اور دیکھ لیا جائے کہ سرکاری مال کا ناجائز استعمال قابلِ دست اندازی پولیس جرم ہے۔ فرق اتنا ہے کہ یہ جلالن پیش اس وقت ہوگا۔ جب آنکھیں بند ہوں گی۔ یعنی روزہ صرف پیٹ کا نہ ہو بلکہ دماغ، خیالات، آنکھ۔ کان۔ زبان، ہاتھ، پاؤں اور قوتوں اور صلاحیتوں کا روزہ ہو کہ پوری شخصیت خواہشات کو کسٹرول میں رکھنے میں منہمک ہو۔

تیسری بات کہ اس کے سابقہ گناہ معاف کیے جائیں اس میں کوئی کشش ہے؟ یہ حقیقت سامنے رکھیے کہ آدمی کی کوشش یہ ہوتی ہے کہ سزا سے محفوظ رہے۔ اور سزا ملتی ہی جرم پر، جرم نہ کرے یا ہو جائے اور معافی مل جائے تو لازماً سزا سے بچ جائے گا تو اس مختصر سے جملے سے دو تحقیقات واضح ہو گئیں۔

اول یہ کہ یہ تو ممکن نہیں کہ انسان سے گناہ سرزد نہ ہو۔ لہذا یہ بھی ممکن نہ ہو کہ وہ سزا سے بچ سکے۔

دوم یہ کہ اس امر کا امکان ہی نہیں بلکہ ضمانت دی جا رہی ہے کہ جرم اور گناہ معاف کئے جاسکتے ہیں۔ گویا ضمانت دی جا رہی ہے کہ سزا سے بچا یا جاسکتا ہے۔

مگر گناہ کے معاف ہونے کا ذریعہ کونسا ہے؟ یہ تو پہلے بتا دیا کہ ایمان اور احسان کے ساتھ رمضان کے روزے رکھو، گناہ معاف یعنی سزا سے بری ہو گئے۔ پھر لطف یہ کہ جرم و سزا کا یہ جانا بھی ایسا کہ صرف رب العالمین اور رحمۃ اللعالمین ہی کی شایان شان ہے۔

یعنی یہ نہیں فرمایا کہ ایک مہینہ کے روزے رکھو ایک مہینہ کے گناہ معاف بلکہ اعلان یہ ہو رہا ہے کہ روزے رکھو ایک مہینے کے اور گناہ معاف ہوں گے عمر بھر کے،

کیا ٹھکانہ رحمت کا اور کیا کہنا رعایت کا۔
 سہ می توانی کہ وہی اشک مراحن قبول
 اسے کہ درِ ساختہ قطرہ بارانی را
 مگر دیکھنا صرف روزے رکھنا نہیں بلکہ ایمان اور
 احسان کی شرط کے ساتھ روزے رکھنا مطلوب ہے۔
 ہے کوئی جو یہ خزانہ لوٹنے کے لئے آگے بڑھنے کی ہمت کرے
 سہ تو ہی ناداں چند کلیوں پر قناعت کر گیا
 ورنہ گلشن میں علاج تنگی داماں بھی ہے

دعائے مغفرت

۱- اہلبیہ قضائے الہی سے وفات پا گئیں ہیں۔ ساتھیوں سے
 دعائے مغفرت کی اپیل ہے۔
 سلسلہ عالیہ کے ساتھی صوبیدار مشتاق ولد فضل احمد
 (کھاریاں) قضائے الہی سے وفات پا گئے ہیں۔ ساتھیوں سے
 دعائے مغفرت کی اپیل ہے۔

۲- ”سلسلہ کے ساتھی ماسٹر عبد الحمید کھوکھر (کھوکھر) کی
 ثانی انتقال فرما گئی ہیں۔ ساتھیوں سے دعائے مغفرت کی
 اپیل ہے۔“
 ۳- ”جماعت کے ساتھی حاجی محمد سرور (فیصل آباد) کی

داخلہ برائے امتحان

صقارہ اکیڈمی دارالعرفان چکوال

انٹرویو - ۱۰ مارچ ۱۹۹۵ء
 وقت - دس بجے صبح

تحریری امتحان - ۹ مارچ ۱۹۹۵ء
 وقت - دو بجے دوپہر

امیدوار اگر ۸ مارچ نمازِ عشاء تک پہنچ جائیں تو ان کے
 رات قیام کا بند و بست ہوگا۔ البتہ سردی کا بستر اپنا ضرور
 لیتے رہیں

پرنسپل صقارہ اکیڈمی

ہجرتِ موسیٰ علیہ السلام

حضرت مولانا محمد اکرم اعوان

دلائل کی ضرورت بھی ہوتی ہے۔ اسے علمی دلائل کی ضرورت بھی ہوتی ہے اور اللہ کریم وہ ساری چیزیں فراہم فرماتے ہیں۔

آپ نے دیکھا قرآن حکیم میں شاہِ موسیٰ علیہ السلام کا یہ واقعہ ہی لے لیجئے تو اس کے مختلف ٹکڑے ہمیں مختلف سورتوں میں مختلف پاروں میں ملتے ہیں اس لئے کہ بنیادی طور پر جب تاریخ بیان کرنا قرآن کا مقصد نہیں ہے اس واقعہ کا جو حصہ بطور تمثیل بطور مثال جہاں مناسب تھا وہاں بیان کر دیا دوسرا کوئی حصہ دوسری جگہ اس کی مثال دینے کی ضرورت تھی وہ دوسری جگہ کر دیا تو یہاں ایک واقعہ بیان فرمایا رب جلیل نے۔ فرعون ایک شخص تھا جس نے مخلوق کو بزور اپنی عبادت پر اپنے سامنے سجدے کرنے پر مجبور کیا اور خود ان کا رب ہونے کا پروردگار ہونے کا مالک ہونے کا مدعی تھا بلکہ اس کا دعویٰ یہ تھا۔

أَنَا رَبُّكُمْ الْأَعْلَىٰ۔ اگر کوئی اور رب ہے بھی تو مجھ سے کم درجے کا ہو گا میں تم لوگوں کا بہت اعلیٰ درجے کا ہوں۔ فرعون چھوٹا سا نام نہیں ہے فراعزہ مصر صدیوں مطلق العنان حکمران رہے فرعون شاہ کا لقب بادشاہ کو فرعون کہتے تھے ان کے مختلف نام ہوتے تھے لیکن جو سربرائے سلطنت ہوتا اسے فرعون کہا جاتا تھا۔ بہت مالدار لوگ تھے حتیٰ کہ آج تک ان کے مقبروں سے نیوں

قرآن حکیم کا موضوع اللہ کی پیدا کردہ انسانیت کو ہدایت کا راستہ وصال الہی کا راستہ اللہ کی اطاعت کا راستہ دکھانا ہے۔ قرآن حکیم کا موضوع تاریخ نہیں ہے کہ یہ تاریخی واقعات بیان کرے۔ قرآن حکیم کا موضوع صنعت و حرفت نہیں ہے یہ صنعت و حرفت کی باتیں کرے۔ قرآن حکیم کا موضوع تجارت اور کاروبار نہیں ہے کہ یہ اس کے مشورے دے لیکن یہ سائنس کی باتیں کرتا ہے یہ تجارت کی باتیں کرتا ہے یہ بیع و شراء کی باتیں خرید و فروخت کی باتیں کرتا ہے یہ مزدور اور آجر کی بات کرتا ہے یہ تاریخی واقعات بیان کرتا ہے اس لئے نہیں کہ یہ تاریخ بتانا چاہتا ہے اس لئے کہ ان تاریخی حوالوں سے بندوں کو راہ ہدایت پر لانا چاہتا ہے۔ اگر یہ خرید و فروخت کی بات کرتا ہے تو وہ حدود متعین کرتا ہے جو اطاعت الہی کے اندر ہیں اگر یہ معیشت اور سیاست کی بات کرتا ہے تو وہ حدود متعین کرتا ہے جو بندے کو قرب الہی نصیب کرتے ہیں۔ اپنے موضوع پر بات کرتے ہوئے یہ فرعون کی سیاست کو ڈسکس کرتا ہے۔ موسیٰ علیہ السلام کی تبلیغ کی بات کرتا ہے اقوام عالم کی بات کرتا ہے بت پرستوں کی بت پرستی کے دلائل کو رد کرتا ہے اور توحید باری کے دلائل نقلی بھی دیتا ہے عقلی بھی دیتا ہے۔ اس لئے کہ انسان کو اس نے علم سے بھی نوازا ہے اور عقل و شعور سے بھی اسے عقلی

کے حساب تک سونا دریافت ہوتا چلا جا رہا ہے۔ ایک فرعون جب مرنا اپنی زندگی میں وہ اپنے لئے زیر زمین محل تعمیر کرانا اس میں خواب گاہیں اس میں کھانے کے کمرے اس میں پکانے کے پکچن اس میں سینکڑوں خادم خادماں ان کے سروٹ کوارٹر اس میں سونے چاندی کے برتن اس میں نفل ڈیکوریشن بستر چارپائیاں کرسیاں میز ہر چیز اس کے سٹڈرڈ اس کے معیار کی رکھی جاتی اس کے اپنے ہیروے جواہرات اس کا اپنا زرہ اسلحہ اس کی خاص سواری کے گھوڑے اس کے خاص خدام جب وہ مر جاتا تو یہ ہزاروں افراد اسی زیر زمین مکان میں اس کے ساتھ چھوڑ کر اسے زیر زمین بند کر دیا جاتا لوگ تڑپ تڑپ کر مرتے تباہ ہوتے ان کے ڈھانچے ملے اور کروڑوں اربوں روپے کے جواہرات اور زیورات سونے چاندی کے تابوت اور سونے چاندی کے بستر اس میں چیزیں ملیں تو ایک پوری ایک اتنی ظالم ایک تہذیب ایک حیات زندگی گزارنے کا ایک طریقہ بن چکا تھا جس میں کہیں اللہ کے نام کی گنجائش نہیں تھی کہیں کسی کے حق اور فرض کی کوئی تفریق نہیں تھی طاقت ور یا فرعون کا اطاعت گزار جو کہتا وہ حق تھا اور اس کے مقبور یا مغلوب یا مجبور لوگ ان سے جو چاہتے وہ کام لیا کرتے۔ آپ یہ بات سمجھیں کہ فرعون وہی تھا نام اس کا فرعون تھا یا ان کا لقب فرعون تھا لیکن فرعونیت ایک بن گئی پہچان اور وہ ہر دور میں رہتی ہے۔

اور آج کے جو فراعنہ ہیں وہ فرعون مصر سے زیادہ سخت بھی ہیں زیادہ چھپے ہوئے بھی ہیں اور زیادہ مشکل بھی ہیں وہ جیسا بھی تھا وہ سر میدان کتا تھا میں پروردگار ہوں میں تمہارا رب ہوں اور میری بات چلے گی۔ آج کا فرعون رب کا نام لے کر اپنی بات منواتا ہے اس فرعون کی اپنی دی ہوئی ایک تہذیب تھی ایک معاشی نظام تھا۔ عجیب معاشی نظام تھا جس میں کچھ لوگوں کے لئے صرف کام کرنا ان کا مقدر تھا مثلاً "جتنے اسرائیلی تھے وہ صرف ان کی زندگی صرف کام کرنے کے لئے تھی۔ ان کی زندگی ان کی عزت نہیں

تھی ان کی آبرو ان کی آبرو نہیں تھی ان کا مال ان کا مال نہیں تھا ان کی جان ان کی جان نہیں تھی انہیں جو کچھ دیا جاتا تھا کھانے پینے کو صرف اتنا کہ وہ مر نہ جائیں وہ زندہ رہیں گے تو کام کریں گے لیکن جو کچھ وہ کھاتے جو محنت کرتے جو کام کرتے وہ تہذیبوں کے کام آتا فرعون کے خزانے میں جاتا اس کے چیمبوں کی خدمت پہ لگتا کھیتیاں وہ بوتے فصلیں وہ کانتے مزدوری وہ کرتے سڑکیں وہ بناتے مکان وہ بناتے محلات وہ بناتے لیکن ان میں رہنے کے لئے فرعون اور اس کے چیمبوں کو جگہ ملتی اور ان کے مقدر میں وہی ٹھنٹھا ہوا دیا اور وہی جھونپڑا اور وہی روکھی سوکھی روٹی جو زندگی کا رشتہ قائم رکھنے کے لئے ہوتی ہے۔ ان کا علاج یہ ہوتا تھا کہ اگر ان میں سے سمجھا جاتا کہ کوئی کام نہیں ہے تو اسے مار دیا جاتا فضول اس پر غذا ضائع نہ کی جاتی جب سمجھا گیا کہ ان کی تعداد زیادہ ہو رہی ہے تو ان پر برتھ کنٹرول لاکو کر دیا گیا کہ یا تو یہ بچے پیدا نہ کریں اگر پیدا کریں تو ان کے بچے قتل کر دیئے جائیں۔ یعنی ان کا پیدا ہونا ان کا مرنا ان کا رہنا ایک مطلوبہ مقصد کے لئے تھا اور وہ مقصد تھا تہذیبوں کی فرعونیتوں کی فرعون کی فرعونیت کی سلطنت کی فرعونیت کی ریاست کی خدمت۔

اب اتنے بڑے نظام اتنے جاہلانہ نظام اتنے ظالمانہ نظام کے لئے اللہ نے صرف اپنے ایک نبی کو مبعوث فرمایا کوئی توپ نہیں دی کوئی گارڈ نہیں دی کوئی فوج نہیں دی کوئی خزانہ نہیں دے دیا کوئی حکمران ساتھ نہیں کر دیا کچھ دس بندے نہیں دیئے بلکہ ایک اکیلے بندے کو فرمایا۔

فَاذْهَبْ اِلَى فِرْعَوْنَ اِنَّهُ لَكُفٌّ۔ موسیٰ علیہ السلام میں نے تمہیں نبوت عطا کی ہے اور تو فرعون کے پاس جا وہ تو حد سے گزر چکا۔ اس کی سزائیں بھی عجیب تھیں فرعون ذوی اَلْاَوْتَادِ قرآن اسے کہتا ہے ذی اَلْاَوْتَادِ میخوں سے گاڑ دینے والا اس طرح کے شہتیر کے ساتھ بندے کے ہاتھ لگا کر ان میں میخیں گاڑ دی جاتیں اور وہ لٹکتا رہتا چبڑتا رہتا دو دن میں مرتا تین دن میں مرتا لٹکتا رہتا ذی اَلْاَوْتَادِ میخوں سے گاڑ

دینے والا فرعون۔ تانبے کے جانور بنا رکھے تھے گائے بیل
بھینس شیر بھڑیئے ان کے پیٹ میں بندے کو بند کر دیتے
اور نیچے آگ جلاتے جوں جوں تباہ گرم ہوتا وہ تڑپتا چلاتا
طرح طرح کی آوازیں نکلتیں اور فرعون تالیاں بجاتے یہ
معمولی سزائیں تھیں چھوٹی چھوٹی غلطیوں پر جو بندوں کو دی
جاتی تھیں۔

اللہ کریم نے اتنی بڑی سلطنت اتنے بڑے حاکم اتنے
فلانہ معاشرے کے لئے ایک نبی مبعوث فرمایا اسے اس کی
نبوت کے دلائل کے طور پر معجزات عطا فرمائے کہ وہ پوچھے
تو نبی ہے تیری نبوت کی کیا دلیل ہے تو چونکہ وہ زمانہ یہ تھا
کہ جلدوگری اپنے عروج پر تھی اور فرعون کے پاس بے شمار
طرح طرح کے جلدوگر تھے۔ ہر آدمی جلدو جاتا تھا پھر جلدو
کے اساتذہ تھے جو ہلاشہ کے پاس تھے وہ عجیب تھے فرعون
کے حالات میں یہ ملتا ہے کہ اس کا جو نعل جس میں خزانہ
تھا سرکاری جو جسے آپ بیک کہہ لیجئے تو اس پر بظاہر کوئی
گاڑ نہیں ہوتی تھی اور اس کی دیواریں عجیب تھیں قلعہ نما
دیواریں تھیں اور ہر طرف سے زینے بنے ہوئے تھے ان پر
کوئی دروازہ نہیں تھا کوئی پہرہ نہیں تھا اگر کوئی اس زینے پر
بلا اجازت قدم رکھتا تو پہلے زینے پر اسے نظر آتا کہ اوپر کوئی
تیر انداز کھڑا ہے واپس آ جاؤ کچھ بھی نہیں ہے دوسرا قدم
رکھو تو وہ تیر چلے پہ چڑھا لیتا اگر واپس چلا جائے کچھ بھی
نہیں تیسرے زینے پہ پاؤں رکھتا تو تیر اس کے سینے سے پار
ہو جاتا۔ فرعون دریا کی سیر کو نکلتا تو اس کے ساتھ خوبصورت
لڑکیاں اس کے دائیں بائیں بیٹھی ہوتیں کشتی میں لیکن کوئی
بلا اجازت اس کی کشتی کی طرف بڑھنے کی کوشش کرتا تو اسے
دو شیر دکھائی دیتے جو فرعون کے دائیں بائیں بیٹھے تھے اور
اگر واقعی آگے جاتا تو وہ چہر چھاڑ دیتے۔ تو اس طرح کی یہ
ساری باتیں اس سے ملتی ہیں یہ جو لفٹ سٹم ہے اب بنی
ہے لفٹ فرعون کے پاس جلدو کا یہ کمال تھا کہ اس نے
متعدد ملٹی سٹوری بلڈنگ اور اینٹ کا موجد فرعون ہے۔
اینٹ فرعون نے ایجاد کی کہ مٹی کو گوندھ کر اس کے پتھر بنا

کر انہیں آگ میں پھونکا جائے اور اس طرح کے پتھر بنائے
جائیں یہ قرآن حکیم میں ملتا ہے۔ اینٹ کا موجد وہ ہے جس
جس کتب میں مختلف ایجادات کی فہرست ملتی ہے اس میں
بھی انہوں نے قرآن کے حوالے سے اسی کو موجد قرار دیا
اینٹ بنا کر ملٹی سٹوری بلڈنگ اس نے بنائیں لیکن اس میں
جلدو کا کمال یہ تھا کہ وہ جس گھوڑے پر سواری کر کے باہر
سے آتا تو وہ ڈیوڑھی کے اندر داخل ہو کر اپنی منزل کی
طرف دیکھتا تو وہ گھوڑا اوپر بلند ہونا شروع ہو جاتا اور اتنا بلند
ہو جاتا کہ وہ اپنے اندر چلا جاتا اس کے پاؤں زمین پر رہتے
اور اس کی زین جو ہے وہ ساتویں آٹھویں دسویں منزل تک
چلی جاتی یہ سارے جلدو کے کرشمے تھے۔

اللہ جل شانہ کی یہ سنت اللہ ربی ہے یہ طریق رہا
ہے کہ جس علم کا یا جس کمال کا لوگوں کے پاس تعارف
موجود ہو لوگ اس سے واقف ہوں جب بنی مبعوث ہوتا ہے
تو اسی فن کا۔ انتہائی کمال اسے عطا کر دیا جاتا ہے چونکہ
لوگوں کے ذہن اس فن کے کمال سے واقف ہوتے ہیں جیسے
حضور اکرم صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے زمانے میں عربوں
میں زبان دانی کا بہت زور تھا اور عربوں کے علاوہ ساری دنیا
کو عجم یعنی گونگے کہتے تھے عام لوٹیاں بانڈیاں چرواہے جو
شعر کہہ دیتے وہ بھی ادب کی اعلیٰ مثال ہوتی ایک ایک جملے
میں حقائق بیان کر دیتے نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جب
قرآن پڑھا جب آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث آپ صلی
اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمائی تو عرب مجبور ہو گئے بات
کرنے سے انہیں سمجھ آنے لگی کہ ہم تو کچھ بھی نہیں کہہ
سکتے۔ ایک دفعہ بیت اللہ کے دروازے پر کسی نے صرف یہ
تین جملے لکھ کر لٹکا دیئے مقابلہ یہ ہوتا تھا ان میں کہ کوئی
اچھا شعر کوئی اچھی رباعی کہتا تو وہ لکھ کر بیت اللہ کے
دروازے پر لٹکا دیتا اگر اس کے مقابلے کا کوئی بندہ کوئی کہنے
کی جرات کرے۔ تو کسی صحابی نے سورۃ الکواثر لکھ کر لٹکا
دی۔

مَا اَعْطَيْتَكَ الْكُوْثُرَ ○ لَعَلَّ لِرَبِّكَ وَاَنْحَرُ

○ اِنَّ شَانِكَ هُوَ الْاَبْتُو ○ مقصد یہ تھا کہ یہ چھوٹے چھوٹے تین جملے ہیں ایک ثلاثی ماضی بن جاتا ہے کوئی اس کے مقابلے کی منفی صیغہ عبارت بن جاتی ہے تو کوئی ایک جملہ ہی اس کے مقابلے میں لکھ کر لٹکا دے تو کئی روز تک اسے اویس شعراء پڑھتے رہے اور پھر نیچے کسی نے لکھ دیا ما هنا كلام البشر۔ یہ انسان کا کلام نہیں ہے۔ انسان انسان سے مقابلہ کر سکتا ہے یہ کلام جو تو نے لکھ کے لگایا یہ انسانی نہیں ہے الہامی کلام ہے اس سے مقابلہ نہیں ہو سکتا۔

موسیٰ علیہ السلام کو اللہ نے جو معجزات عطا فرمائے وہ جاودگروں کے مقابلے میں تھے۔ جنہاں فرعونوں کا جاودہ نہیں چلتا تھا ایک عصا اس میں سینکڑوں معجزات تھے دو شانہ لاشعی ہوتی آپ کے پاس پھینکتے تو اڑتا بن جاتی رات ہوتی تو زمین میں گاڑ دیتے تو وہ نیوب لائٹ بن جاتی روشنی دیتی۔ راستہ بھول جاتے تو اسے آگے کر دیتے وہ راستے کی طرف مڑ جاتی راستہ دیکھتے جاتے کنویں سے ڈول نکالنا ہے تو ڈول پھینک کر اس دو شانہ کو لٹکاتے وہ پیچھے سے پکڑ لیتا پانی نکل لیتے قبائل کو پیاس لگی دو شانہ پتھر پر مارا چشمہ جاری ہو گئے سمندر پار کرنا ہے تو دو شانہ کو سمندر پہ مارا وہ پھٹ گیا راستہ بن گیا اس طرح کے بے شمار معجزات آپ علیہ السلام کی لاشعی میں اللہ نے دے دیئے جو جاودگروں کے بس کی بات نہیں ہے۔

ایک بات یاد رکھئے عامل اور کال میں ایک فرق ہوتا ہے عامل عملیات کے سارے کچھ واقعات آپ کو دکھا سکتا ہے لیکن وہ واقعات اصل نہیں ہوتے انسان کی قوت متخیلہ متاثر ہو جاتی ہے جس طرح جاودگروں نے سانپ بنائے بِحَلِيمِهِمْ دیکھنے والوں کے جو قوت متخیلہ تھی وہ متاثر ہو گئی اسے رسیاں سانپ نظر آتی تھیں انہیں وہ لکڑیاں اور شہتیر سانپ نظر آتے تھے یعنی قرآن کا فضا یہ ہے کہ وہ واقعی لکڑیاں سانپ نہیں بنی تھیں وہ لکڑیاں لکڑیاں ہی تھیں رسیاں رسیاں ہی تھیں لیکن دیکھنے والوں کی قوت متخیلہ ایسا

متاثر کی جاوے کہ انہیں وہ اڑتا دوڑتے ہوئے نظر آ رہے تھے۔ آپ دیکھیں جس طرح کسی پاگل کو دیوار میں دروازہ اور دروازے میں دریا نظر آتا ہے وہاں کچھ نہیں اس کی قوت متخیلہ درہم برہم ہو چکی ہے اور وہ غلط ویژن جو ہے وہ کو لیکٹ COLLECT کر رہی ہے۔ اسی طرح جاوے کے زور سے قلب ماہیت ممکن نہیں ہے یعنی کسی گدھے کو آپ انسان بنا دیں تو وہ انسان نہیں بن سکتا ہاں دیکھنے والے کو گدھے کی بجائے انسان نظر آ سکتا ہے۔ لیکن کال جب کسی پہ توجہ کرتا ہے تو وہ چیز اصل میں بدل جاتی ہے۔ کال سے جب کسی چیز کا تصور ہوتا ہے تو اس میں عمل کو دخل نہیں وہ قدرت باری کا دخل ہوتا ہے اس کی توجہ اس کی تمنا اس کی دعا سے وہ چیز واقعی بدل جاتی ہے اور وہ کلام واقعی ویسا ہو جاتا ہے۔ جیسے انہوں نے بے شمار۔

معجزات پیش کئے فرعون سے آپ علیہ السلام کھرائے کتنی عجیب بات ہے آپ علیہ السلام نے مدد مانگی رب العظیم سے کہ میں اکیلا ہوں تو آپ میرے بھائی کو میرے ساتھ کر دیجئے اگر مدد ہی مانگنا ہوتی تو کوئی فوج مانگتے شاید اپنے بھائی پہ آپ علیہ السلام کو یہ شفقت کا خیال آیا کہ اس بھائے انہیں بھی نبوت عطا ہو جائے اور وہ بھی کریم ہے اس نے انہیں بھی نبوت عطا کر دی کہ میں اسے تیری مدد کا سبب بناتا ہوں دو بھائی اتنی بڑی سلطنت کو کیا کر لیں گے لیکن وہ بلا جھجک گئے فرعون کے پاس بات کی اور وہ بوکھلا اٹھا عجیب بات ہے میرے سامنے تم کسی اور پروردگار کی بات کرتے ہو مجھے کہتے ہو میں کسی اور کو خدا مان لوں۔ لیکن آپ علیہ السلام کے معجزات نے لاشعی چھینکی بہت بڑا اڑتا بن گیا یا آپ علیہ السلام ہاتھ دامن میں دے کر نکلتے سورج سے زیادہ روشن ہو جاتا پھر دامن میں دیتے تو ختم ہو جاتا وہ روشنی ایک برقی آلہ بن گئی تھی کہ کوئی آپ علیہ السلام کو چھیڑ سکتا نہیں تھا جلا دینے کو کالتی تھی کلت دینے کو کالتی تھی۔ یہ جو آج لیزر ٹیکنالوجی متعارف ہوئی ہے یہ آپ علیہ السلام کے اس دست مبارک میں اللہ نے اس زمانے میں دے دی

تھی۔ آج ہم لیزر ٹیکنالوجی سے ایک بندے کا پیٹ کھولے بغیر اس کے گردے کا آپریشن کر دیتے ہیں آگے کھولے بغیر آپریشن ہو جاتا ہے لیزر ٹیکنالوجی سے اندر ٹانگے لگا دیتی ہے سی دیتی ہے کھول دیتی ہے۔ وہ لیزر ٹیکنالوجی اس زمانے میں موسیٰ علیہ السلام کے ہاتھ پر ظاہر ہوئی جو مخلوق میں آج کروڑوں سالوں بعد متعارف ہوئی۔ جس طرح آج ہوائی جہاز عجیب صنعت ہے لیکن وہ تخت سلیمان علیہ السلام جسے ہوا اڑا کر لے جاتی تھی کیا وہ ہوائی جہاز نہیں تھا جس پر لاکھوں افراد لاکھوں جانور پورا الاؤ لشکر وہ بٹھاتے اور ایک مینے کا راستہ وہ ایک دوپہر میں کر جاتا اس کا مطلب ہے کہ اس کی سپیڈ آٹھ نو سو میل فی گھنٹہ یا ہزار میل فی گھنٹہ تھی اور اتنی سپیڈ سے جانے والے پر بیٹھنے والوں کی کوئی پروٹیکشن کوئی ان کے تحفظ کا سامن ہو گا طوفانی ہوائیں چلتی ہوں گی۔ تو کوئی شکل کوئی شیپ کوئی صورت بنائیے تو جو بھی بنائیے ہوائی سفر کی ایجو بھی اللہ نے نبیوں کے ذریعے انسانی شعور تک پہنچائی۔ لیزر ٹیکنالوجی آپ علیہ السلام کے ہاتھ مبارک میں تھی۔ کہ وہاں سے ہاتھ چمکتا دیوار کے دوسری طرف کسی کا جگر چھلی ہو سکتا تھا اور دیوار سلامت رہ سکتی تھی۔ مجبور کر دیا فرعونی طاقتوں کو ان معجزات نے تو لے دے کے وہ اس بات تک پہنچے کہ جاو ہی ہے ذرا یہ زیادہ سیکھ گیا ہے تو مقابلے کے لئے جاوگر بلا لیتے ہیں اس کے امراء نے یہ مشورہ دیا جب لاجواب ہوا تو کہنے لگا۔

كَانُوا اِنْ هُنَاكَ لَسَحْرَانِ ۝ يَهْدِيهِمْ سُبْحَانَ
یہ جاوگر ہیں اِنَّمَا نَبْرَجُكُمْ مِنْ اَرْضِكُمْ بِسَحْرٍ
ہما۔ ارے اے میری قوم یہ چاہتے ہیں کہ تم سے تمہیں
زمین سے بے دخل کر دیں تم سے تمہارا ملک چھیننا چاہتے
ہیں اپنے جاو کے زور سے اور اصل بات یہ ہے۔

وَلَنْهَبَا بِطَرْفَتِكُمُ الْمَثَلٰۤی ۝ اصل بات یہ ہے
کہ یہ تمہاری تہذیب کو بچ و بن سے اکھاڑنا چاہتے ہیں دیکھا
فرعون کو بھی دوسرے کے رب ہونے کا اتنا دکھ نہیں تھا
جتنا دکھ اسے اپنی تہذیب اپنے سیاسی نظام اپنے معاشی نظام

اپنے قبضہ اپنے تسلط کے جانے کا تھا وہ کہنے لگا یہ تو ملک
سے تمہیں بے دخل کرنا چاہتے ہیں کس طرح سے وَلَنْهَبَا
بَطَرْفَتِكُمُ الْمَثَلٰۤی جو مثالی نظام سلطنت جو مثالی تہذیب
تمہاری وراثت میں آ رہی ہے یہ اسے نابود کرنا چاہتے ہیں
اسے مٹانا چاہتے ہیں۔

چنانچہ جاوگر جمع کئے گئے ملک بھر سے دن مقرر ہوا
مقابلے کی گھڑی آئی اور فرعون نے اعلان کیا۔
لَا جَمْعُكُمْ كِدْكُمُ لَمْ اَنْتَوُا صَفَا۔ کہ ساری قوتیں
جمع کر کے تو صف در صف گردہ در گردہ لشکروں کے لشکر
جمع ہو جاؤ ان کے ساتھ مقابلہ کیا جائے خیر مقابلے کے لئے
آگئے اب جاوگروں کا حال یہ تھا کہ ان کی ساری امیدیں
فرعون کے ساتھ وابستہ تھیں انہوں نے پہلے فرعون سے
وعدہ لیا کہ یہ کوئی عام آدمی نہیں ہے جس نے فرعون کو
چیلنج کیا ہے اور مصیبت میں ڈال دیا ہے تو عام مقابلہ نہیں
ہے۔

اِنَّ لَنَا لَاجْرًا لَّا كُنَّا نَعْنُ الْعٰلَمِيْنَ ۝ اَر
ہم جیت گئے تو ہمیں مثالی انعام بھی ملنا چاہئے مثالی مقابلہ
ہے اور صدیوں سے فرعون حکومت کرتے چلے آئے کسی کو
سر اٹھانے اور نگاہ اٹھانے کی جرات نہیں ہوئی اور ایک اکیلے
بندے نے آ کر یا دو بندوں نے آ کر پوری فرعونی سلطنت
کو لرزا دیا ہے اب اگر ہم ان بندوں سے جیت گئے۔

اِنَّ لَنَا لَاجْرًا۔ ہمارے لئے مثالی انعام ہونا
چاہئے وہ کہنے لگا بے شک فرعون نے کہا کہ میں تمہیں اپنے
دربار میں جگہ دوں گا اب تو میں نے تمہیں مختلف شہروں
سے بلوایا ہے پھر تمہاری منشری بنا دی جائے گی باقاعدہ شاہی
دربار میں ایک وزارت تمہاری بھی ہوگی تمہارا نمائندہ بھی۔
میں تمہیں اپنا مصاحب بناؤں گا۔ قرآن کے الفاظ میں۔ جس
کا مطلب ہے کہ اہل دربار میں ایک سیٹ تمہاری بھی ہوگی
تم لوگوں کے لئے بن جائے گی منشری۔

میدان میں جمع ہو گئے لمبی بات کو سمیٹیں ایک طرف
موسیٰ علیہ السلام اور ساتھ ایک بھائی طے ہارون علیہ السلام

دوسری طرف سینکڑوں ہزاروں جادوگر تھے فرعون ہے تبیلوں کے لاؤ لشکر ہیں فرعون کا لاؤ لشکر ہے تخت پر جلوہ افروز ہے فوج ہے پولیس ہے اور پھر میدان کھلا ہے اور جتنے جادوگر تھے انہوں نے رے شہتیر لائیاں سوٹیاں میدان میں بھینک دیں اور ڈھیر لگے ہوئے ہیں۔ جادوگروں کو ایک خیال گزرا کہ یار یہ جیسا بھی ہے بندہ کمال ہے جادوگر سہی لیکن عام جادوگر نہیں ہے تو اس کے ساتھ معاملہ اس کے شیئس کے مطابق کرنا چاہئے کہ ہم اسے اس طرح نہ لیں جس طرح عام آدمی ہے تو انہوں نے اپنے جادو کا کمال دکھانے سے پہلے اللہ کیلئے

سَلَامٌ مِّنَ اللّٰهِ اِنَّمَا اَنْتَ نَكُوْنُ اَوَّلُ مَنْ اَلْفَى۔ انہوں نے کہا موسیٰ علیہ السلام آپ پہلے اپنا عصا ڈالیں گے یا ہمیں اجازت دیں کہ ہم اپنا کمال دکھائیں۔ نبی سمجھ کے نہیں ایک ماہر فن استاد سمجھ کر انہوں نے احترام اجازت حاصل کی وہ احترام جو انہوں نے اللہ کے نبی کو دیا اللہ کو پسند آگیا فرعون فرعون ہی رہ گئے اور جادوگروں کو ایمان نصیب ہو گیا۔ وہ جو نہ پہچانتے ہوئے نہ جانتے ہوئے جو بھی انہوں نے احترام کیا اللہ کے نبی علیہ السلام کا وہ ضائع نہیں ہوا۔

ابولہب کو حضرت عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا نے کشتا" دیکھا بھائی تھا اپنے مشاہدے کو خواب کے طور پر بیان فرماتے ہیں کشف اور خواب ایک ہی شے ہوتے ہیں کشف ذرا ارادی چیز ہے بلارادہ آپ دیکھ لیتے ہیں خواب غیر اختیاری ہے فرماتے ہیں میں نے پوچھا سنا کیا حال ہے کوئی حل نہیں تم نہیں سمجھ سکتے میرا کیا حال ہے نہ میں بتا سکتا ہوں نہ تم سمجھ سکتے ہو کما زندگی کا کوئی لمحہ تمہارا آخرت کا کوئی لمحہ ہاں کہنے لگا صرف ایک دن ایک لمحہ آتا ہے اس ایک لمحے میں کوئی اس طرح سے ایک پانی کا چھینٹا پھینکتا ہے آٹھ دنوں میں وہ ایک سانس میری قسمت میں ہے کہ وہ مجھے ایک سانس لینے کی فرصت مل جائے ورنہ کوئی لمحہ ایسا نہیں کہ آگ کی تیزی

لمحہ بڑھتی نہ رہے وہ فرماتے ہیں میں نے پوچھا وہ کیسے بخاری شریف میں موجود ہے یہ بات تو کہنے لگا کہ میں نہیں جانتا تھا یہ بندہ اللہ کا نبی اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہو گا۔ مجھے میری لونڈی نے آکر مبارک دی کہ اللہ نے تیرے بھائی عبداللہ کو بیٹا دیا ہے۔ عبداللہ چونکہ فوت ہو چکے تھے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیدائش سے پہلے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے والد دنیا سے سفر فرما چکے تھے تو میں نے خوش ہو کر کہ میرے مرحوم بھائی کی نشانی پیدا ہوئی ہے اس لونڈی کو میں نے ایسے اشارہ کیا تھا کہ جا میں تجھے آزاد کرتا ہوں جس طرح میں نے ہاتھ جھٹکا تھا اس طرح کوئی ہاتھ جھٹکتا ہے اور مجھ پر ٹھنڈا پانی گرتا ہے جب نبوت کا اعلان فرمایا تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی مخالفت کی وجہ سے جہنم کے اس حال کو پہنچا اس پر محدثین بحث کرتے ہیں کہ یہ عجیب بات ہے کافر کو اس کی نیکی کا صلہ کیسے مل گیا آخرت میں۔ وہ فرماتے ہیں یہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی تخصیصات میں سے ہے۔ یہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ مختص کہ کسی کافر نے بھی آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا احترام کیا تو اس کا بدلہ اسے بھی مل گیا یہ خصوصیات ہیں آقائے نامدار صلی اللہ علیہ وسلم کی۔

تو یہاں بھی جادوگروں نے یہ نہیں سمجھا کہ یہ اللہ کا نبی علیہ السلام ہے یہ اللہ کا بندہ استاد ہے اس فن کا تو کسی بھی فن کے لوگ ہوں اچھا صاحب فن بندہ نظر آئے تو اس کا احترام کرتے ہیں انہوں نے کہا جی آپ پہلے اپنا کمال دکھاؤ یا ہمیں اجازت دیتے ہیں۔ موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا بھی تم کرو۔

قَالَ اَلَيْسَ الْكُوْنُ تَمَّ دَكَاةً اِنَّا كَلِمٌ لَّا فَا حَيَاةُہُمْ وَا عَصِيہُمْ بِخِيَلِ الْاَلٰہِ مِنْ سِحْرِہُمْ اِنَّہَا تَسْمَعُ ○
تو کوئی دیر نہیں لگتی دفعتاً فاذا اسی لمحے وہ رے اور وہ بڑی بڑی وہ کیلیاں بِخِيَلِ الْاَلٰہِ مِنْ سِحْرِہُمْ دیکھنے والوں کی قوت متخيلہ کو اِنَّہَا تَسْمَعُ۔ بڑے بڑے اثر و با نظر آنے لگے یعنی اصل میں وہ کڑیاں یا کیلیاں ویسے ہی رہیں لیکن

دیکھنے والوں نے دیکھا کہ میدان بھر گیا۔

حتیٰ کہ **لَا وَجِسَ لِي نَفْسِي خِفَتَهُ مُوسَى**۔ موسیٰ علیہ السلام بھی اندر سے لرز گئے کہ یار الہا یہ اتنا طوفان یہ انسانی خصوصیات انبیاء و رسل علیہم السلام میں بھی ہوتی ہیں۔ یہ جو ہم کہتے ہیں تا وہ اللہ کا نبی علیہ السلام تھا اس نے مقابلہ کر لیا نبی کو بھی چوٹ لگے تو درد ہوتا ہے نبی کو بھی بھوکا رکھا جائے تو تکلیف ہوتی ہے نبی کو بھی مقابلہ انسان بن کر ہی کرنا پڑتا ہے نبی بھی سینے پہ چوٹ سستا ہے نبی بھی اپنا خون اللہ کی راہ میں دیتا ہے انبیاء علیہم السلام اللہ کی راہ میں شہید ہوئے قتل کئے گئے ایذا دی گئی سولیوں پر لٹکائے گئے آگ میں جلانے گئے اور یہ ساری چیزیں انبیاء علیہم السلام نے برداشت کیں۔ موسیٰ علیہ السلام بھی اسی لئے نہیں نبی کو خوف آتا کہ میں مر جاؤں گا میرے مشن کا میری بات کا کیا ہو گا۔ کہیں ایسا نہ ہو کہ لوگ انہیں کی طرف ہو جائیں یہ تو میدان بھر گیا اب میں ایک لاشی پھینکوں گا یہ ہزاروں اڑوا پھینکارتے پھر رہے ہیں ایک میرا بھی درمیان میں پھرتا رہے گا تو میری بات کون سنے گا یا ان ہزاروں کی سنے گا تو اندر سے ایک دفعہ وہ بھی لرز گئے کہ یہ ہو گا ایک فوراً نبی کے ساتھ اللہ کا براہ راست رابطہ ہاٹ لائن رہتی ہے۔

لَنَا لَا تَخَفْ۔ ہم نے کہا موسیٰ علیہ السلام گھبرا نہیں ڈرنے کی کوئی بات نہیں۔

أَنْتَ أَنْتَ الْأَعْلَىٰ۔ کامیابی تیرا مقدر ہے گھبرانے کی بات نہیں تو ڈٹ جا۔

وَالْقَىٰ مَا لِي كَمَنْكُ۔ جو تیرے ہاتھ میں اپنا سونا ہے پھینک دے اب ایک کی۔ انہوں نے پھینکا تو وہ ایک ہی بنا تھا لیکن وہ ایک اتنا بڑا اڑوا بنا کہ۔

تَلَقَّفَ مَا صَنَعُوا۔ اس نے میدان میں لگنا شروع کر دیا اور سارے کھا گیا جو کچھ انہوں نے بنایا تھا سارا چٹ کر گیا جو سانپ بڑا سانپ اپنے سے چھوٹے کو کھا جاتا ہے اس کی فطرت ہے وہ اتنا بڑا اڑوا بنا کہ وہ ہزاروں اڑوا جو

پھینکارتے پھر رہے تھے وہ ایک ایک کو لگنے لگا اور اس نے چند لحوں میں سب کو ہڑپ کر لیا **تَلَقَّفَ مَا صَنَعُوا** جو کچھ بنایا تھا انہوں نے وہ سارے کھا گیا۔

أَمَّا صَنَعُوا كَيْدَ سِحْرِهِ۔ وہ تو جادوگروں کا مکر تھا **وَلَا يُفْلِحُ السَّاحِرُ حَيْثُ أَتَىٰ** ○ جادو تو اس کے مقابلے موسیٰ علیہ السلام نے جب اسے پکڑا تو میدان خالی ہو گیا چنگھاڑ رہا تھا آپ علیہ السلام نے ہاتھ میں لیا تو وہ دو شاخہ اتنی ہی لاشی۔

محققین یہ فرماتے ہیں حضرت رحمۃ اللہ علیہ بھی یہاں کئی دفعہ یہ بات فرماتے تھے کہ جادوگروں نے یہ دیکھا کہ اگر یہ بھی جادوگر ہوتا تو ہم نے لاشیوں کو کیلیوں کو شمشیروں کو رسوں کو جادو کے زور سے سانپ دکھایا یہ جادو کرتا اس کا جادو ہمارے جادو سے ٹکڑا ہوتا ہمارا جادو باطل ہو جاتا اور وہ واپس رسیاں نظر آتیں وہ کیلیاں نظر آتیں ویسے کی ویسی وہ چیز تو نظر آتی ان کا وجود کہاں گیا اور اس نے جو لاشی پھینکی وہ کیلیاں کھا گئی۔ نکل گئی ہزاروں کج بھاتھ میں پکڑی تو اس کا جہم نہیں بڑھا وہ چیز گھٹی کہاں۔ یہ جادو نہیں ہے یہ محض قدرت باری ہے یہ وہ کر سکتا ہے یعنی ایک چیز کا سرے سے وجود ہی اب نہیں مل رہا۔ وہ سارا کچھ گم ہو گیا ہے لاشی میں کہاں سا گیا اس کا وزن نہیں بڑھا جہم نہیں بڑھا بڑی نہیں ہوئی چھوٹی جتنی لاشی پھینکی تھی ویسی اب بھی ہے انہوں نے ایک دوسرے کو دیکھ کر کہا جادو کے فن کو تو ہماری تسلیں بیت گئیں ہم جانتے ہیں یہ جادو نہیں ہے یہ اللہ کا سچا نبی علیہ السلام ہے۔ لیکن یہ سمجھ انہیں کیسے آگئی جب یہی سارا کچھ سارے لوگوں نے دیکھا تھا فرعون سمیت باقیوں کو سمجھ کیوں نہیں آئی تھی باقی انبیاء علیہم السلام کا مذاق اڑانے ان کی توہین کرنے کے لئے میدان میں آئے تھے اور یہ استاد سمجھ کر فن کا کمال سمجھ کر احرام کیا وہ احرام جو غیر شعوری طور پر نبی کو نبی نہ سمجھتے ہوئے انہوں نے کیا اس نے انہیں نبی کو سمجھنے کی صلاحیت عطا کر دی۔ یہ اللہ کی عطا ہے فرمایا۔

فالقی السحرة سجدا۔ جاوگر سجدے میں گر گئے اور کہنے لگے۔
اٰمَنَّا بِرَبِّهِمْ وَهُمْ اٰمِنُوْنَ۔ ہم اس پروردگار کو قبول کرتے ہیں اس پر ایمان لاتے ہیں جس کی دعوت ہارون اور موسیٰ علیہما السلام دے رہے ہیں یہ دھماکہ ہو گیا فرعون کے لئے کوئی معمولی بات تو نہیں تھی۔ جاوگروں نے یہ نہیں دیکھا کہ ہمارے ساتھ کتنے لوگ ہیں اس پبلک میں کتنے لوگوں نے سمجھا ہم تھوڑی سی مصلحت اندیشی کریں کل اعلان کر دیں گے جب بات سمجھ میں آگئی تو انہوں نے کہا بھائی ہم نے یہ بات قبول کر لی۔ فرعون تو بھڑک اٹھا۔ اس نے کہا عجیب بات ہے ان کو مقابلے کے لئے میں لایا تھا اور دیکھو یہ تماشہ۔

قَالَ اٰمَنْتُمْ لِيْ قَبْلَ اَنْ اَذُنَّ لَكُمْ کہنے لگا یار تمہاری یہ جرات کہ مجھ سے تم نے مشورہ بھی نہیں کیا مجھ سے پوچھ ہی لیتے ماننا ہی تھا مجھے بتاتے تو سہی تم نے مجھے کوئی پرکھ اہمیت ہی نہیں دی اب اس نے چیترا بدلا کہنے لگا۔ میں اب سمجھا کہ یہ تمہارا ہی استاد ہے۔

اِنَّهٗ لَكَبِيْرٌ كُمْ الَّذِيْ عَلَّمَكُمُ السِّحْرَ یوں نظر آتا ہے کہ یہ تمہارا استاد ہے اور تم اسی کے سکھائے ہوئے ہو لہذا تم بھی اس کے ساتھ مل گئے ہو میرے خلاف اس نے بڑے جھوٹ کا سارا لیا لوگوں کو اڑیکٹ کرنے کے لئے۔ آج آپ چھوڑ دیں کہ آج حیات دان جھوٹے وعدے کرتا ہے یہ فرعونی سیاست ہمیشہ سے جھوٹ بول کر اپنی حمایت حاصل کرتی ہے اس کا طریقہ یہی ہے اب فرعون سمجھ رہا تھا اسے پتہ تھا کہ یہ بندہ بچہ اٹھا کر محل میں لایا اور میرے پاس رہا جب یہاں سے نکلا تو ملک مصر کی حدود سے باہر رہا جب ملک میں آیا تو واپس دربار میں آ گیا جاوگر انہیں جاو کہاں سکھاتا رہا لیکن لوگوں کو دھوکا دینے کے لئے اس نے کہا اچھا اب سمجھا کہ تمہارا یہ استاد ہے تم نے اس سے جاو سیکھا یہ جھوٹ کیوں بول رہا تھا لوگوں کی رائے حاصل کرنے کے لئے لوگوں کو اپنے ساتھ ملانے کے لئے کہ

لوگوں کو دھوکا دینے کے لئے اندر جھوٹ بول رہا تھا۔ اب کہنے لگا دوسری بات بھی سن لو
فَلَا قَطْمٰنَ اٰمِنْتُمْ وَاَرْجَلَكُمْ مِّنْ خِلَافٍ
 میں تمہارا ایک طرف کا ہاتھ کاٹوں گا۔ دوسری طرف کا پاؤں کٹ دوں گا۔

وَلَتَعْلَمُنَّ اِنَّا اَشَدُّ عِلَاقًا وَاَلْبٰی ○ تمہیں سمجھ آئے گی کہ کس کا عذاب سخت ہے اور اقتدار کس کے پاس ہے اور کس کے پاس طاقت ہمیشہ رہے گی
 نبی سے نسبت ایک عجیب نعمت ہے اور اس کی دلیل یہ ہوتی ہے کہ علوم نبوت قلب نبوت سے طالب کے قلب میں آ جاتے ہیں اسے پڑھنے کا موقع ملایا نہیں پاس بیٹھنے کا موقع ملایا نہیں جاوگروں کو تبلیغ سننے کا موقع نہیں ملا عقائد سننے کا موقع نہیں ملا۔ دنیا و آخرت کی بات جاوگروں کے ساتھ کس نے کی لیکن وہ کہنے لگے۔

قَالُوْا لَنْ نُّوْتِرَكَ عَلٰی مَا جِآءَنَا مِنَ الْبَيِّنٰتِ
 کہنے لگے جو حقائق ہم تک پہنچے ہیں ان کے مقابلے میں تجھے ہم پرکھ حیثیت نہیں دیتے کئی نُو تُوک کچھ نہیں سمجھتے ہم تجھے علی ما جاءنا من البینت اس بات کے مقابلے میں جو واضح دلائل ہمارے پاس آچکے۔
وَالَّذِيْ لَفْظُنَا قَسَمٌ ہے اس پروردگار کی جس نے ہمیں پیدا کیا ہم تجھے کچھ نہیں سمجھتے۔

لَاقِضْ مَا اَنْتَ بِقَاضٍ تو جو کر سکتا ہے کر لے۔
لَاقِضْ مَا اَنْتَ قَاضٍ۔ جو فیصلہ تجھ سے سخت ترین ہو سکتا ہے وہ کر اس سے بھی سخت تو کوئی کر سکتا ہے تو کر لے اس لئے کہ **رَاٰمَنَّا تَقْضِيْ هٰذِهِ الْحَيٰوةَ النَّصَا** ○ ہم نے اللہ نے تجھے دعویٰ اقتدار دیا ہے تیرا فیصلہ ہماری

دنیوی حیات پر ممکن ہے لگو ہو جائے لیکن ہم اس سے بہت دور دیکھ رہے ہیں۔ انا امانا ہونا ہمارا رشتہ ہمارے پروردگار سے ہے یہ دنیوی زندگی اس کی تو کوئی حیثیت ہی نہیں ہے یہ چند روز یہ ویسے بھی جانے والی ہے یہ ویسے بھی چند روزہ ہے اگر آج ختم ہوتی ہے تو اور اچھی بات ہے کہ اللہ سے ملنے کا موقع جلد آ جائے گا اس سے پہلے بھی اسے ختم کر کے ہمیں اللہ کے حضور جانا ہے اور یہ ہم چاہتے ہیں کہ آج تک جو تیری خدمت کی اور باطل پر رہے اور غلط زندگی گزاری۔

وَمَا أَكْرَهْتَنَا عَلَيْهِ مِنَ السَّجْرِ۔ آج تک جو جاوگری کی جو غلط کام کئے یا چوری چکاری کی ہم یہ چاہتے ہیں کہ تو ہماری گردنیں کٹ کہ ہمارا خون ہمارے گناہوں کا کفارہ ہو جائے اور ہم سرخرو ہو کر اپنے پروردگار سے مل سکیں۔ وَاللَّهُ خَبِيرٌ وَابْقٍ ○ یہ سن لے تو باقی رہنے والا نہیں ہے اللہ ہی بہتر بھی ہے اور وہی باقی رہنے والا بھی۔ تو نہیں رہے گا۔ ہم مرجائیں گے الگ بات ہے اور ہم اب مرنا چاہتے ہیں وہ بات گئی جب ہم تم سے زندگی کی بھیک مانگا کرتے تھے اور ہمیں اس زندگی سے وہ موت زیادہ عزیز ہے جو ہمیں اپنے پروردگار کے روہرو لے جائے گی اور فرمایا یہ بھی سن لے۔

إِنَّهُ مِنْ كَلِمَاتٍ مُّجْرَمَاتٍ۔ جو اللہ کو اپنی جرم گزار کر جرم پر مر کر لے گا۔ لَئِنْ لَّمْ جَهَنَّمُ أَسْكُنُهَا أَذْوَاقِ النَّارِ لَئِنْ لَّمْ يَدْعُوا إِلَىٰ حَرِّهَا لَأَسْكُنَنَّهَا أَجْمَعِينَ۔ جو اللہ نے دوزخ بھڑکا رکھی ہے۔

یہ ساری باتیں کس نے بتائی انہیں۔ لا يموت لهما ولا يحيى ○ اور جہنم میں کبھی اسے موت نہیں آئے گی اور جہنم میں زندگی کا بھی کوئی تصور نہیں۔ نہ وہ زندوں میں ہو گا نہ وہ مر سکے گا۔

وَمَنْ يَمُوتْ مُّؤْمِنًا۔ اور جو ایمان کی حالت میں اپنے رب کے پاس واپس پہنچے۔ لَدَىٰ عَمَلٍ الصَّالِحَاتِ۔ اور جس نے نیکی بھی کر لی فَأُولَٰئِكَ لَهُمُ الدَّرَجَاتُ الْعُلَىٰ ○ اس کے لئے بہت بلند مقام اور منازل ہیں۔

اب انہیں کسی وعظ کسی کتاب تورات کو پڑھنے کی فرصت نہیں ملی موسیٰ علیہ السلام سے وعظ سننے کی پاس بیٹھنے کی وہ تو اسی میدان میں سارا دین زندگی آخرت عمل جزا سزا قیامت یہ سارا کہاں سے سیکھ لیا انہوں نے وہ رشتہ جو ان کے دلوں کو قلب نبوی علیہ السلام سے نصیب ہو گیا تھا اور نتیجہ چشم فلک نے دیکھا چند سر پھرے سر میدان جو صبح فرعونیت کی بقاء کے لئے میدان میں اترے تھے عود کے ڈوبتے سورج نے ان کے کئے ہوئے ہاتھ پاؤں کے ساتھ انہیں کھجور کے تنوں پہ لٹکتے ہوئے دیکھا۔ لیکن صبح ان کے ساتھ آنے والے گروہ شیاطین کے تھے اور ڈوبتا سورج اللہ کے فرشتوں کو ان کے استقبال میں دیکھ رہا تھا کتنا بڑا فاصلہ تھا۔ ان کی صبح میں اور ان کی شام میں۔ کیا وہ نہیں سمجھ رہے تھے کہ ہمارا سولی پہ لٹک جانا فرعون کا کچھ نہیں بگاڑ سکے گا۔ سمجھ رہے تھے لیکن ان کے ذمے فرعون کو سرنگوں کرنا نہیں تھا ان کے ذمے حق کو حق کرنا تھا حق کو حق ماننا تھا اور حق پر عمل کرنا ہی ان کے ذمے تھے انہوں نے کہا یہ ہم کریں گے نتیجہ کیا ہوتا ہے موت آ جائے گی تو موت تو ویسے بھی آتی ہے اور اگر تیرے ساتھ تعاون کرتے ہوئے موت آگئی تو مارے گئے جہنم ملے گی اور کیوں نہ مقابلے میں موت آئے کہ اللہ کا قرب اور درجات تو نصیب ہوں۔

قرآن حکیم نے یہ واقعہ کیوں بیان کیا جب یہ واقعہ بیان کیا جا رہا تھا تو کئی تہذیب یا دنیا کی تہذیب بھی ایک فرعونیت تھی لوگوں نے مل کر اپنے آئین اپنا تسلط اپنا قبضہ اپنی پسند کی معیشت اپنی پسند کا لین دین اپنی پسند کا عدالتی قانون اپنی پسند کا سیاسی نظام ایک فرعونی نظام اس وقت بھی تھا۔

جیسے یہ مثل دے کر صحابہ کرام کو بتایا گیا کہ یہ ضروری نہیں کہ تم تجزیہ کرنے بیٹھ جاؤ کہ ہم تو کئے کی گلی میں دس پھرتے ہیں جنہیں روز یہ پکڑ کر مار لیتے ہیں اور روئے زمین پر ایک کافرانہ نظام مسلط ہے ایک ایسا سٹم ہے جس کی کڑیاں ایک دوسرے سے ایک جہل بنا ہوا ہے جو

پوری زمین کے گرداگرد ہے تو ہم پانچ دس خانے آکر توڑ بھی لیں گے تو کیا فرق پڑے گا فرمایا یہ تمہارا کام نہیں تمہارا یہ کام ہے کہ تم اس سے نکلرا جاؤ نتیجہ کیا ہو گا فرمایا یہ میرا کام ہے دیکھ لو میں نے فرعون کو ایک ہی جھگے میں کہاں پہنچا دیا۔ ساری طاقت ایک غوطے میں رفو چکر ہو گئی اور ساری سلطنت ایک لہر میں ڈوب گئی۔ چند بے وقوف بے وقوف ہی کہنا چاہئے جو روس سے لڑ گئے کوئی دلیل بنتی ہے ظاہری کہ یہ بے وقوف پشمان ان پڑھ جاہل ان کے پاس اسلحہ نہ کھانے کو نہ پہننے کو نہ جو تانہ کپڑا یہ روس سے لڑ گئے کیا کریں گے۔ سوائے موت کے کیا ہو گا۔ لیکن جس نے فرعون کو ڈبویا تھا اس نے عالی سپر پاور کو لہوں میں ڈبو دیا۔ تکلیف صرف یہ ہوئی کہ لڑنے والوں کا استقلال آزما ضرور۔ شہید ہونا پڑا انہیں اپنوں کو دفن کرنا پڑا لاشیں قبر میں اتارنی پڑیں بے گور و کفن چھوڑنی پڑیں لیکن طاغوت کو لے ڈوبے آج پھر روئے زمین پر فرعونیت کا تسلط ہے ہم بھی فرعون کے سچے استبداد میں جی رہے ہیں۔

یار مجھے یہ بتاؤ کہ فرعون اگر اسرائیل کے بیٹے قتل کرتا تھا تو وہ معیوب تھا آپ کی حکومت اگر غریبوں کو اولاد پیدا کرنے پر پابندی لگانے کا حکم دیتی ہے تو یہ فرعون سے کچھ مختلف ہے کیا ایک طبقہ جس کے پاس اقتدار ہے اس کے بچوں کے لئے تو کھلونے اور ان کے بچوں کے لئے تو صفائی کرنے کے ڈبے اور ان کے بچوں کے لئے دودھ پینے کی بوتلیں بھی غیر ملک سے منگوائی جائیں ایمپورٹ کی جائیں اس پر کروڑوں روپے خرچ ہوں۔ آپ نہیں سمجھتے کہ ایک طبقے کے صرف کھانے پینے کے سامان پر کتنے اربوں روپے خرچ آئے آپ یہ نہیں سمجھتے کہ ایک مکان کا باسی آپ کا پرائم فشر ہاؤس جو اسلام آباد میں بنا ایک گھر بیاسی کروڑ روپے سے بنا اب جب مسلم لیگ کی حکومت تھی تو ستر لاکھ کا ایک فانوس لگوا دیا گیا تھا ڈرائنگ روم میں جو انہیں چھوڑ کر جانا پڑا۔ جب پی پی کی حکومت گئی اور مسلم لیگ کی آئی تو چالیس لاکھ سے زائد کا سامان ہاتھ روم کا تبدیل کیا

گیا کہ جن برتنوں میں پہلا وزیر اعظم پیشاب کرتا تھا دوسرا کرنا پسند نہیں کرتا۔ اب یہ گئے تو انہوں نے کتنے کے منگوائے یہ میں نے پوچھا نہیں کسی سے بہر حال اس سے زیادہ کا منگوا دیا ہو گا۔ کیا یہ فرعونیت نہیں۔ وزیر اعظم کا میاں جیل میں ہو اللہ اسے اولاد دے سکتا ہے آپ گھر میں بھی ہوں تو آپ کو اولاد نہیں ملتی چاہئے فرعونیت اور کس جانور کا نام ہے یعنی ایک طبقے کے لئے جیل میں رہنا یا گھر میں رہنا کوئی فرق نہیں پڑتا ان کی اولاد بھی ہوتی ہے میاں بیوی کی طرح ملتے بھی ہیں سارا ستم ان کا کوئی ڈسٹرب نہیں ہوتا لیکن غریب آدمی کے لئے پوری وزارت بنا دو اور ان میں ان کی اولاد جو ہے وہ ایک خاص حد کے اندر جانور اتنے ہوں جتنا چارہ ہو کھا گیا کروڑوں روپے صدارتی ریفرنسوں پر لگے کیا کسی نے ان سے کوئی پیسہ واپس لیا۔ اب یہ حکومت آئی ہے یہ کہتے ہیں ارب وہ کھا گئے اتنے کروڑ نواز شریف کھا گیا اتنے فلاں کھا گیا ان سے کوئی پیسہ واپس لے رہے ہیں؟ پورا کہاں سے کریں گے؟ مجھ پر اور آپ پر ٹیکس لگا کر چوالیس ارب کے ٹیکس لگے مجھ پر اور آپ پر اس لئے کہ پیسے وہ کھا گئے یعنی جس طرح کسی زمیندار زمین کا بیٹا نقصان کر کے جوے میں رقم ہار کر آئے تو بیٹے کو بھلا برا تو کتا ہے لیکن بیچتا بھیڑ بکریاں ہی ہے وہ رقم پوری کرنے کے لئے بیٹے تو نہیں نا بیچتا۔ رقم پوری کرنی ہے تو اپنے موٹی اپنی بھیڑ بکریاں بیچتا ہے اسی طرح ہمارے ہاں بھی ہر فرعون بھیڑ بکریاں بیچتا ہے ہم اور آپ بھیڑ بکریاں ہیں۔ ہم پر ٹیکس لگتا ہے ہم بکتے ہیں ہماری اولاد بھی ایک حد کے اندر رہنی چاہئے ہمیں اپنی اوقات نہیں بھولنا چاہئے۔ ہمیں کھانے پینے کی بھی ایک حد ہونی چاہئے ہمارے لئے جو دوائیں بھی بنتی ہیں ان پر بھی کوئی قدغن نہیں کہ امیر لوگوں کے کارخانے وہ جو چاہیں کھائیں۔ ہم مرتے ہیں تو مر جائیں کیا فرق پڑتا ہے۔ اسی ملک کا ایک طبقہ باہر سے ایمپورٹ کر کے پانی پیتا ہے اور اسی ملک کی اکثریت ان جوہڑوں سے پانی پیتی ہے جن میں سے جانور درندے پیتے ہیں انہی میں سے انسان بھی

پتے ہیں۔ کیا آج آپ کو کوئی فرعون نظر نہیں آتا کیا آج کسی موسیٰ علیہ السلام کا کوئی پیغام نہیں ہے کیا آج کا مسلمان فرعون کے جادوگروں سے بھی گیا گزرا ہے۔

تو پھر دیکھ لیجئے آج کا فرعون اس فرعون سے سخت ہے اور نبی علیہ السلام نے فرمایا تھا یا اللہ میری امت کا فرعون موسیٰ علیہ السلام کے فرعون سے سخت ہے وہ صرف ایک ابوجہل تو فرعون نہیں تھا وہ سمبل بن گیا۔ جو بھی ابوجہل والا کردار اپنائے گا جو بھی غیر اسلامی معیشت رائج کرنا چاہئے گا۔ جو بھی اپنی طاقت کے زور پر غیر اسلامی سیاست کو رواج دے گا۔ وہ فرعون نہیں ہے اس میں کسی فرد کی کسی سیاسی پارٹی کی کسی ایک جماعت کی بات نہیں ہے۔ بات DIVER ALI ہے کہ جو بھی ایسا کرے گا۔ وہ فرعون ہے اور جسے

بھی نسبت ہے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اس کے لئے میدان عمل پیکار رہا ہے۔ کوئی ضمانت نہیں کہ کوئی سولی سے بچ سکے گا یا اس کے ہاتھ پاؤں نہیں کٹیں گے کوئی ضمانت نہیں کتنے ہیں تو کٹ جائیں۔ سولی لگتا تو لگ جائے لیکن فرعون کے مقابلے میں کھڑا ہو کر یہ کہنا پڑے گا کہ۔

أَمَّا رَبِّ مُحَمَّدٍ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ. ہم محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم اور اس کے رب کو مانتے ہیں صلی اللہ علیہ وسلم ہماری سیاست محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی دی ہوئی سیاست ہوگی۔ ہماری معیشت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی دی ہوئی معیشت ہوگی ہماری عدالت کا قانون وہ ہو گا جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دیا ہے اور ہم فرعون عہد کے قانون کو اس کی عدالت کو اس کے نظام کو نہیں مانتے سیدھی سی بات ہے کوئی ایچ بیج کوئی ہیرا پھیری کوئی لڑائی جھگڑا کچھ بھی نہیں اس میں جھگڑے کی کیا بات ہے کیا ہمیں اتنا حق بھی نہیں ہے کہ ہم اپنی پسند کا عقیدہ رکھیں ہمیں اتنا حق بھی نہیں ہے کہ ہم اپنی پسند کا عمل کریں۔ تو کیوں کس کے غلام ہیں مجھ کو کس نے ہمیں پیدا کیا کس نے ہمیں خریدا ہے۔ کون ہمارا ماشر ہے۔ کوئی بھی

نہیں ہم اللہ کے بندے اور اس کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے غلام ہیں اللہ نے ہمیں پیدا کیا اور ہمارا وہ رازق ہے اگر کسی کو یہ زعم ہے کہ وہ قتل کر دے گا۔ تو کر دے ہمیں تو ویسے مرنا ہے۔ مرنا تو ہے اگر اللہ کی راہ میں مارے گئے تو اس سے بڑی بات کیا ہوگی یہ تو اس کا احسان ہو گا۔ اگر قید و بند میں ڈال دے گا۔ تو ان لمحات کا اجر شاید ان گناہوں کا کفارہ بن جائے جو زندگی بھر ہم سے کوٹائیں ہوتی رہیں یہ اتنے برسوں ہم نے اس نظام میں ضائع کر دیئے۔

اللہ کریم آپ لوگوں کو ہمت دے کہ یہ بات امتہ المسلمین کو سمجھائیے۔ لوگوں کو بتائیے کہ ان کی ضرورت کیا ہے ان کا مفاد کس طرف ہے اور کہاں ان کے لئے بہتر انجام ہے ایک ایک بندے کو اور اس طوفان کو اس فرعونیت کے مقابلے میں کھڑا کیجئے کوئی بھی نہ آئے تو خود میدان میں کھڑا ہونے سے مت گھبرائیے اللہ آپ کے ساتھ ہے۔

فرشتے سے بہتر ہے انسان بننا

قرب الہی کے حصول کو ناقابل التفات سمجھ کر ریشمی دھندوں میں کھپا رہنا اور فانی راہبوں کے بندھنوں میں اپنے آپ کو جکڑے رکھنا اور رب العالمین سے ابدی رابطہ قائم کرنے کی فکر پیدا نہ ہونا انسانیت کی توہین ہے۔ فرشتے سے بہتر ہے انسان بننا۔ جمعی تو کہا گیا ہے کہ اطاعت الہی کیلئے فرشتے کو کوئی قربانی نہیں دینا پڑتی۔ مگر انسان کیلئے تو دنیا میں سینکڑوں پابندیاں ہیں۔ بندھن ہیں لذات کی کشمکش ہے۔ ان بندھنوں کو توڑ کر قرب الہی حاصل کرے گا۔ تو فرشتے سے بہتر کیونکر نہ ہو گا اطاعت اور عبادت میں وقوت اور وزن اس وقت پیدا ہوتا ہے جب آدمی کبھیٹروں کو اللہ اکبر کہہ کر قطع کر دیتا ہے۔

(حضرت مولانا محمد اکرم مدظلہ)

مسلمان کی آزادی کون لوٹ گیا

اس سے چھٹکارا حاصل کیا جائے

لَمْ يُصْرِكُوا عَلٰی مَا فَعَلُوا جو کلام حادثاً ہو جائے اسے پیش نہیں بنایا جاتا۔ غلطی ہو جائے تو غلطی کو زندگی کا راستہ نہیں بنا لیا جاتا اس پر اصرار نہیں کیا جاتا۔ اصوار علی الضم بجائے خود بہت بڑا جرم ہے اور کسی بھی صغیرہ گناہ پہ اصرار اسے کبیرہ بنا دیتا ہے۔ جب کوئی قوم جرائم کی عادی ہو جاتی ہے تو اس کی سزا بڑی انوکھی ہے، بڑی نرالی ہے۔ جتنی سزائیں حدیث شریف میں ارشاد ہوئی ہیں قحط سالی کی، رزق کی تنگی کی، بعض اقوام میں بعض گناہوں کے نتیجے میں قتل و غارت شروع ہو جاتی ہے۔ ان سب میں سے آخری سزا (پسلے ساری تسمیہات ہوتی ہیں کہ شاید لوگ رک جائیں لیکن جب قومیں نہیں رکتیں تو آخری سزا) سب سے سخت سزا اور سب سے آخری سزا یہ ہوتی ہے کہ ان کے دلوں میں انکار ٹھونس دیا جاتا ہے۔

كُلُّكُمْ سَلَكُنَّ بِمِثْلِ غُورَس دیتے ہیں اس طرح سے اس کو فِي قُلُوبِ الْمُجْرِمِينَ مجرموں کے دلوں میں لَا يُؤْمِنُونَ ہم پھر پھر وہ قرآن کے حقائق پر ایمان نہیں لاتا، ان کا یقین نہیں رہتا اس پر اور تب تک ایمان نصیب نہیں ہوتا۔ حَتَّىٰ يَرَوْا الْعَذَابَ الْأَلِيمَ حتیٰ کہ موت آ کر مشاہدات کھول دیتی ہے، آخرت سامنے آ جاتی ہے، عذاب الہی نظر آنے لگتا ہے۔ اس وقت توبہ کا وقت گزر چکا ہوتا

قرآن حکیم نے بڑے واضح اور غیر مبہم الفاظ میں اپنے اصول ارشاد فرما دیئے ہیں۔ آپ انسانی زندگی کا کوئی باب کھول لیجئے، زمانے کے دفتر میں سے کوئی ورق نکال لیجئے، قوموں کے احوال میں سے کسی قوم کے حالات پڑھ لیجئے وہی قانون جو قادر مطلق نے ارشاد فرمایا ہے آپ کو وہاں کارفرما نظر آئے گا۔

لَا تَبْتَلُنَّ بِكَلِمَاتِهِ اللّٰهُ اللّٰهُ جل شانہ جو فرما دیتے ہیں اسے کوئی بدل نہیں سکتا عادت ایسے سنت ایسے یہ ہے کہ نہ اسے اللہ کریم خود بدلتے ہیں اور نہ کسی دوسرے کو تبدیل کرنے کی جرات ہوتی ہے۔ قانون یہ ہے

كُلُّكُمْ سَلَكُنَّ فِي قُلُوبِ الْمُجْرِمِينَ ○
لَا يُؤْمِنُونَ بِہ۔ جب کوئی قوم اطاعت الہی میں کوتاہی کرتی ہے، جب کوئی قوم اتباع رسالت صلی اللہ علیہ وسلم چھوڑ دیتی ہے تو اس کا کردار مجرمانہ کردار ہوتا ہے۔ کسی بھی مومن کے لئے جرم یہ ہوتا ہے کہ وہ اراداً اپنی مرضی سے، غیر اہم یا غیر ضروری سمجھتے ہوئے اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام کو چھوڑ دے۔ غلطی کا ہو جانا، فطری کمزوریوں کے باعث کسی کوتاہی کا ہو جانا یہ بھی گناہ ضرور ہے لیکن اس پائے کا نہیں کہ اس پر عذاب الہی مرتب ہو جب کہ اس کی اصلاح کی کوشش کی جائے اس سے توبہ کی جائے جب کوتاہی کا احساس ہو تو ندامت کی جائے اور آئندہ

ہے، ماننے کا وقت گزر چکا ہوتا ہے، تلافی یافتہ کا وقت گزر چکا ہوتا ہے۔

ہماری آج کی جو بے عملی ہے اسے آپ ہلکے انداز میں مت لیجئے۔ اس لئے کہ آج وہ بندہ جو کسی اونٹ سے بندے کی بات کا انکار نہیں کر سکتا، بہت ہی کمزور ترین بندہ ہو گاؤں میں کسی کی بات کا انکار نہیں کر سکتا وہ اللہ اور اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام کا مذاق اڑاتا ہے۔ صرف انکار نہیں کرتا مذاق اڑاتا ہے۔ اور اس لئے اڑاتا ہے کہ اسے کوئی روکنے والا نہیں۔ وہ کسی گاؤں کے زمیندار کا مذاق نہیں اڑا سکتا کسی اپنی عمر کے کلنڈرے لڑکے کا مذاق نہیں اڑا سکتا، کسی دکاندار کا، کسی تانگے والے کا مذاق نہیں اڑا سکتا لیکن اللہ اور اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام کا مذاق اڑاتا ہے سر بازار اڑاتا ہے اور اس پر فخر کرتا ہے۔ تو یہ ہماری قومی غیرت کی تصویر ہے کہ ایک عام آدمی اتنا دلیر ہے۔ نافرمانی ایک الگ بات تھی اس نافرمانی کو اس طرح علی الاعلان کرنا کہ ایک عام آدمی جس کے پاس چھوٹا سا کھوکھا ہے سارا رمضان وہ سارا دن چائے، سوڈا بوتل بیچتا ہے۔ اسے کوئی کسی کا ڈر نہیں، کوئی خوف نہیں۔

اگر رمضان میں وہ چائے بیچتا ہے تو اس کی چائے پیتے کون ہیں؟ جن سے اسے ڈرنا چاہئے۔ اگر رمضان میں وہ سوڈے کی بوتلیں بیچتا ہے تو وہی لوگ پیتے ہیں تا جن سے اسے ڈرنا چاہئے۔ تو وہ کیوں نہ بیچے؟ کس سے ڈرے؟ اور یہ قومی جرم ایسا ہوتا ہے کہ اللہ کے عذاب مختلف طرح کے ہیں، دنیوی زندگی میں سب سے بڑا عذاب یہ ہے کہ آپ کی شخصی آزادی سلب ہو جائے۔ اس دنیا میں کسی کو جہنم میں جینے پہ مجبور کرنا ہو تو اس کی شخصی آزادی سلب کر لی جائے۔ آپ یہ دیکھتے ہیں کوئی قتل کرتا ہے، کوئی ڈاکہ ڈالتا ہے، کوئی چوری کرتا ہے تو اسے ہم جیل میں بھیج دیتے ہیں۔ تو جیل میں کیا ہے؟ اسے دال روٹی بھی ملتی ہے، رات دن بھی وہی ہوتے ہیں، وہی ہوا بھی ہوتی ہے مگر اس کی

شخصی آزادی سلب ہو جاتی ہے۔ اپنی مرضی سے کسی سے مل نہیں سکتا، اپنی مرضی سے کچھ کھا پی نہیں سکتا، اپنی مرضی سے کہیں آ جا نہیں سکتا۔ یہ دنیا کی کتنی بڑی سخت سزا ہوتی ہے۔

قوموں پہ جب عذاب الہی آتا ہے تو ان کی شخصی آزادی سلب ہو جاتی ہے اور ان پر طاغوت اور شیاطین مسلط ہو جاتے ہیں۔ وہ ان کی پسند سے کھاتے ہیں، وہ ان کی پسند سے پیتے ہیں، وہ ان کا جینا جیتے ہیں، وہ ان کی بات کے تابع رہ کر زندگی گزارتے ہیں۔ آج ہم اسی عذاب میں گرفتار ہیں۔ ہمارا عذاب یہ نہیں ہے کہ ہماری حکومت ٹھیک نہیں ہے، ہمارا یہ عذاب بھی نہیں ہے کہ ہمارے قوانین صحیح نہیں ہیں، ہمارا اصل عذاب یہ ہے کہ ہم پر طاغوت کو، شیاطین کو مسلط کر دیا گیا ہے کہ تمہیں اگر میری غلامی قبول نہیں ہے، اگر تمہیں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اتباع نصیب نہیں ہے، تو پھر تمہیں شیطان کا اتباع کرنا ہو گا۔ اور وہ قومیں جو خود مجسم شیطان ہیں، وہ یہاں جو نیکی بھی کرتی ہیں وہ نیک کام بھی برائی کے پردے میں لپٹا ہوا ہوتا ہے اور اس کے نتائج بھی برے ہوتے ہیں۔

مثلاً نار کانگ پہ بڑا زور ہے جی کہ پاکستان میں یہ بلا نہیں ہونی چاہئے۔ بہت اچھی بات ہے۔ منشیات کے اسلام خلاف ہے۔ منشیات کو، منشیات کی تجارت کو حرام قرار دینا ہے اور آج سے چودہ سو سال پہلے اسلام نے شراب کی حرمت کا اعلان فرما دیا تھا اور تب سے اب تک حرام ہے اور کل مسکو حرام ہرنشہ آور چیز، ہر سکر لانے والی چیز حرام ہے۔ وہ ہیروئین ہو، وہ چرس ہو، وہ شراب ہو کوئی بلا ہو، اسلام نے اصول دے دیا کہ ہر وہ شے جو انسانی حواس کو مغلطل کرتی ہے وہ حرام ہے۔ اچھی بات ہے نشہ نہیں ہونا چاہئے لیکن یہ ہیروئین امریکہ کے شہروں میں، بازاروں میں بکتی ہے۔ ہر آدمی کے پاس ہوتی ہے۔ لوگ سڑک پر کھڑے ہو کر پیتے ہیں۔ دس گرام ہیروئین ہر آدمی رکھ سکتا ہے، ہر آدمی سر بازار پی سکتا ہے۔ کیوں بھی پوری دنیا میں امریکہ

زور لگا رہا ہے، یہاں زور لگا رہا ہے کہ بند ہونی چاہئے اور جی کھیت اجازت دو یہ کر دو وہ وہاں وہ کہتے ہیں جی یہ فرد کی شخصی آزادی ہے اور اس میں ہم مداخلت نہیں کر سکتے۔ یعنی ایک بندہ ایک دن کی ضرورت کے لئے ایک گرام اگر وہ سگریٹ میں ڈالے تو دس سگریٹوں کے لئے دس گرام اس کے ایک دن کی ضرورت ہے اور حکومت اس کی شخصی آزادی میں مداخلت نہیں کر سکتی۔ اس سے ہم اس کو نہیں روک سکتے۔ امریکہ اپنے لوگوں کی شخصی آزادی میں مداخلت نہیں کر سکتا لیکن یہاں پوری قوم کی آزادی میں مداخلت کرتا ہے اور کہتا ہے تمہیں اس طرح چینیے کا حق ہے اور اس طرح نہیں ہے، یہ بندہ تمہارا وزیراعظم ہو گا اور یہ نہیں ہو گا۔ چاہتا ہے تو وہیں سے کسی کو بھیج دیتا ہے کہ تم جاؤ وہاں جا کر وزیراعظم بن جاؤ، کوئی اف نہیں کر سکتا۔ وہ وزیراعظم رہتا ہو جو چاہتا ہے کرتا ہے، اس کے احکام کی تعمیل ہوتی ہے اور تین تین پاؤ پیٹل موٹروں پر رکھا ہوا بڑے بڑے جرنیل اسے سلوٹ کر رہے ہوتے ہیں۔ جیسے آسمان سے نازل ہو گیا، بنا بنایا، من جانب اللہ کوئی آگیا۔ یہ ہوتی ہے شخصی آزادیاں۔ ہر شخص کی شخصی آزادی جو ہوتی ہے وہ اس کے اپنے نظریے، اپنے خیال کے مطابق اس حد کے اندر ہوتی ہے جس حد میں وہ کسی دوسرے کے حقوق میں مداخلت نہیں کرتا، اس سرکل کے اندر اس کا اپنا عقیدہ، اس ایمان، اس کا اپنا نظریہ، اس کی اپنی تمنا کہ وہ کس طرح زندہ رہنا چاہتا ہے؟ وہ کیا کھانا چاہتا ہے؟ کب سونا چاہتا ہے؟ کب جاگنا چاہتا ہے؟ یہ اس کی شخصی آزادی کے دائرہ کار کے اندر آتا ہے۔

ہمارے ہاں زندگی کا سب سے پرائیویٹ اور ذاتی شعبہ ہے میاں بیوی کی زندگی۔ سب سے پرائیویٹ شعبہ ہے ان کی اولاد، توالد و تناسل۔ وہ بھی امریکہ کے رحم و کرم پر ہے کہ تم اتنے بچے پیدا کر سکتے ہو تم اتنے نہیں کر سکتے۔ یعنی اس سے مزید ذلت کیا ہو گی کہ کوئی قوم من حیث القوم

کسی کافر کی غلام ہو کہ جناب اجازت ہو تو ہمارے بچے پیدا ہوں نہ ہو تو نہ؟ وہی حال جو بنی اسرائیل کا قبیلوں کے اور فرعونوں کے مقابلے میں تھا کہ فرعون چاہے تو تمہارے بچے زندہ رہیں نہ چاہے تو قتل کر دیئے جائیں اور پھر ہمیں اسی کی وزارت بتائی پڑے۔ میرے خیال میں ہمارے ذرائع ابلاغ میں سب سے زیادہ خرچ جو ہے وہ اسی خاندانی منصوبہ بندی کے اشتہاروں پہ ہوتا ہے اور کروڑوں کی دوائیں اور کروڑوں کی تنخواہیں اور پوری ایک وزارت وہ بھی اس ملک میں جس میں لوگوں کو پینے کا پانی نہیں ملتا لوگ ان گڑھوں سے پانی پیتے ہیں جن میں رات کو خنزیر لیٹتے ہیں، درندوں کا بچا ہوا پانی اور خنزیروں کا گدلایا ہوا پانی لوگ صبح اٹھ کر پینے پر مجبور ہیں، جس ملک کے ایک ایک شہری کو کوئی اسپرڈ کی گولی نہیں ملتی، علاج کے لئے ترس کر لوگ مر جاتے ہیں، اس ملک کے کروڑوں روپے روزانہ خاندانی منصوبہ بندی پہ خرچ ہوتے ہیں کہ کہیں ان کی قومی تعداد زیادہ نہ ہو جائے، کہیں یہ بڑھنے، پھلنے پھولنے نہ لگیں، کہیں باغی نہ بن جائیں یہ۔ اس لئے انہیں ایک خاص تعداد کے اندر رکھو۔

اس قوم کا حال یہ ہے کہ اس قوم پر ان لوگوں کو مسلط کیا جاتا ہے جو اسے مزید غلام بنائے رکھنے میں غیر ملکی اپنا آقاؤں کی مدد کرتے ہیں اور اس میں آج تک کی ہماری ساری سیاسی پارٹیاں شامل ہیں، ساری سیاسی جماعتیں اس میں شامل ہیں، کوئی ایک مستثنیٰ نہیں آج تک۔ ہمارا حال کتنا عجیب ہے اور یہ کیسی عجیب قوم ہے کہ ہر آنے والی حکومت نے یہ نعرہ لگایا کہ جانے والے قومی خزانہ لوٹ کر لے گئے۔ اب جو حکومت سے معزول ہوا حکومت چھوڑ کر چلا گیا بعد میں آنے والا کہتا ہے وہ خزانہ خالی کر کے گیا اور سارا لوٹ کر لے گیا۔ تو حکومت کے پاس جو فورسز ہیں، سول آرم فورسز ہیں یا ریگولر فورسز ہیں، وہ کس لئے ہیں؟ اگر وہ خزانہ آمرہ کی حفاظت بھی نہیں کر سکتے تو ان سے ملک کی حفاظت کی امید کیسے رکھی جاسکتی ہے؟ ان فورسز کو

استعمال کریں ان لوٹنے والوں سے نہ صرف خزانہ واپس لیں بلکہ انہیں سرمایہ پھانسی لگائیں، ان کے مقدمے کھلی عدالتوں میں چلائے جائیں، چوک میں، چورستے میں، لوگوں کو سننے کی اجازت دی جائے، ان کے جرائم ثابت کئے جائیں، انہیں سرمایہ دار، چوراہوں میں پھانسی دی جائے ان کی کروڑوں کی ملیں ضبط کی جائیں، ان کی کروڑوں کی کوٹھیاں ضبط کی جائیں، ان کی فارن کی جائیدادیں ضبط کی جائیں، ان کا فارن بھیجا ہوا سرمایہ واپس منگوا جائے، کیوں نہ لیا جائے؟ لیکن پتہ ہے کرتے کیا ہیں؟ وہ کہتے ہیں قوم کو ایک اور کڑوی گولی لگھنا ہوگی اور قوم کو مزید قربانی دینا ہوگی۔ اور قوم پر ٹیکس بڑھا دیئے جائیں گے یعنی وہ جو کھا گیا خیر سے لوٹ کر لے گئے، چور تھے، ڈاکو تھے، بے ایمان تھے، وہ چلے گئے قوم پر ٹیکس لگا دیا جائے۔ پھر دوسری حکومت آتی ہے، پھر وہ داویلا کرتی ہے کہ جناب جو گئے وہ لوٹ کر لے گئے، کچھ نہیں بچا، پھر وہ ٹیکس بڑھا دیتی ہے۔ جیسے کسی رئیس نے ریوڑ پال رکھے ہوں بکریوں کے بھیڑوں کے جانوروں کے گلے اس کے بیٹے عیاش ہو جائیں، وہ جوئے میں سرمایہ ضائع کر آئیں، وہ کہیں شرط لگا کر ہار کر آجائیں، انہیں برا بھلا تو کہے گا لیکن بیٹے کو سچ کر تو پیسے پورے نہیں کرے گا، بیٹے گا بھیڑوں بکریوں کو ہی۔ وہ پیسے پورے کرنے کے لئے جانوروں کو بیچے گا، اپنی بھیڑوں کو بیچے گا، بکریوں کو سچ کر وہ نقصان پورا کرے گا۔

ایک عام پاکستانی شہری وہ بھیڑ ہے، وہ بکری ہے جسے حکمرانوں کی عیاشیوں پر خرچ ہونے والی رقم پوری کرنے کے لئے سچ دیا جاتا ہے۔ چراگاہ محدود ہے ہمارے لئے، اس سے ہماری تعداد نہیں بڑھنی چاہئے یہ نہ ہو کہ ہم گلبرگ جا کر منہ مارنے لگیں، ہمارا ریوڑ امیروں اور دولت مندوں کی چراگاہوں تک نہ پہنچ جائے اس لئے ہمارے بچے محدود پیدا ہونے چاہئیں، اتنے ہی جو غلامی کا حق ادا کر سکیں۔ جس قوم کا قومی حال یہ ہے وہ قوم اس حال پر راضی ہے لیکن واپس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں میں جانے کو

تیار نہیں۔ کتنی عجیب بات ہے کہ اس پر بھی ہم توبہ نہیں کرتے، اس پر بھی ہم بس نہیں کرتے، جو اس دفعہ ٹیکس لگے ہیں مجھ پر اور آپ پر، تھوڑی دیر سارا کیجئے ان کے ثمرات آہستہ آہستہ سامنے آ رہے ہیں۔ ہر وہ غریب آدمی جس نے چھوٹی چھوٹی لو میں، ملیں لگا کر اپنی سفید پوشی کا بھرم رکھا ہوا تھا اس کے تو سارے ٹکے بند ہیں نا، اس میں تو وہ سکت ہی نہیں ہے کہ وہ انہیں چلا کر اور پھر وہ ٹیکس پورے کر کے بچوں کی دال روٹی بھی اس میں سے نکالے اور یہ ٹیکس اس دفعہ لگائے ہی اس لئے گئے ہیں کہ یہ درمیان میں جو ایک طبقہ ہے یہ ہمیشہ خرابی پیدا کرتا ہے، یہ درمیان میں کوئی طبقہ نہیں ہونا چاہئے۔ یا امیر سے امیر تر لوگ ہوں یا غریب سے غریب تر ہوں۔ وہ ہوں جنہیں صرف دال روٹی کی بات آتی ہو اس سے آگے ان میں بات کرنے کی جرات ہی نہ رہے۔ اس درمیان کے طبقے کو ختم کر دیا جائے، درمیان میں کوئی نہیں رہنا چاہئے۔

اسلام ارتکاز دولت کا دشمن ہے۔ اسلام کسی ایک جگہ دولت کو جمع نہیں ہونے دیتا، اسلام اسے روٹھ کرتا ہے۔ ایک عام آدمی سے لے کر شمشادہ تک اس کی تقسیم کا ایک نظام بنا دیتا ہے۔ اسلام کا معاشی نظام دولت کے فلو کو جاری رکھتا ہے۔ وہ ایک چشمہ ہے جو بہتا رہتا ہے اور اللہ کے بندے اس سے مستفید ہوتے رہتے ہیں۔ جہاں ذرا زیادہ جمع ہو جاتا ہے وہاں زکوٰۃ اور صدقات نافذ لگا دیتا ہے اور وہاں سے اس پانی کو نکل کر اگلوں تک پہنچا دیتا ہے، جو ہر نہیں بننے دیتا لیکن غیر اسلامی معاشی نظام کچھ لوگوں کو عیش کرنے کے لئے سرمایہ دیتا ہے، کچھ لوگوں کو بھوکا مرنے کے لئے پیدا کرتا ہے۔ آج ہمارا حال ہمارے اپنے ملک میں، ہمارے اپنے گھر میں یہی ہے کہ کچھ لوگ غریب سے غریب تر ہوتے چلے جا رہے ہیں اور روز بروز پتے چلے جا رہے ہیں کچھ امیر سے امیر تر ہوتے چلے جا رہے ہیں۔ کتنی عجیب بات ہے کہ کسی بھی حکومت نے، وہ پیپلز پارٹی کی تھی، مسلم لیگ کی تھی، کونٹریکٹ لیگ کی تھی یا مارشل لاء تھا، کسی بھی

حکومت نے کوئی لوٹا ہوا قومی سرمایہ کسی لوٹنے والے سے واپس نہیں لیا۔ اس کا مطلب ہے کہ حکمران طبقہ جو ہے ان کا ایک آپس کا معاملہ ہے۔ اگر وہ لڑتے ہیں تو اس لوٹ پر کہ تم نے اتنا عرصہ لوٹ لیا، اب میری باری ہے۔ ہمارے اور آپ کے بھلے کے لئے نہیں۔ کسی دین کے نفاذ کے لئے نہیں، کسی حق اور انصاف کے لئے نہیں بلکہ خون چوسنے کے لئے لڑتے ہیں کہ تم بہت کھا چکے ہو اب اس کا گلا میرے منہ میں دے دو۔ درندے اگر لڑتے ہیں تو وہ اس لاش کے ٹکڑے بانٹنے پر لڑتے ہیں اس لاش کی حمایت میں نہیں لڑتے، اس شکار کو خوش نہیں ہونا چاہئے کہ دو بھڑیے لڑ رہے ہیں میں بیچ جاؤں گا، جو بھی زندہ بچے گا تجھے پھاڑ کھائے گا۔ تو اس حال میں قوموں کے تین طبقے ہوا کرتے ہیں۔ ہر قوم میں، ہر زمانے میں، جب اس طرح کی مصیبتیں آتی ہیں تو لوگ تین حصوں میں بٹ جاتے ہیں۔ قرآن حکیم نے بنی اسرائیل کی مثال اس طرح دی ہے۔

ان میں بھی تین حصے بن گئے تھے، ایک وہ جو مسلمان جرم کئے جا رہے تھے، کچھ اللہ کے بندے ان میں ایسے پیدا ہو گئے جنہوں نے قوم کو روکنے کی کوشش کی اور منع کرنا شروع کیا کہ یہ غلط ہے زیادتی مت کرو، اپنے آپ پر ظلم نہ کرو، احکام الہی کی نافرمانی تمہیں کہیں کا نہ رکھے گی۔ لیکن ایک بہت بڑا طبقہ درمیان میں وہ بھی تھا جو خود جرم نہیں کرتا تھا اور کسی کے جرم پر وہ فکر بھی نہیں کرتا تھا کہ ہم کسی جرم میں حصہ نہیں لیں گے اس سے زیادہ ہمارے بس میں نہیں، ہم کسی گوشے میں بیٹھ کر اپنا وقت گزار لیں گے، ہمارا اللہ مالک ہے، ہم نماز روزہ کرتے ہیں، جھوٹ نہیں بولتے، حرام نہیں کھاتے، کسی گناہ میں شریک نہیں ہوتے اور اپنی اللہ اللہ کرتے ہیں اللہ کریم نے جب عذاب الہی بھیجا۔

وَجَعَلْنَاهُمْ مِنَ الْقَوْمِ الضَّالِّينَ وَالْمُتَكَبِّرِينَ۔ ”ہم نے انہیں خنزیروں اور بندروں کی شکل میں تبدیل کر دیا“ قرآن حکیم ان کا تذکرہ کرتے ہوئے فرماتا ہے کہ ان میں سے کچھ بندروں کی شکل میں تبدیل ہو گئے کچھ خنزیروں کی شکل میں

تبدیل ہو گئے اور جب صبح ہوئی تو چلاتے تھے درندے، جانور، بندر، خنزیر۔ شور تھا ایک۔ جو لوگ منع کرتے تھے جب انہوں نے اٹھ کر دیکھا تو وہ خنزیروں بندروں کی طرح چلاؤ رہے تھے۔ دو دن، تین دن چیخے چلاتے رہے اور ختم ہو گئے۔

(یہ غلط فہمی نہ رہے کہ بندروں اور خنزیروں کی نسلیں جو دنیا میں موجود ہیں یہ کبھی انسان تھے مسخ ہوئے جو انسان مسخ ہوتے تھے وہ ان کی نسلیں نہیں چلتی تھیں وہ تباہ ہو کر مر جاتے تھے۔ یہ اللہ کی الگ مخلوق ہے۔)

تو وہاں قرآن حکیم نے ابتدا میں تینوں کا ذکر کیا ہے کہ کچھ لوگ جو نافرمانی کرتے تھے، کچھ نے نافرمانی نہ کی مگر نافرمانی سے روکا بھی نہیں اور کچھ جو منع کرتے تھے۔ لیکن جب عذاب آیا تو دو جماعتیں ہو گئیں روکنے والے عذاب سے بچ گئے اور باقی سارے خنزیر اور بندر بن گئے۔ چونکہ صرف جرم نہ کرنا نیکی نہیں ہے، جرم پر انکار بھی نیکی کی بنیادی ضرورت ہے۔ ایمان لانا، اللہ کو مان لینا، کافی نہیں ہے۔ غیر اللہ کی الوہیت کا انکار بھی اتنا ہی ضروری ہے جتنا ضروری اللہ کی الوہیت کا اقرار ہے۔ لالہ پہلے ہے اور اللہ اللہ بعد میں ہے۔ غیر اللہ کی الوہیت کا انکار مقدم ہے اللہ کی الوہیت کے اقرار پر۔ یہ اتنا ضروری ہے کہ جرم نہ کرنا ایک بات ہے لیکن جرم کرنے والوں کا رو کرنا، انکار کرنا، جرم کی تردید کرنا، یہ جرم نہ کرنے سے زیادہ ضروری ہے۔ ورنہ جو جرم نہیں کرتا اور جرم ہوتے دیکھ کر خاموش ہو جاتا ہے اسے اس جرم میں شامل سمجھا جاتا ہے۔ آپ اپنے قانون میں دیکھ لیجئے ایک آدمی قتل نہیں کرتا لیکن اس نے کسی کو قتل کرتے دیکھا اور قاتل نے قتل چھپا دیا، چھ مہینے بعد، سال بعد، دس سال بعد، پتہ چلا فلاں آدمی نے قتل کیا تھا اس پر ثابت ہو گیا۔ جب یہ ثابت ہو گیا فلاں دیکھ رہا تھا تو اعانت جرم میں برابر کا شریک، اس کا بھی چالان ہو جاتا ہے کہ دیکھ کر یہ اس کا کام تھا کہ آکر ذمہ دار افراد کو بتاتا کہ فلاں بندے نے قتل کر دیا ہے۔ اگر اس نے نہیں بتایا تو اس کا

مطلب ہے کہ قاتل کی اعانت کی ہے اس نے اور یہ اعانتِ قتل کا مجرم ہے۔ اعانتِ قتل ایسے ہوتی ہے جیسے دو آدمی تلوار مارتے ہیں، ایک آدمی ایک کی تلوار سے زخمی ہوا دوسرے کا گھاؤ زیادہ تھا اس سے مر گیا، مارا دونوں نے برابر۔ تو اس طرح ہلکا گھاؤ لگانے والا بھی اس پوری سزا کا مستحق ہوتا ہے۔ یہی قاتلہ انسانی زندگی میں بھی نائذ العمل ہے اور یہ بنیادی اصول ہے کہ جرم پر خاموشی جو ہے وہ اعانتِ جرم شمار ہوتی ہے۔

تو ہم اندازہ کر سکتے ہیں اپنی غیرت ملی کا کہ ہم اپنی شان کو، اپنی ذات کو اپنے وجود کو، کتنی اہمیت دیتے ہیں؟ کس کی جرات ہے کہ وہ اللہ کی نافرمانی کر سکے، ہمارے سامنے، اس کو یہ جرات ہے کہ وہ سنت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کو پامال کر سکے، ہمارے سامنے اور پھر وہ ہمارا دوست بھی ہے، ہمارا اس کے ساتھ تعلق بھی ہے۔ نہ تعلق میں کوئی خرابی آتی ہے، نہ دوستی میں کوئی فرق آتا ہے اور وہ سارا کچھ ایسے ہی چل رہا ہے۔ ایک آدمی کے، کوئی سگا بھائی دس روپے لے کر دینے سے انکار کر دے تو رشتہ ٹوٹ جاتا ہے۔ سارا دین وہ چھوڑ دے تو کہتے ہیں مجبور ہیں جی کیا کریں رشتہ دار ہے۔ اس کی ذاتی جائیداد میں سے، اس کی ذاتی خواہشات میں سے، اس کی ذاتی کسی بات سے ذرا اختلاف ہو کسی رشتے کی کوئی پرواہ نہیں رہتی کہ میری اس نے بات میں مائی، میرے ساتھ یہ فلاں جگہ نہیں گیا، میں فلاں کام کر رہا تھا اس نے میری مدد نہیں کی، رشتہ ٹوٹ جاتے ہیں۔ سارے کا سارا دین چھوٹ جائے کہتے ہیں جی کیا کریں، جی مجبور ہیں رشتہ دار ہیں۔ یہ مجبوری پھر ان رشتہ داروں کے ساتھ وہ ثمرات بھگتتے پہ بھی مجبور کر دیتی ہے جو ان کی ہر برائی کے سبب پیدا ہوتے ہیں۔ بدکاروں کی بدکاری کے سبب جو زوال آیا ہے کیا ہمارے نمازی، تہجد خوان اور زاہر سارے اس میں حصے دار نہیں ہیں؟ ہم کیوں حصے دار ہیں اس میں؟ ہم تو اپنی رقم پر سود بھی نہیں لیتے، ہم تو کب سے سود کے خلاف محنت کر رہے ہیں، مجاہدہ کر رہے ہیں؟

کوشش کر رہے ہیں، ہم تو کب سے اس عدالتی نظام کے خلاف بات کر رہے ہیں لیکن ہم اس لئے حصے دار بن جاتے ہیں کہ جب ہم میدان میں اس کی مخالفت میں کھڑے نہیں ہو سکتے تو صرف اپنی ذات کو الگ کر لینا مطلوب نہیں ہے۔ مطلوب اس برائی کا روکنا ہے، مقصد اس نظام کا روکنا ہے، مقصد اس خرابی کو دور کرنا ہے۔ بڑے مزے سے آج ایک ایڑھ، ایک جاہل، ایک اجنب آدمی اٹھ کر خلافت راشدہ پہ اعتراض کرتا ہے، ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی بیعت پر اعتراض کرتا ہے، فاروق اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے انتخاب پر اعتراض کرتا ہے، حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے منتخب ہونے پر معترض ہوتا ہے۔

لیکن آپ نے کبھی یہ سوچا یہ ہم سب جو ووٹ دیتے ہیں کیا یہ بیعت نہیں ہے؟ ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی بیعت تصوف کی نہیں تھی، ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی بیعت پیری مریدی کی نہیں تھی، ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی بیعت، بیعت امارت تھی، حکومت کی بیعت تھی۔ سلطنت کے اقتدار کی بیعت تھی۔ فاروق اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا انتخاب قومی سربراہ کے طور پر تھا۔ حاکم بننے کے لئے تھا، امیر بننے کے لئے تھا، امیر المؤمنین بننے کے لئے تھا۔ حضرت عثمان غنی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی بیعت، بیعت خلافت تھی، امارت تھی، حکومت تھی، حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی بیعت حکومت کی بیعت تھی، سلطنت کی بیعت تھی، اس پہ تو اعتراض ہوتا ہے لیکن جن سے ہم بیعت کرتے ہیں وہ درست ہے؟ اس وقت بیعت کی صورت یہ تھی کہ بندے بلا لئے اور انہوں نے ہاتھ پہ ہاتھ رکھ دیا یا پھر ہر شہر میں ذمہ دار مقرر ہو گئے، گورنر یا امیر یا اس شہر کا کوئی آدمی، اس کے سامنے آکر سب نے لبیک کہہ دیا۔ آج کی بیعت یہ ہے کہ صندوقچی رکھ دی اور آپ نے ”ہاں“ یا ”نہ“ لکھ کر اس میں ڈال دی کہ میں بیعت کرتا ہوں، میں نہیں کرتا۔ ہے تو وہی ناکہ وہ بھی رائے دیتے تھے کہ یہ امیر ہونا چاہئے اور ہم بھی رائے دیتے ہیں۔ تو جن سے ہم

بیعت کر رہے ہیں یہ کیا اس کے اہل ہیں؟ آج تیس سے لے کر تیس فیصد تک پولنگ پر حاضری ہوتی ہے۔ پورے پاکستان کے پولنگ سیشنوں کے ریزلٹس میں نے دیکھے ہیں، اکثریت جو ہے وہ تیس اور تیس کے درمیان رہتی ہے۔ اس کا مطلب ہے ستر فیصد سے لے کر ستر فیصد تک لوگ پولنگ میں حصہ نہیں لیتے۔ اس لئے کہ وہ اس نظام سے بیزار ہیں، وہ ووٹ دینے جاتے ہی نہیں لیکن ووٹ دینے جو نہیں جاتے، جو حکومت بنتی ہے کیا وہ ان پر حاکم ہوتی ہے یا نہیں ہوتی؟ تو پھر ان کے ووٹ نہ دینے سے کیا فائدہ ہوا؟ وہ تو بد معاشوں کو میدانِ خالی مل گیا۔ صرف ووٹ نہ دینا ضروری نہیں تھا، ستر فیصد اکثریت کو چاہئے تھا کہ وہ وہاں آ کر کھڑے ہو جاتے ہیں وہ کہتے کہ ”یہ باطل ہے نظام ہمیں یہ نہیں چاہئے۔“ یہ جو نظام سلطنت آپ بنا رہے ہیں، یہ جو جمہوری انداز ہے آپ کا، یہ جو مغربی جمہوریت ہے، یہ ہماری ضرورت نہیں۔ ہم مسلمان ہیں ہمارا طریق انتخاب اسلام، قرآن و سنت اور طریق خلافت پہ ہونا چاہئے۔ اس طرح سے جسے اسلام امیر بناتا ہے، ہم اس کے غلام ہیں، ہم اس کے نوکر ہیں اور جسے اسلام قبول نہیں کرتا اسے امیر قبول نہیں کرتے۔“

جس طرح بنی اسرائیل کے گوشہ نشین ہلاک ہونے والوں کے ساتھ ہلاک ہو گئے تھے کیا آج ہمارا نیک اور پارسا طبقہ بدکاروں کے ساتھ پس نہیں رہا؟ کیا ہم سب اسی عذاب کے سانچے سے نہیں گزر رہے جو بد معاشوں، بے دنیوں، بدکاروں، سود خوروں کا لایا ہوا ہے؟ کیوں گزر رہے ہیں جب کہ ہم سود نہیں کھاتے، بد معاشی نہیں کرتے، چوری نہیں کرتے کسی کا مال نہیں چھیختے؟ اس لئے کہ ہم اس نظام کے خلاف بھی تو کھڑے نہیں ہوتے اور کسی جرم پر خاموش رہنا اعانتِ فی الجرم ہے۔ اس جرم میں مدد کے مطابق ہے۔ جو برابر کا شریک ہے اس کی سزا بھگت رہے ہیں۔ خاندانی منصوبہ بندی کی زد میں، اس وزارت کے دائرہ کار میں بھی ہوں اور آپ بھی ہیں، سودی نظام معیشت کے دائرہ کار

میں میں بھی ہوں اور آپ بھی ہیں، سودیوں کے لئے سواری کے لئے گدھے میں بھی ہوں اور آپ بھی ہیں لیکن پھر بھی ابھی گنجائش ہے کہ ہمیں سجدہ کرنے کی توفیق ارزاں ہے، ابھی گنجائش ہے کہ ہم تلاوت کر لیتے ہیں، ابھی گنجائش ہے کہ کبھی ہم اللہ کا ذکر کر لیتے ہیں، ابھی گنجائش ہے کہ ہمیں جمعے کو بات سننے کی توفیق ہے۔ ڈریئے اس دن سے کہ جب دلوں میں کفر اور انکار ٹھونس دیا جائے اور یہ جو کچھ باقی ہے یہ بھی جاتا رہے۔ چونکہ ہمارے اردگرد، ہمارے خاندانوں میں، ہمارے گھروں میں، ہمارے عزیزوں، ہمارے رشتہ داروں میں، کتنے لوگ موجود ہیں جن کے دلوں میں یہ ٹھونس دیا گیا ہے اور وہ قرآن کا، دین کا، اسلام کا، مذاق اڑاتے ہیں۔ آپ کو پتہ ہے جب کسی کا تپ ایک سو پانچ، ایک سو چھ پہ جاتا ہے تو ہڈیاں بکنے لگ جاتا ہے، اول فول بکتا ہے، یہی گناہ کا تپ جب ایک سو پانچ، ایک سو چھ سے گزرتا ہے تو پھر آدی ہڈیاں بکنا شروع کر دیتا ہے، اول فول بکتا ہے، دین کے خلاف، اللہ کے خلاف، اور اللہ کے نظام کے خلاف، اللہ اور اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام کے خلاف، پھر اسے تنقید سوچتی ہے اور ڈر اس بات کا ہے (مجھے مٹ جانے کا ڈر نہیں، مرجانے کا خوف نہیں ہے، اس لئے کہ انسان مرنے کے لئے پیدا ہوتا ہے، اسے مرنے سے گزرنے کی ضرورت ہے، اس سے ڈرنے کی ضرورت نہیں ہے، اس کے لئے تیاری کی ضرورت ہے۔ اس میں سے گزرنے کی تیاری کی ضرورت ہے کہ آدی آبرو سے گزر سکے اس سے اوٹ (چشم پوشی) نہیں کیا جا سکتا قبول راستہ کوئی نہیں کہ آپ اسے چھوڑ کر ادھر سے نکل جائیں۔ نہیں، اسی دروازے سے گزرتا ہے اور اس کے لئے تیاری کی ضرورت ہے کہ مرنے سے پہلے یقین کا یہ چھوٹا سا درجہ ہے جو ہمارے پاس ہے جو کبھی ہمیں تہجد کے لئے اٹھنے پر مجبور کر دیتا ہے، جو کبھی ہمیں بغیر عشاء ادا کئے سونے نہیں دیتا، جو کبھی ہمیں رمضان میں کھانے پینے کی جرات نہیں آنے دیتا

ہم میں ہمیں روزہ رکھنے پہ مجبور کرتا ہے، یہ چھوٹا سا جذبہ جو ہم سے زکوٰۃ دلواتا ہے، جو ہم سے اللہ کے نام کی تسمیعات پڑھواتا ہے، کہیں یہ نہ چھن جائے۔ ڈر اس بات کا ہے اور اگر اس کے دفاع کے لئے، اس کے تحفظ کے لئے، اس کو جاری و ساری کرنے کے لئے، اس کو حاکم بنانے کے لئے، اس کے غلبے کے لئے نہ لڑ سکے تو محکوموں کے پاس یہ جذبہ نہیں رہتا۔ محکوموں کی سب سے بڑی نامرادی یہ ہوتی ہے کہ ان سے یہ جذبہ حریت، یہ جذبہ دین داری، یہ جرات رندانہ چھین لی جاتی ہے اور کفر ٹھونس دیا جاتا ہے جس طرح کوئی کیل ٹھونس دیتا ہے۔

وَكُنْ لَكَ سَلَكُنَا فِي قُلُوبِ الْمُجْرِمِينَ۔ ہم بدکاروں کے دلوں میں اسے ٹھونس دیتے ہیں۔ لَا يُؤْمِنُونَ بِهِ حَتَّىٰ يَرَوُا الْعَذَابَ الْأَلِيمَ۔ جب تک آخرت کے درد ناک عذاب سامنے نہیں آجاتے وہ کسی کی سنتے ہی نہیں مانتے ہی نہیں۔ ڈریئے اس دن سے کہ خدا نخواستہ یہ سزا نہ وارد ہو جائے اور وہ عبادات جو آج ہمیں جان سے زیادہ عزیز ہیں کل کہیں ہم کھڑے ان کا مذاق نہ اڑا رہے ہوں۔ آپ کو یاد نہ ہو مجھے یاد ہیں ایسے لوگ۔ میں نے ایک ایسے بندے کو دیکھا جس کے پاس حضرت رحمت اللہ علیہ نے ایک شاگرد کو بھیجا کہ اسے کچھ دن اپنے ساتھ رکھو اس نے تیسرے دن واپس کر دیا۔ حضرت رحمت اللہ علیہ نے پوچھا بھائی کیوں؟ اس نے ساتھ خط میں لکھا کہ حضرت یہ دن میں پانچ نمازوں کے لئے پانچ دفعہ وضو کرتا ہے، ایسا بندہ میں اپنے پاس نہیں رکھوں گا۔ اس کی اپنی عادت تھی کہ وہ تہجد کے لئے وضو کرتا اور عشاء پڑھ کر باہر جاتا تھا۔ اتنی قلیل غذا تھی اس کی اور اس طرح کا اس کا نظام جسمانی علوی ہو چکا تھا کہ عشاء پڑھ کے سوتا اور اٹھ کر تہجد کے لئے وضو کرتا پھر فجر چاشت ظہر عصر مغرب عشاء تک وہ اسی وضو میں رہتا۔ وہ کہنے لگا میں کسی ایسے بندے کو سکھانے کے لئے اپنے پاس نہیں رکھ سکتا جو ہر نماز کے لئے الگ وضو کرتا ہو اور اس کا مطلب ہے کہ ایک کے بعد اگلی نماز تک یہ بے

وضو رہتا ہے تو میں اسے پاس نہیں رکھوں گا۔ اس بندے کو پھر میں نے اس حال میں بھی دیکھا کہ وہ اللہ کا انکار کرتا تھا اور مذاق اڑاتا تھا دین کا۔ وہی بندہ، وہ کتا تھا یہ پتھر خدا ہے، یہ لونا خدا ہے، یہ دیوار خدا ہے، بتاؤ تمہارے پاس کیا ثبوت ہے کہ یہ خدا نہیں ہیں؟ اس حال سے اس حال تک وہ کیوں پہنچا؟ وہی بنیادی بات تھی جو اس نے بندہ واپس کر دیا تھا تاکہ میں صرف پارسلوں کو ساتھ رکھوں گا۔ اس کا کام تھا میدان میں برائی کا مقابلہ کرنا، جس سے اس نے انکار کر دیا۔ بنے بنائے پارسل نہیں ملنے تھے اس کو اس کو چاہئے تھا کہ برائی کا مقابلہ کرتا اور بدی سے چھین کر لوگوں کو پارسل بناتا۔ یہی جرم تھا اتنے بڑے بزرگ کا۔ مراقبات میں اس وقت چھٹے عرش پر اس کے منازل تھے۔ ہم سنا کرتے تھے کہ عرش میں بھی منازل ہوتے ہیں۔ اور پھر ہر چیز کا انکار کر کے بالاخر پاگل ہو گیا، دیوانہ ہو کر بھاگ گیا۔ پھر گھر والوں کو بھی نہیں ملا۔ پتہ نہیں کہاں ہلاک ہوا؟ کہاں مر گیا؟ کوئی نام و نشان ہی نہیں۔ حَسْرَةُ النَّفْسِ وَالْأَخُوَّةِ۔ دنیا بھی گئی آخرت بھی گئی۔ کیوں اتنا انکار! اتنا بڑا بندہ، اتنا نیک، اتنا پارسل اور اتنا دور! فرمایا۔

سَلَكُنَا فِي قُلُوبِ الْمُجْرِمِينَ۔ ہم ٹھونس دیتے ہیں انکار کو مجرموں کے دلوں میں برائی سے اجتناب اور برائی کا انکار نہ کرنا اور برائی کا مقابلہ نہ کرنا، سب سے بڑا جرم ہے۔ اللہ کو کیا ضرورت ہے کہ کوئی کتا پارسل بنا پھرتا ہے؟ اس نے تو حکم دیا ہے کہ میرے دین کو غالب کرو۔

رَلِيظُهُوَّ عَلَى النَّفْسِ كَلْبٌ مُّقَابِلُهُ كَرُو كَافِرَانَهُ طَرِز حیات کا اور مومنانہ طرز زندگی کو غالب کرو، ہر طرح کے مکتب فکر پر ہر سوچ پر ہر نظریئے پر ہر تہذیب پر۔ اسلام کو غالب کرنے کے لئے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا گیا ہے تو جو اس غلبہ اسلام میں مدد نہیں کر سکتا اس کی پارسلانی اللہ نے اس کے منہ پہ دے ماری۔ یہ ہے وہ سزا جس سے ڈرنا چاہئے۔ کیا زندگی کے یہ تلخ تجربات کسی انسان کو سیدھا رکھنے کے لئے کافی نہیں ہیں۔ یہ وہ حقائق ہیں جو

زندگی کی کتاب کے اوراق میں لکھے ہوئے ہیں میں یہ تاریخوں کی بات نہیں کر رہا۔ میں وہ بات آپ کو سنا رہا ہوں جس کا حصہ ہوں میں، جس کا گواہ ہوں میں، جو میں نے دیکھی ہے، جو مجھ پر بیتی ہے۔

تو لوگو! یاد رکھو بہت بڑی سزا یہ ہے کہ جب انکار کو کسی کے دل میں ٹھونس دیا جائے اور پھر اسے سارا دین خرافات نظر آئے، ناقابل عمل نظر آئے فضول اور بے کار۔ کیا دعویٰ اسلام والے یہ نہیں کہتے کہ اسلام کی سزائیں وحشیانہ ہیں؟ یہ کہنے والا کوئی یہودی یا عیسائی تو نہیں ہے، اپنے مسلمان ہونے کا دعویٰ کرتا ہے۔ کیا عجیب اسلام ہے کہ اسے اسلام کی سزاؤں میں وحشت نظر آتی ہے، مغرب کی تہذیب میں وحشت نظر نہیں آتی، مغرب کی بے حیالی میں وحشت نظر نہیں آتی، مغرب کے سودی نظام میں وحشت نظر نہیں آتی۔ مغرب خنزیر سے لے کر کیڑے کوڑے تک کھا جاتا ہے اس میں اس کو غلاطت نظر نہیں آتی، وحشت نظر نہیں آتی۔ زندہ کتے کا سوپ بنا کر پیا جاتا ہے اس میں وحشت نظر نہیں آتی اور اسلام جرم روکنے کے لئے جو سزا دیتا ہے اس میں اسے وحشت نظر آ رہی ہے۔ حالانکہ اسلام کی سزائیں نہایت عادلانہ نظام ہے اللہ رب العلمین کا دیا ہوا، محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا نازل فرمایا ہوا۔ اور جس نظام کی سزائیں وحشیانہ ہوتی ہیں وہ سارا نظام وحشیانہ ہوتا ہے، اس میں تہذیب نام کی کوئی چیز نہیں ہوتی۔ چونکہ سب سے سنیو (احساس) اور سب سے نازک نظام، نظام عدل ہوتا ہے۔ کسی بھی معاشرے کی بھلائی، کامیابی یا اس کی خرابی، اس کی کمزوری کا جائزہ لینے کے لئے، کسی بندے کو بھی اللہ نے شعور بخشا ہے تو وہ اس کا نظام عدل دیکھے گا۔ معیشت نظام عدل کے تابع ہوتی ہے۔ لوگوں کے حقوق کا تحفظ نظام عدل کے تابع ہوتا ہے اور اگر اسلام کا نظام عدل ہی وحشیانہ ہے تو اس کا مطلب ہے اسلام مذہب ہی وحشیوں کا ہے، عقیدہ ہی وحشیانہ ہے اور مزے کی بات یہ ہے کہ یہ کہنے کے باوجود بندہ ملک کا سربراہ بنتا ہے، بندہ

ملک پہ حکومت کرتا ہے، بندہ مسلمان کہلاتا ہے، مسلمان حکومت کا سربراہ کہلاتا ہے اور ہم میں آپ، میرا بھائی، بیٹا، ہم اس کی بیعت کرتے ہیں، ووٹ دیتے ہیں، اسے حکمران بناتے ہیں۔

میری گزارش یہ ہے کہ آئیے اس کافرانہ نظام کے سامنے سینہ سپر ہوں، اسے روکیں اسے بتائیں کہ وحشت تم میں ہے اسلام کے نظام عدل میں نہیں اور یہ آپ کے ملک کا آئین کا حصہ ہے کوئی غیر قانونی کام نہیں ہے پہلا جملہ ہے ملک کے قانون کا۔

THE QUARAN AND SUNNAH WILL BE THE SUPREME LAW OF THE COUNTRY.

کہ قرآن اور سنت اس ملک کا سب سے اعلیٰ قانون ہو گا۔ بات ختم۔ آپ حکومت بنانا چاہتے ہیں آپ الیکشن کرنا چاہتے ہیں، انتخاب کرنا چاہتے ہیں تو قرآن و سنت کے مطابق انتخاب کرائیے۔ قرآن و سنت کا انتخابی طریقہ کیا ہے؟ خلافت راشدہ کا انتخابی طریقہ کیا تھا؟ کس طرح امیر المؤمنین کا انتخاب کیا جائے؟ اس طرح منتخب کیجئے۔ کیا شرائط ہیں ملک کا امیر اور سربراہ بننے کے لئے؟ وہ شرائط اس بندے میں تلاش کیجئے۔ اسے بنائیے سربراہ۔ کس طرح کی شرائط ہونی چاہئیں وزیر میں؟ گورنر کن اوصاف کا حامل ہونا چاہئے؟ اور اس میں کیسے لوگ اسے منتخب کریں؟ کن لوگوں کی رائے اس کے ساتھ ہونی چاہئے یہ سب ہو تو ہمیں کوئی انکار نہیں ہے۔ ہم تو کہتے ہیں کہ کم از کم

آپ کے آئین پاکستان کی جو بنیاد ہے اس پہ تو کاربند ہو جائیں۔ اپنا ملکی آئین اور دستور جو ہے اس بنیادی اصول کے مطابق کر لیجئے۔ ملاں کی بات کو چھوڑیے، ہماری بات کو، ملاں کی بات کہہ کر ٹھکرا دیجئے لیکن جو آپ کے دستور کی بات ہے اس کو تو مانئے۔ اگر قرآن و سنہ سپریم لاء ہو گا تو آپ کا معاشی نظام سپریم لاء کے تابع کیوں نہیں ہے؟ اگر یہ قرآن و سنہ سپریم لاء ہے تو آپ کا تقابلی نظام اس کے تابع

ہوا آپ ایک سیٹ دیکھئے۔

جو آزادی کے لئے سٹار ٹنٹ پر رام کے لئے لگے گا۔ صرف وہ ایک سیٹ دیکھئے۔ وہ ان غریبوں کے خون سے بچتا ہے جن کو دوا کے پیسے نہیں ملتے، جن غریبوں کو ایک قطرہ پانی کا نہیں ملتا، جن کے بچے چرواہے ہیں اور ریوڑوں کے ساتھ گزارا کر جاتے ہیں۔ وہ بھی جرنیل بن سکتے تھے، کتنے ڈپٹی کمشنر، کتنے کمشنر، اور کتنے گورنر ہیں جو اس ملک کی بھڑوں بکریوں کے ساتھ مر جاتے ہیں۔ اگر انہیں بھی کوئی تعلیم دیتا، انہیں بھی کوئی سنبھالتا، انہیں بھی سکھاتا، ان میں سے بھی کتنے گورنر بننے، کتنے کمشنر بننے، ان میں سے بھی کتنے جرنیل بننے لیکن وہ تو سپاہی بھی نہ بن سکے۔ وہ تو ملک کی سرحد پر مر بھی نہ سکے، وہ تو بھوک اور افلاس کے ہاتھوں بکریوں کے گٹے چراتے جنگلوں میں مر گئے، انہیں کوئی جانتا تک نہیں۔ کیوں؟ کیا جرم ہے اس قوم کا؟ کیا جرم ہے ان غریبوں کا؟ کیا جرم ہے ان بچوں کا جنہیں زیور تعلیم سے محروم رکھا گیا؟ کیا جرم ہے غریب کے بچوں کا؟ کیا صرف امیروں کے گھروں میں گورنر اور وزیر پیدا ہوتے ہیں؟ کیا صرف بد معاشوں، بے دینوں اور حرام خوروں کے گھروں میں اتنے عالی ذہن پیدا ہوتے ہیں؟ کہ وہ حکمران بن سکیں؟ کسی ٹیک، کسی دیندار، کسی شریف آدمی کے گھر کوئی ٹیلنٹ پیدا نہیں ہوتا؟ یہ اس کفرانہ نظام کی سزا ہے ہمارے لئے جسے ہم رو نہیں کرتے اور ہمیں کرنا ہو گا۔ یہ ہماری مجبوری ہے۔ یا ہمیں اس نظام کو رد کرنا ہو گا یا نظام قدرت ہمیں رد کر دے گا۔ بڑی سیدھی سیدھی بات ہے۔ اس میں کوئی غلط فہمی کی بات نہیں۔ میں کبھی آپ کو جھوٹی تسلی نہیں دوں گا۔ کہ خیر ہے گزارا کرو، دعائیں کرو، دیکھیں پکاؤ، نہیں، اللہ کا تمہاری دیگوں کی نہیں، اللہ کو تمہاری لمبی دعاؤں کی نہیں، اللہ کو تمہاری اس لاکڑ کی ضرورت ہے جو آج کفر کے بدن پر لرزہ طاری کر دے وہ فرشتوں کو یہ کہنا چاہتا ہے، اس کی ادا یہ اسے پسند ہے، فرشتوں کو بلا کر اس نے بدر میں کہا تھا کہ ”تم کہتے تھے انسان پیدا نہ کرو دیکھو یہ انسان ہیں“ یہ ہیں

کیوں نہیں ہے؟ آپ کا سیاسی ڈھانچہ اس کے تابع کیوں نہیں ہے؟ بڑی سلوی سی بات ہے اگر نہیں ہے تو میرا، آپ کا، ہم سب کا یہ فرض ہے کہ ہم مطالبہ کریں کہ اس کو قرآن و سنت کے تابع کیا جائے اور اگر ہم میں یہ تک کہنے کی جرات نہیں ہے تو ڈریئے اس دن سے کہ غیرت الہی کبھی ہمیں، ہمارے ان ٹوٹے پھوٹے سجدوں سے بھی محروم نہ کر دے اور ہماری پارسائیاں اٹھا کر ہمارے منہ پر نہ دے ماریں کہ لے جاؤ یہ اپنے سجدے اور لے جاؤ یہ اپنا مقدس دامن اور لے جاؤ اپنے جھوٹے آنسو۔ یہ مگر مجھ کے آنسو بہانے آ جاتے ہو میرے دروازے پر میدان عمل میں تمہارا خون کیوں نہیں گرتا؟ چودہ کروڑ مسلمان جو پاکستان میں رہتے ہیں کیا انہیں یہ حق دیا جا سکتا ہے کہ ہندوستان میں نفاذ اسلام کا مطالبہ کریں؟ کیا انہیں یہ حق حاصل ہے کہ چین میں مطالبہ کریں؟ جاپان میں جا کر کریں؟ امریکہ یا برطانیہ افریقہ میں جا کر کریں؟ تو پھر ان کا یہ حق کہاں ہے اس ملک میں، اس زمین پر اپنا نظام رائج کریں اور اگر یہاں بھی ہم اپنا یہ حق استعمال نہیں کرتے تو اس کا مطلب ہے کہ ہم اس ملک کو اجاڑنے کے جرم میں اور اس پر کافروں کی حکومت قائم رکھنے کے جرم میں برابر کے شریک ہیں۔

یوم آزادی آ رہا ہے۔ بتائیے قوم کو کہ یہ بدترین غلامی ہے جسے آپ کو آزادی کا دعویٰ دے کر دیا جا رہا ہے۔ گھوڑے پر زین کس کر اس کے اوپر ایک سوار بٹھا دو اور اسے کو تم آزاد ہو جدھر مرضی ہے، جتنا مرضی ہے دوڑ کر دیکھو۔ یہی آزادی ہے ہماری کہ لگام بھی ہمارے منہ میں امریکہ کا ہے، ہم پر زین کس کر، چھبکی بھی امریکہ کا غلام بٹھا دیا گیا ہے۔ پوری قوم کو لگا دیا گیا ماشوں میں، رنگ برنگی جھنڈیوں میں، نعروں میں اور ڈوم اور ملک کے سارے بدکار اور کجتر امام بن گئے یوم آزادی کے۔ کسی زمانے میں جنہیں کبجریاں کہا جاتا تھا آج وہ آزادی کی امام ہیں۔ وہ آزادی پر نفعے گائیں گی، پانچیں گی، کروڑوں روپے کا ٹیلی ویژن پہ لگا

انسان۔" وہ ہزار انسان نہیں جن کا لشکر کے سے دندنا ہوا آ رہا ہے، یہ تین سو تیرہ انسان ہیں یہ دیکھو! یہ میرے بندے ہیں! اس کی پسند آپ کو میدان عمل میں ملے گی، اس کی پسند آپ کو تلوار کی چھانوں میں ملے گی، اس کی پسند آپ کو نوک سناں پہ ملے گی۔ اور یہ سجدے تو بڑی مخلوق کر رہی ہے۔

ان من شئ الا بسبح بحمده "کائنات میں جس چیز کا وجود ہے وہ اس کی تسبیح کرتی ہے۔" میں نے کی، آپ نے کی، تو کون سا تیرہ مارا، درخت کرتا ہے، پہاڑ کرتا ہے، پتھر کرتا ہے۔ انسان کا کمال تو یہ ہے کہ وہ اس تسبیح کو حاکم بنا دے، نظام بنا دے کائنات کا تہذیب بنا دے، جینے کا ڈھنگ بنا دے۔ انسان کے ذمے تو یہ ہے کہ ہر ہر اوستیج بن

جائے، ہر ہر ضابطہ تسبیح بن جائے خرید و فروخت عبادت بن جائے، بیچ و شراء عبادت بن جائے، سیاست و امارت عبادت بن جائے، کاروبار زندگی عبادت بن جائے، ہر جگہ اللہ اور اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم نافذ ہو، ہر جگہ اللہ اور اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے نام کا پرچار ہو۔ یہ ذکر الہی ہے کہ ہر بات میں اللہ کی یاد آئے، ہر بات میں نبی علیہ السلام کا نام آئے۔

اللہ کریم ہماری خطاؤں سے درگزر فرمائے اور ہمیں توفیق عطا فرمائے کہ ہمارا وجود ہماری دولت ہمارے عزیز و اقارب ہماری عقل و دانش اللہ کے دین کی بلندی کے کام میں خرچ ہو۔ وہ ہمیں قبول فرمائے اور اس ملک پر دین کی حکومت قائم فرمائے۔

مخیر احباب سے اپیل

الفلاح فاؤنڈیشن کے تحت جلال آباد راولپنڈی میں غریب بچیوں کے لئے ایک دستکاری سکول عرصہ تین سال سے کام کر رہا ہے۔ دن بدن بچیوں کی تعداد بڑھ رہی ہے۔ اس ادارے کو حضرت مولانا اکرام اعوان صاحب نے ایک مشین Zig Zag عنایت فرمائی۔ اور تین سلائی مشینیں اس ادارے نے اپنی مدد آپ کے اصول سے خریدیں۔ لیکن اس وقت یہ مشینیں ادارے کی ضروریات پوری نہیں کر سکتیں اس کے لئے مزید سلائی مشینوں کی ضرورت ہے۔ اسی سلسلہ میں ساتھیوں سے تعاون چاہتے ہیں۔ اگر کوئی ساتھی اپنی پرانی سلائی مشینیں دینا چاہیں یا ادارے کو نئی سلائی مشینیں خرید کر دے دیں تو یہ اس کار خیر میں شامل ہو سکتے ہیں۔

انچارج شریا پروین

معرفت

الفلاح فاؤنڈیشن

کوٹھی نمبر ۲۲۰ سٹریٹ نمبر ۱۲

چکالہ سکیم نمبر ۳

راولپنڈی

حسد

ایک لمبی مہیا بیت مودب ہونے کی وجہ سے حضرت جنید بغدادی کو بہت عزیز نسا جن و ہم سے دوسرے مریدوں کو حسد ہونے لگا۔ آپہنٹے ہر مرید کو ایک مرض اور ایک چاقو دے کر حکم دیا کہ ایسی جگہ جا کر ذبح کرو جہاں کوئی نہ دیکھ سکے۔ کچھ وقفے کے بعد تمام مرید ذبح شدہ مرض لے کر حاضر ہو گئے لیکن وہ مرید زندہ مرض لے کر واپس آیا اور عرض کیا مجھے کوئی ایسی جگہ نہیں ملی جہاں اللہ موجود نہ تھا۔ یہ دیکھ کر تمام مرید اپنے حسد سے تائب ہو گئے۔

حضرت
مولانا
محمد اکرم
اعوان

سزا و جزا

ریاضت ان لوگوں نے کی کہ محنتیں کر کر کے تھک گئے
عبادتیں کر کر کے چور ہو گئے۔

تَصَلُّوا نَادَا حَامِيَتَهُ ان کو دیکھتی ہوئی آگ میں
پھینکا جائے گا دنیا میں بھی آگ کی اقسام ہیں ایک آگ جل
رہی ہوتی ہے اس کے جلانے کا ایک اپنا انداز ہوتا ہے ایک
آگ دہک رہی ہوتی ہے دہکنے والی آگ وہ ہوتی ہے جس
میں بہت انگارے بھر دیئے جائیں اور ان میں سے ہوا گزر
رہی ہو اور اس کی سرخ سرخ زبانیں ان کے گوشوں سے
نکل رہی ہوں تو اس پر اگر کسی چیز کو آپ پھینک کر دیکھیں
تو آپ دیکھیں گے کہ جو چیز آپ اس پر ڈالتے ہیں اسے
ایک دم چاروں طرف سے آگ گھیر لیتی ہے اور ایک دم
شعلہ کھڑا ہو جاتا ہے جلنے والی چیز میں کسی چیز کو رکھیں تو
ایک طرف سے جلانا شروع کرتی ہے آپ چولے میں لکڑی
رکھیں ایک طرف سے جلنے لگے گی۔ لیکن اگلیٹھی دہک رہی
ہو تو اس پر لکڑی ڈال دیں تو وہ چاروں طرف سے فوراً
اسے آگ پکڑ لے گی۔ یعنی سخت قسم کی جو آگ اور پھر جہنم
کی سخت قسم کی آگ جو خاص طور پر اس سزا کے لئے
دیکھائی گئی آگ اور اس میں یہ حال ہو گا۔

تَسْقَى مِنْ عَيْنٍ اَنْتَهُ جو پانی انہیں پلایا جائے گا وہ
بھی کھولتے ہوئے چشموں کا ہو گا۔ اور کھانا ان کے لئے
سوائے خاردار جھاڑیوں کے کچھ نہیں ہو گا۔ جنہیں وہ

سورۃ الخاشیہ کی ابتدائی آیات میں پروردگار عالم نے
جو خبر سنائی ہے وہ ہلا کر رکھ دینے والی ہے بڑی عجیب ہے
اس کی ابتداء ہی اس بات سے ہوتی ہے۔

کہ اے مخاطب کیا تو جانتا ہے قیامت کو کیا ہو گا؟
هَلْ اَتَاكَ حُلِيَّتُ الْغَاشِيَةِ قیامت جو ہر ایک کو ڈھانپ
لینے والی ہے ہر ایک کو قابو کر لینے والی ہے ہر ایک کو اپنے
اس اثر میں لے لینے والی ہے جانتے ہو اس دن کیا ہو گا؟
کس طرح سے لوگوں کے ساتھ معاملہ کیا جائے گا۔ پھر ارشاد
ہوتا ہے کہ اس دن بڑے بڑے نامور جو دنیا میں بہت کچھ
بنتے ہیں خان صاحب، ملک صاحب، پیر صاحب، مولانا صاحب،
وزیر صاحب، امیر صاحب وغیر۔

وَجُوهٌ يُّؤْمِنُ بِهَا شِعْرَتُهُ اس دن بڑے ذلیل ہوں
گے اور حَامِيَتَهُ نَاصِبَتَهُ مزے کی بات یہ ہے کہ ساری عمر
مجاہدے کر کے تھک گئے ہوں گے۔ یعنی اصل بات اس میں
جو توجہ طلب ہے وہ یہ ہے کہ اگر یہ بات ہوتی کہ وہ کافر
تھے بے دین تھے بدکار تھے چور تھے بد معاش تھے ڈاکو تھے اور
ان کا یہ حال ہو گا تو بات سمجھ میں آنے والی ہے یہ کوئی
عجیب بات نہیں یہ لوگ بدکار تھے ظالم تھے بے دین تھے
فاسق و فاجر تھے اس لئے ان کے ساتھ یہ معاملہ پیش آیا یہ
تو درست ہے یہاں بات الٹ گئی بات یہ ہوتی ہے کہ
حَامِيَتَهُ پوری زندگی مجاہدہ کرنے والے نَاصِبَتَهُ اتنی سخت

کھائیں گے بھی وہ ان کا منہ سے لے کر حلق اور معدے تک زخمی کریں گی اور پھر نہ ان سے ان کا گوشت بنے گا نہ ان سے بھوک ہی ختم ہو گی یعنی کھاتے ہی رہیں گے اتنی سخت سزا۔

مَعْنَىٰ اٰتِنَاكَ کے بارے حدیث شریف میں ملتا ہے گرم پانی کے بارے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اتنا گرم ہو گا کہ جیسے وہ لے جائیں گے منہ کی طرف تو اس کی بھاپ سے چہرے کی کھال پانی میں گر جائے گی اور گل جائے گی۔

عجیب بات اس میں یہ ہے کہ یہ وہ لوگ ہیں جنہوں نے مجاہدے کئے اور عمریں بسر کر دیں مجاہدات میں اور تھک گئے کیوں بھلائی یہ کیا نتیجہ حاصل ہوا ساری عمر کی عبادت کا! اتنا سخت عذاب! اس لئے کہ دنیا میں بعض لوگ اللہ کی عبادت نہیں کرتے اپنی خواہشات کی عبادت کرتے ہیں نام اللہ کا ہوتا ہے آدمی آدمی رات کو اٹھ کر ایسے لوگ میں نے بھی دیکھے ہیں جو اٹھ کر رات کو غسل کر کے نفل پڑھتے ہیں تکلف بڑا اہتمام لیکن حاصل پوچھو تو کوئی دنوی خواہش ہو گی کہ اس وقت اٹھ کر اتنی رکعتیں پڑھنے سے یہ کام ہو جاتا ہے اللہ کے نام کی تسبیحات پڑھیں گے لیکن مقصد حصول دنیا ہو گا۔ تکمیل خواہشات ہو گا۔ حصول اقدار ہو گا۔ شہرت کا حصول ہو گا۔ ناموری کا حصول ہو گا اور بڑی عجیب بات ہے نماز و روزے سے بڑھ کر اکسیر ہے ذکر الہی یہ بنیاد ہے ایمان کی بنیاد ذکر قلبی اور ذکر خفی ہے ہر مومن کو ایک درجہ ذکر قلبی کا نصیب ہوتا ہے جب وہ اپنے دل سے اللہ کی واحدیت کا اور نبی علیہ السلام کی نبوت کا اقرار کرتا ہے۔ اِقْرَارٌ بِاللِّسَانِ وَتَصَلُّقٌ بِالْقَلْبِ۔ جب قلب سے وہ تصدیق کرتا ہے تو قلب کی وہ تصدیق ذکر قلبی کا سب سے چھوٹا درجہ ہے اور اگر قلب کی تصدیق ساتھ شامل نہ ہو تو زبان کا اقرار اسے منافق بنا دیتا ہے جو کافر سے بھی بدتر ہے کہ دل نہیں مانتا زبان سے کہتا ہے۔ عجیب بات یہ ہے کہ لوگوں کو بڑے بڑے مشائخ کی صحبت نصیب ہوئی

لوگوں نے عمریں صرف کر دیں ان کے ساتھ ذکر قلبی سیکھنے میں اور حاصل کیا ہوا کہ ہم پیر بن جائیں چندہ جمع کر لیں ہمیں دولت مل جائے میں خلیفہ بن جاؤں میں صاحب مجاز بن جاؤں لوگوں کو پتہ چلے کہ اس کے منازل عرش پر ہیں۔ یہ وہ مزدوری ہے یہ وہ مجاہدہ ہے یہ وہ محنت ہے اگر یہ کہا جائے یہ ہمارے اکثر علماء نے یہ بھی لکھ دیا ہے کہ یہ محض کفار کے حق میں ہے یہ بھی درست ہے لیکن کافر کے حق میں اعلان کرنے کی ضرورت پیش نہیں آتی رب العظیم کو اس نے کہہ دیا کافر کو میں نہیں بخشوں گا۔ اور جنم جو ہے اَعَدَّتْ لِّلْكَافِرِيْنَ۔ کافروں ہی کے لئے میں نے بنائی ہے۔ کافر بحالت کفر جو عبادت کے نام پر رسومات کرتا ہے یا مجاہدہ کرتا ہے پتہ ہے اس کی اصل کیا ہے دنیا بھر کے جتنے قسم کے کفر دنیا میں موجود ہیں اگر آپ سب کا مطالعہ کریں تو آپ ان میں ایک قدر مشترک دیکھیں گے۔ ایک ایسی بات آپ کو نظر آئے گی جو سب میں موجود ہے اور وہ یہ ہے کہ کافر جس رسم کو عبادت کا نام دیتا ہے اس رسم کے ساتھ اس کی دنوی خواہشات موجود ہوتی ہیں یعنی یہ کرنے سے بیمار ٹھیک ہو جائے گا یہ کرنے سے اولاد پیدا ہو گی یہ کرنے سے فصل زیادہ آئے گی یہ کرنے سے بارش ہو گی۔ جتنی کفر کی قسمیں ہیں اور جتنے کافرانہ مذاہب ہیں ان کی جتنی رسومات عبادت کے نام پر ہیں خواہ وہ افریقہ کے وحشی قبائل ہیں خواہ وہ امریکہ کے مذہب اور تہذیب کے سرے پر بیٹھے ہوئے لوگ ہیں۔ آپ دنیا بھر کے کفر کا تجزیہ کریں گے تو کافروں کی جو عبادت کے نام پر رسومات ہیں ان کا حاصل دنیا کی کوئی نہ کوئی ضرورت ہوتی ہے۔ تو وہ تو بات ہی الگ ہو گئی۔ اب اگر ایک اسلام کا دعویٰ کرنے والا بھی ان عبادت کو جو اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے تعلیم فرمائی ہیں اس درجے پر لے جاتا ہے جس درجے پر ایک غیر مسلم اپنی رسومات ادا کرتا ہے اور جو جس ارادے جس نیت اور جس غرض کے ساتھ وہ کرتا ہے وہ بتائے کیا یہ تھوڑا جرم ہو گا۔ کتنا بڑا جرم ہو گا۔ یہ لمحہ فکریہ ہے میرے جیسے

کا حاصل ہے کہ حضرت رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے پھر سے یہ سنت زندہ کی کہ ہر آنے والے کو قلبی کیفیت عطا کرنا تو میں یہ سوچا کرتا تھا کہ یہ چودہ سو سال اتنے بڑے بڑے نامور لوگوں نے ایسا کیوں نہیں کیا۔

اب بات سمجھ میں آتی ہے جب دیکھا کہ جن لوگوں پر حضرت رحمۃ اللہ علیہ نے بھی بیس بیس سال لگائے اور بیس سال بعد پھر انہوں نے ان مراقبات و کیفیات کو بجائے اللہ کی عظمت کے اپنی شہرت کے لئے استعمال کیا تو یہ وہ نتیجہ تھا جس نے اہل اللہ کو اس بات سے روک دیا کہ وہ ہر آنے والے کو ذکر قلبی عطا کریں اور کتنا حسرت ناک انجام ہے کہ کوئی تو کفر کر کے جہنم میں جائے کوئی چوری ڈاکہ بدکاری کر کے اللہ اللہ کر کے مراقبے کر کے ذکر کر کے جہنم میں جائے تو کتنا بد نصیب ہے۔ چونکہ اللہ اللہ کی خصوصیت یہ ہے کہ اس میں اگر خلوص ہو تو یہ بندے کو اپنا عجز اور اللہ کی عظمت سورج کی طرح روشن کر کے دکھا دیتا ہے اور اگر اسی میں خرابی آجائے تو پھر اس بندے کے لئے زندگی کی کوئی دوا ہی نہیں ہے کہ زندگی کی آب حیات سے جو مرتا ہے اس کے بچنے کا کون سا علاج ہے یہ تو وہ بد نصیب ہے جو آب حیات سے مر گیا۔ اللہ کریم کو ہمارے لیے سجدوں کی ضرورت نہیں ہے۔

نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام سے ایک صحابی نے عرض کی یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مجھے وہ بتا دیجئے کہ میں جنت میں چلا جاؤں اور اللہ کے عذاب سے بچ جاؤں مجھے زیادہ پارسا بننے کی ضرورت نہیں ہے میں اللہ کے عذاب سے بچتا چاہتا ہوں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا فرائض کی پابندی کرو اور حرام سے بچو جھوٹ سے احتیاط کرو جنت میں چلے جاؤ گے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے تاکید نہیں کی کہ ضرور اتنے نفل پڑھو ضرور اتنی رکعتیں پڑھو ترقی درجات کے لئے مجاہدے کئے جاتے ہیں حصول نجات کے لئے فرائض کا پانچ نمازیں جس نے پڑھ لیں اس نے اپنے دن بھر کی مزدوری کر لی۔ لیکن وہ پانچ نمازیں اللہ کی ہوں ان سے

ان لوگوں کے لئے جو اپنے آپ کو بڑا پارسا سمجھتے ہیں جو اپنے آپ کو بڑا عابد و زاہد سمجھتے ہیں جو اپنے آپ کو بڑا صاحب حال گردانتے ہیں انہیں دیکھنا ہو گا میرے سمیت ہم سب کو اندر جھانکنا ہو گا کہ یہ میرے مراقبے کس لئے ہیں ان کا نتیجہ کیا ہے اگر یہ کر کے میں خود بڑا آدمی بن رہا ہوں تو اللہ کے لئے نہیں ہے پھر وہ تو منہ پر دے کر مارے گا اور کہے گا یہ کس لئے کرتے رہے تم نے شہرت کے لئے کئے میں نے تمہیں شہرت دے دی لوگ تمہیں بڑا پیر مانتے تھے بات ختم ہو گئی وہ لینا دینا معاملہ برابر ہو گیا اب جرم یہ ہے کہ جو عبادت تمہیں میری عظمت کے لئے کرنا چاہئے تھی وہ تم اپنی عظمت بنانے کے لئے کام کرتے رہے اس کا جواب دو۔

آپ جانتے ہیں اور یہ تاریخ کا حصہ ہے کہ صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کے بعد ذکر قلبی کی نعمت جو ہے وہ محدود کر دی گئی ہے عمد نبوی میں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے بائی نہیں ہے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے لٹائی ہے ہر آنے والے کو زبردستی لا دیا لوگوں پر جسے نور ایمان نصیب ہوا مرد تھا عورت یا بچہ تھا بوڑھا تھا پڑھا لکھا تھا ان پڑھ تھا امیر تھا فقیر تھا جو سامنے آیا وہ صحابی ہو گیا ایک نگاہ میں صحابہ سے بنظر ایمان جس کو شرف ملاقات نصیب ہو گیا وہ تلھی ہو گیا تابعین سے جس کو مجلس نصیب ہو گئی ایمان کے ساتھ تیج تابعی ہو گیا یہ وہ تین درجے ہیں جو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائے جنہیں خیر القرون کہا گیا بہترین زمانے بہترین انسان بہترین اللہ کے بندے اس کے بعد یہ نعمت محدود ہو گئی بڑے بڑے نامور اہل اللہ کے نام ملتے ہیں لیکن جب دیکھا جائے کہ ان سے آگے کتنے لوگوں کو ذکر قلبی نصیب ہوا تو اول تو کوئی ملتا نہیں اگر ملتا ہے تو ایک دو تین چار ہلق دنیا کو تبلیغ کرتے رہے وعظ کرتے رہے نماز روزے کی تلقین کرتے رہے نیکی کی تلقین کرتے رہے برائی سے روکتے رہے لیکن کیفیات قلبی لوگوں کو نہیں ہوئیں تو یہ اسی زمانے سے لے کر آج تک کی اسلامی تاریخ

عظمت الہیہ کا اظہار مقصود ہو ان سے اللہ کی حاکمیت کا قبول کرنا اور کروانا مقصود ہو ان سے یہ ظاہر کرنا مطلوب ہو کہ میں بندہ ہوں اور وہ مالک ہے اگر انہی فرائض کو ہم اپنی شہرت کے لئے استعمال کر لیں تو بالکل وہی بات ہوگی جو کوئی ملازم شاہی تحفہ لے کر جا رہا ہو اور اسے اپنے بچوں میں بانٹ دے یا خود استعمال کر لے۔

اور یہ بھی مت سمجھئے کہ مجاہدے یا عبادات ضائع جائیں گی ضائع نہیں جاتیں تو فرمایا **وَجُودُهُ يَوْمَئِذٍ نَاعِمَةٌ** ○ کچھ لوگ اس دن بڑی موج میں ہوں گے کیوں؟ **لَسَمِعُهَا رَأَيْتُمُهَا** اس لئے کہ انہوں نے جو محنت کی تھی وہ کھری تھی اور ان کی محنت منظور ہو گئی جو مجاہدے کئے تھے ان میں خلوص تھا اہمیت تھی نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ ایک بدوی کا اونٹ گم ہو گیا حدیث شریف میں موجود ہے اب صحرا میں اونٹ گم ہو جائے تو بندے کی زندگی گم ہو گئی پانی اونٹ پر لدا ہوا تھا غذا اونٹ پر لدی ہوئی تھی راستے سے اونٹ واقف تھا اونٹ کی خصوصیت ہے جس راستے سے ایک دفعہ نکل جاتا ہے واپسی پر لوگ اوپر سو جاتے ہیں اونٹوں والے سارہاں اور اونٹ اپنا راستہ تلاش کر لیتا ہے اور واپس پہنچ جاتا ہے تو صحرا میں پانی کے بغیر زندگی کا تصور بھی نہیں ہے اس کا پانی بھی اونٹ پر کھانا بھی اونٹ پر راستہ بھی اونٹ نے ڈھونڈنا تھا تھوڑی دیر کے لئے اس کی آنکھ لگ گئی اونٹ اٹھ کر چلا گیا کہیں اب وہ برا پریشان اس ٹیلے پر بھاگتا ہے اس پر بھاگتا ہے ادھر دیکھتا ہے ادھر دیکھتا ہے نہیں ملتا دھوپ لگنی شروع ہو گئی دوپہر تپنی شروع ہو گئی تو اسے موت نظر آنے لگی پھر وہ چلنے سے رہ گیا ایک جگہ بیٹھ گیا تھک کر کہ نہیں چل سکتا ہوں نہ اونٹ ملتا ہے موت کے انتظار میں بیٹھا تھا کہ ایک طرف سے اس کا اونٹ ایک پہاڑی کی اوٹ سے وہیں آ نکلا تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ وہ سجدے میں گر گیا کہنے لگا کہ تو میرا کتنا اچھا بندہ ہے اور میں تیرا کتنا کریم پروردگار ہوں۔ اس نے اپنی دعا کو الٹ دیا اللہ کو بندہ کہہ رہا ہے اور خود

پروردگار بن رہا ہے خدا بن رہا ہے کہ تو میرا کتنا کہتا وہ یہ چاہتا تھا کہ تو میرا کتنا اچھا پروردگار ہے اور میں تیرا بندہ ہوں لیکن اس نے بات الٹ دی۔ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ دعاؤں میں سے سب سے پسندیدہ دعا جو رب کو پسند آئی وہ اس بندے کی تھی۔ بعضی الفاظ کو چھوڑیں اس کا خلوص کیا تھا وہ کرنا کیا چاہتا تھا اس کا کوئی وہاں سننے والا نہیں تھا کوئی بندہ نہیں تھا کوئی جلسہ نہیں تھا کوئی لوگ سن کر متاثر ہونے والے نہیں تھے ریگستان کے درمیان میں بیٹھا ہوا محض اپنے قلبی تشکر کا اظہار اپنے پروردگار سے کر رہا ہے اور اتنی بے تلبی سے کرنا چاہتا ہے کہ اسے سمجھ نہیں ہے کہ لفظ کیا کہنے ہیں اور کیا نہیں کہنے اس نے جو لفظ کہے وہ کفریہ تھے کہ تو میرا بندہ ہے میں تیرا پروردگار ہوں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں اللہ کو اس کی دعا سب سے زیادہ پسند آئی اس میں اس کے دل کی بیتابی تھی اس کا خلوص تھا اس کا وہ خلوص کی گہرائی اور اظہار تشکر کے وہ جذبات تھے جو اللہ کریم کو پسند آئے بندہ کیا اور بندے کے الفاظ کیا اس کے الفاظ کی حیثیت کیا ہے اس کے کچھ کہنے سے ہوتا کیا ہے الفاظ تو مافی الضمیر کے اظہار کے لئے ہوتے ہیں اور جو کچھ ضمیر میں ہے اس کریم پر ظاہر ہے وہ الفاظ کا محتاج نہیں وہ تو جانتا ہے کہ اندر ہے کیا زبان کیا کہہ رہی ہے اور اس کے اندر ہے کیا مسلمان کچھ مجاہدہ کرنے والے ایسے لوگ بھی ہوں گے موج کریں گے اس دن جس دن ساری دنیا پریشان ہوگی۔

نَاعِمَتُهُ وہ موج اڑا رہے ہوں گے کیوں؟ **لَسَمِعُهَا رَأَيْتُمُهَا** ان کی محنت اللہ کو پسند آ گئی انہوں نے تھوڑی کی یا زیادہ عقل مندی سے کی یا بے وقوفی سے لیکن جو کی اس میں گہرائی تھی خلوص تھا اللہ کی عظمت کے اظہار کے لئے تھی اس پر اعتبار کے لئے تھی اس پر اعتماد کے لئے تھی **فِي جَنَّتِهِ عَالِيَتِهِ** ○ **لَا تَسْمَعُ فِيهَا** **لَا تَعِيَتُهُ** وہ جنت کے اعلیٰ مدارج میں ہوں گے جہاں کوئی فضول بات وہ نہیں سنیں گے۔ بعضی جب جنت میں ہوں گے

دین بھی دنیا ہوتا ہے اور مومن کی دنیا بھی دین ہوتی ہے۔
 اب یہ ہمارے سامنے ہے میدان عمل اور ہماری پسند
 ہے کہ ہم کس کس کام میں کس کا لحاظ کرتے ہیں ہم اپنا
 کسی دن ایک فرست بنا کر دیکھیں کہ میں کیا کیا کرتا ہوں
 اس سے میری غرض کیا ہے تو پھر اندازہ ہو جائے گا کہ ہم
 اللہ کی رضا کے لئے کتنے کام کرتے ہیں اور جو نہیں کرتے۔
 حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں مَنْ تَوَكَّلَ عَلَى اللَّهِ
 وَاسْتَعَانَ بِحُكْمِهِ وَأَتَى تَأْوِيلَهُ لَيُفْعَلْ لَمَّا يَشَاءُ
 اللَّهُ بِغَيْرِ حِسَابٍ۔ کہ جس نے جان بوجھ کر نماز چھوڑ دی اس نے کفر
 کیا اب تمام فقہاء کے نزدیک نماز کا چھوڑنا فسق ہے کفر
 نہیں ہے گناہ ہے کفر نہیں ہے حضور اکرم صلی اللہ علیہ
 وسلم فرماتے ہیں اس نے کفر کیا تو یہ کیسے مطابقت ہو گی تو
 اس کی شرح میں علماء فرماتے ہیں کہ اس نے جو کام کیا نماز
 کو جان بوجھ کر چھوڑنے والا وہ کام کافروں جیسا تھا یعنی اس
 نے کافروں جیسا کام کیا مسلمان ہو کر۔

تو اسی طرح میرے بھائی عبادت کا حاصل جس نے
 دنیا کو بنا لیا وہ اسی ضمن میں آ گیا فَكَذَّبُوا اس نے
 کافروں جیسا معاملہ کیا اپنے دین کے ساتھ اپنے پروردگار کے
 ساتھ اپنے نبی علیہ السلام کے ساتھ اور دو باتیں یاد رکھ لیجئے
 دنیا میں انسانی خواہشات پوری نہیں ہوتیں اور پورا ہونا
 شروع ہو جائیں تو ختم نہیں ہوتیں یہ دنیا کا نظام ہے آپ
 نے دیکھا ہم سمجھتے ہیں ہم فقیر ہیں غریب ہیں مزدور ہیں
 مقروض ہیں لیکن دنیا کی ساری حکومتیں مقروض ہوتی ہیں وہ
 کیوں مقروض ہیں۔ آج پوری دنیا میں جن حکومتوں میں
 سب سے زیادہ مقروض حکومت جو ہے وہ امریکہ کی ہے یعنی
 دنیا میں سب سے زیادہ قرضہ جس حکومت پر ہے وہ امریکہ
 کی ہے ایک طرف امریکہ پوری دنیا کے لئے مصیبت بنا ہوا
 ہے دوسری طرف پوری دنیا کا ادھار کھائے بیٹھا ہے یہ نظام
 ہے رب العالمین کا کہ بندے کو پتہ چلنا رہتا ہے کہ میں
 محتاج ہوں مجھے کچھ مانگنا ہے مجھے کسی سے لینا ہے میں کسی
 مدد کا محتاج ہوں۔ کوئی اسے ہاتھ پکڑ کر اٹھائے کوئی اسے

تو وہاں فضولیات کیوں ہوں گی کیسی ہوں گی وہاں تو
 فضولیات نہیں ہوں گی پھر یہاں اس کا اظہار کیوں فرمایا رب
 کریم نے یہ تو ویسے ہی سمجھ میں آنے والی بات ہے کہ
 جنت میں کوئی فضولیات نہیں ہوں گی۔ اس لئے کہ جو اجر
 ہوتا ہے یا جزا و سزا جو ہوتی ہے وہ از قسم اعمال ہوتی ہے
 جس طرح کا کوئی عمل کرتا ہے اسی طرح کا اسے اجر ملتا ہے
 فرمایا انہوں نے میری عبادت میں کوئی فضول بات شامل نہیں
 کی کوئی ذاتی مفاد شامل نہیں کیا کوئی اپنی شہرت کا اس میں
 اُتیارہ نہیں بنایا کوئی کسی دوسرے کی بڑائی کا اس میں ہنگامہ
 نہیں بنایا کوئی اپنے تقدس کی چادر اس میں نہیں پھیلائی
 میں بھی جنت میں جہاں یہ رہیں گے اس کے گرد کوئی زائد از
 ضرورت باقی نہیں ہونے دوں گا وہی ہو گی جو انہیں پسند ہو
 گی۔ ارے فضول بات کیا ہوتی ہے میرے بھائی میرے لئے
 ایک بات فضول ہے آپ کے لئے کوئی دوسری فضول ہے ہر
 بندے کی ایک اپنی پسند ہوتی ہے اسے جو بات پسند نہ ہو
 ہمارے لئے تاش کھیلنا فضول ہے تاش کھیلنے والوں کے لئے
 تاش نہ کھیلنا فضول ہے اور بے وقوفی ہے۔ تو فرمایا اتنا ان کا
 احترام ہو گا کہ جہاں وہ ہوں گے وہاں کا ماحول ان کی پسند
 کے تابع ہو گا۔ کوئی ان کی مرضی کے خلاف کوئی بات کوئی
 واقعہ کوئی سانحہ ظہور پذیر نہیں ہو گا اس لئے کہ جو انہوں
 نے عبادت کی تھی وہ بھی میرے لئے خاص تھی اس میں
 انہوں نے کوئی ملاوٹ نہیں کی۔ مسلمان کا کوئی کام دنیا کا کام
 نہیں ہے مومن کی دنیا بھی دین ہوتی ہے اس لئے کہ دنیا
 کے جتنے کام بھی وہ کرتا ہے وہ اتباع رسالت ماب صلی اللہ
 علیہ وسلم میں کرتا ہے۔ وہ اطاعت الہی میں کرتا ہے اور
 اطاعت الہی اور اتباع نبوی صلی اللہ علیہ وسلم ہی عبادت ہے
 اصل یہی دین ہے تو مومن کی دنیا بھی دین ہوتی ہے مومن
 کے لئے کوئی کام دنیا کا کام نہیں ہے جب تک کہ وہ حضور
 اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اتباع سے نکل نہ جائے اور کافر
 کا دین بھی دنیا ہوتی ہے کہ وہ دینی عبادتیں بھی دنیا حاصل
 کرنے کے لئے کرتا ہے یہ فرق ہے مومن و کافر میں کافر کا

راستہ دکھائے کوئی اس کی روزی کا سب رے کوئی اس کی وہ مدد کرے کوئی اس کی یہ مدد کرے و ان سارے معاملات میں اگر وہ ان حدود کا خیال رکھ لے۔ اسلام نے کسی کام سے نہیں روکا نہ کھانے پینے سے نہ پیسہ کمانے سے نہ گھر بنانے سے نہ شادی کرنے سے نہ کاروبار کرنے سے نہ تجارت سے نہ اچھے کپڑے پہننے سے نہ اچھی گاڑی رکھنے سے کسی کام سے منع نہیں کیا اسلام نے ان سب کاموں کو حاصل کرنے کے خوبصورت طریقہ بتا دیئے ہیں۔ آپ پوری دنیا کے معاملات پر غور کریں تو لینے دینے پہ جھگڑا اور فساد ہوتے ہیں اسلام نے اس لین دین کو اتنی خوبصورت شکل دی ہے کہ کسی کا حق دوسرے کی طرف نہ جائے اور جہاں لین دین ہو وہاں محبت بڑھے پوری دنیا میں مرد و عورت کے تعلقات پہ فساد مچا ہوا ہے اگر اسلامی طریقے کو اپنایا جائے تو یہ تعلق جو ہے وہ رشتے اور محبتیں بڑھا دیتا ہے اور خاندانوں کو ایک کر دیتا ہے اسلام سے باہر ہو کر جب یہ تعلق کسی کا بڑتا ہے تو وہاں سے دشمنی شروع ہو جاتی ہے اور ایک خاندان میں بھی متعدد گروہ بن جاتے ہیں تقسیم ہو کر اور مرنے مارنے پہ مل جاتے ہیں۔

تو دنیا کے انہی معاملات کو ہم نے اپنی ضرورت کے مطابق کرنا ہے لیکن کرنے کا طریقہ وہ ہو جو اللہ اور اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے تعلیم فرمایا تو وہ دین ہو جائے گا پھر اس میں صرف حصول رزق نہیں ہو گا بلکہ حصول رزق حلال فرض عین ہے جس طرح نماز فرض عین ہے جس طرح صاحب نصاب پر حج فرض عین ہے جس طرح زکوٰۃ پر صاحب نصاب پر زکوٰۃ فرض ہو جاتی ہے۔ جس طرح رمضان فرض عین ہے اسی طرح حصول رزق حلال عبادت فرض عین ہے بشرطیکہ وہ ناجائز طریقے سے نہ ہو تو گویا نوکری کرنے والا مزدوری کرنے والا کھیتی میں مل چلانے والا دکان پر بیٹھنے والا بھی عبادت کر رہا ہے اور یا پھر عبادت بھی دنیا بن جاتی ہے اگر اس سے مقصود حصول رضائے باری نہ ہو تو پھر سجدے اور عبادتیں بھی دنیا بن جاتی ہیں۔ اب اس

بات پر ضرور توجہ رکھئے کہ جو کوئی مجاہدے ریاضت کو عظمت الہی کے اور اللہ کی رضا کے حصول کے علاوہ ذاتی شہرت و ندوی مفاہات چندے جمع کرنے اور پیر صاحب کھلانے کے لئے استعمال کر لیتا ہے وہ کس نتیجے پہ پہنچے گا اور اللہ کریم نے ان حالات کے بارے کیا حکم دیا ہے اللہ کریم ہمیں توجہ کی توفیق عطا فرمائے اپنی معرفت عطا فرمائے کہ ہم اس کی عظمت کو قلب مصمیم سے دل کی گہرائی سے قبول کریں نبی علیہ السلوٰۃ والسلام کی محبت اور عشق عطا فرمائے۔

اور یاد رکھیں یہ محبت و عشق کیا ہوتا ہے یہ ایک جنون اور پاگل پن ہوتا ہے بے وقوفی ہوتی ہے یہ عقل مند کی بات نہیں ہوتی یہ اتنی بڑی بے وقوفی ہوتی ہے کہ آدمی اپنی باگ ڈور کسی دوسرے کے ہاتھ میں دے دے عزت ہوتی ہے یا بے عزتی کوئی طعنے دیتا ہے یا کوئی نام بگاڑتا ہے کوئی باتیں کرتا ہے تو کچھ جو کوئی جس کا جی چاہے کرتا رہے میری باگ میرے نبی علیہ السلام کے ہاتھ میں ہے یہ ہے نبی علیہ السلام کا عشق یہ ہے محبت اور زبانی نعمتیں پڑھتے رہنا اور دعوے محبت کے کرتے رہنا اور عملاً اپنی باگ ڈور اپنے نفس کے ہاتھ میں ہو یا لوگوں کے ہاتھ میں ہو وہ کیا کہتے ہیں وہ کیا کرتا ہے تو یہ پھر فریب ہے اس کی سزا بہت کڑی ہے شاید اللہ کی عبادت میں جو ہم رولا ڈال دیتے ہیں کریم ہے معاف کر دے لیکن نبی علیہ السلام کے ساتھ یہ مذاق جس نے کیا اس کی معافی کی گنجائش نہیں ہے ایک عجیب بات ہے تاریخ اسلام میں، میں آپ کو اس کی طرف متوجہ کرتا چلوں۔ مکہ مکرمہ میں عجیب قسم کے کافر مشرک اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے مخالف تھے اور ان میں بڑے بڑے نامور جنگجو لوگ تھے جنہوں نے بدر و احد میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف جنگ میں حصہ لیا اور بڑی بے جگری سے لڑے اور پوری کوشش کی مسلمانوں کو اسلام کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو نقصان پہنچانے کی مثلاً خالد بن ولید بہت بڑے مشہور جرنیل تھے ابوسفیان کمانڈر تھے یہ سارے اتنے بڑے مخالف تھے کہ جس کی مثل نہیں ملتی پھر

مسلمان ہوتے۔

تو وہ عزت پائی کہ حضرت خالدہ سِفِّ مَن سَيُوفِ اللہ اللہ کی تلواروں میں سے ایک تلوار سمبھلے فتح مکہ کے دن اعلان فرما دیا کہ ابی سفیان کے گھر جو پنہ لے لے وہ مامون ہے اتنی عزت دی اتنا احترام دیا مسلمان ہو گئے کچھ لوگ کے میں ایسے بھی تھے یہ وہ لوگ تھے جو دشمنی تو کرتے تھے لیکن احترام نبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں فرق نہیں لاتے تھے یہ مانتے تھے کہ یہ بندہ شریف خاندان کا بھی ہے شریف بھی ہے نیک بھی ہے صلح بھی ہے یہ الگ بات ہے کہ جو یہ بات کہتا ہے ہم نہیں مانتے ہم اس کی مخالفت کریں گے ہم اس سے لڑیں گے انہیں ہدایت نصیب ہو گئی لیکن جس کسی نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی توہین کی آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو دھوکا دیا یا آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف زبان غلط طریقے سے استعمال کی اسے توبہ کی توفیق نہیں ہوئی یہ گمے کی تاریخ میں دیکھ لیں وہ لوگ کفر پر ہی مرے۔ حتیٰ کہ بعض کے لئے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے دعا فرمائی کہ یا اللہ اس بندے کو ہدایت دے دے فرمایا۔

إِنِّي لَأَنْهَيْهِ مَنْ أَحْبَبْتُ وَلَكِنَّ اللَّهَ لَمُهَيْبٍ مَنْ شَاءَ أَعِ مِيرَةَ صَبِيبٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ تُو مَعْفَى كَر دے لیکن تیرے مجرم کو میں معاف نہیں کروں گا اگر تو بھی دعا کرتے تو میں انہیں ہدایت نصیب نہیں کروں گا۔ تو عشق رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں تو کم از کم کھرا پن ہونا چاہئے خلوص ہونا چاہئے اطاعت و اتباع ہونا چاہئے یاد رکھیں محبت جو ہوتی ہے۔

فَإِنَّ الْمَحَبَّةَ لِمَنْ يَحِبُّ مَطْبُوعَةٌ مَحَبَّتِ كَرْنِ وَاللَّ ا اپنے محبوب کا غلام ہو جاتا ہے اس کی اپنی پسند نہیں رہتی یہ محبت نہیں ہوتی کہ ہم اپنی مرضی سے کریں کام وہ کریں جو ہمیں پسند ہو اور دعویٰ کریں کہ یہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت میں کر رہے ہیں یہ نہیں مانی جائے گی۔ یہ اتنی بڑی بارگاہ ہے کہ اس بارگاہ میں عشق جیسے سرکش جذبے بھی سرنگوں ہو کر آتے ہیں اور پوچھ کر لب کشائی کرتے ہیں

کسی مجنون کی یہ جرات نہیں ہے کہ اس بارگاہ میں کھڑا ہو کر اپنا گریباں پھاڑ دے یا اپنی حدود سے گزر جائے اگر کوئی ایسا کرے گا تو وہ یہ دیکھ لے کہ حساب کرنے والا کتنا سخت ہے تو یہ تاریخ کا ایک حصہ ہے کہ جس کسی نے نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی توہین کی اسے توبہ کی توفیق نصیب نہیں ہوئی نہ تب ہوئی تھی اور نہ اب ہوتی ہے اب بھی ہم نے ایسے لوگ دیکھے جو باتوں باتوں میں گستاخی کر جاتے ہیں بحث مباحث میں گستاخی کر جاتے ہیں انہیں پھر زندگی بھر توبہ کی توفیق نصیب نہیں ہوتی۔ یہ جرم ہی ایسا ہے۔

اس لئے اللہ کی عظمت کسی کے کہنے کی محتاج نہیں ہے اور نبی علیہ السلام کی عزت لوگوں کی زبانوں سے مجروح ہوتی ہے جو اللہ کو پسند نہیں ہے۔ اللہ کے نبی بھی انسان ہوتے ہیں بنی آدم ہوتے ہیں اور (اللہ کو تو کوئی تکلیف نہیں پہنچا سکتا وہ تو مخلوق سے بالاتر ہے) نبی علیہ السلام کو دکھ پہنچتا ہے اور جو نبی علیہ السلام کو ایذا پہنچاتا ہے۔

لَا تُوْفِقُونَ رَسُولَ اللَّهِ كَمَا أَفْوَدَ مُوسَى مِنْ قَبْلِهِ جَسَ طَرَحَ بَنِي إِسْرَائِيلَ نَعَى مَوْسَى عَلَيْهِ السَّلَامُ كَو إِذَا دِي تھی تم اپنے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو کبھی مت ایذا پہنچاؤ۔ ایڈائے رسول صلی اللہ علیہ وسلم ایسا کفر ہے کہ توبہ کی توفیق سلب ہو جاتی ہے۔ اس لئے میرے بھائی ذرا اپنے معاملات کا خیال رکھو چھوڑو دوسروں کے بیٹھنے الجھنے کو اپنا معاملہ تو کھرا کر لو ایک۔ بندے کا ایک اپنی جان کا ایک اپنے وجود کا کھرا کر لو اگر تو یہ بڑی بات ہے ہم نے کبھی کوشش نہیں کی کہ یہ جو جا رہا ہے اس کے کپڑے دھلے ہوئے نہیں ہیں اس کے دھو دینے چاہئیں اپنی فکر ہوتی ہے جس طرح اپنے ظاہر کی فکر ہوتی ہے اس سے زیادہ اپنے باطن اور اندر کی صفائی کی فکر کرو پھر بات بنے گی اور دنیا پہ ہم فتوے دیتے رہے اور لوگوں پہ طنز کرتے رہے وہ ایسا ہی ہے وہ ویسا ہے تو اس سے ہمیں کچھ حاصل نہیں ہو گا۔ اپنے معاملات کو دیکھو اور اللہ کے ساتھ تھوڑی عبادت کر لو لیکن کھری اور خالص خوبصورت صاف ستھری تاکہ وہ مشکل وقت میں

کام آسکے اور یہ بات یاد رکھو۔

زندگی ایک معمول کا کام بن جائے جیسے دفتر آئے یا دفتر سے گھر جانا ہو اس میں ڈرنے کی کیا بات ہے نوکری کی ہے ایک دن رپڑ ہونا ہے اس میں ڈرنے کی کیا بات ہے ایک بندہ مرتا رہے میں رپڑ ہوں گا۔ رپڑ ہونا ہے ٹھیک ہے ملازمت کی ہے رپڑ ہونا ہے اسی طرح سمجھ آ جائے کہ دنیا میں آئے ہیں۔ یہاں سے جانا ہے یہ ایک معمول کا کام ہے کوئی عجیب بات نہیں جا کر کیا کریں گے یہ تسلی ہونی چاہئے اور جب ایک تسبیح بھی قبول ہو جائے تو یہ قرار آ جاتا ہے اگر ہمیں نہیں آ رہا تو شاید اب تک کوئی ہماری ایک تسبیح بھی اس قافلہ نہ ہو۔ اللہ کریم ہماری ٹوٹی پھوٹی عبادتوں کو قبول فرمائے اور نیکی کی توفیق دے۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ زندگی میں کسی بندے کی ایک تسبیح قبول ہو گئی تو اس کی نجات کے لئے کافی ہے پھر وہ جہنم میں نہیں جائے گا پوری زندگی کی عبادتوں میں سے ایک دفعہ اس نے کہا سبحان اللہ اور وہ منظور ہو گیا اس کی نجات کے لئے کافی ہے۔ یہاں لوگ موت کے نام سے پاگل ہو جاتے ہیں اتنے ڈرتے ہیں بھلا جن کی نجات ہو چکی انہیں ڈرنے کی کیا ضرورت ہے یہ ڈر موت کا نہیں ہوتا ڈر اپنے کردار اور اگلے نتائج کا ہوتا ہے کہ وہاں ہو گا کیا۔ نجات موت کا خوف نکال دیتی ہے اگر قسمت میں نجات لکھی جائے تو بندہ موت سے ڈرنا چھوڑ دیتا ہے اپنے آپ کو اس درجے پر لے جاؤ جہاں موت اور

درود شریف اور استغفار

حضرت رابعہ لصرعیؒ سے کہنے سے سوال کیا کہ درود شریف کو کثرت سے پڑھوں یا استغفار کر۔ انہوں نے جواب دیا کہ استغفار مینزلہ جبارو کے ہے یعنی اس سے گناہ معاف ہوتے ہیں اور درود شریف کی مثال عطر کے ہے۔ جبارو دہینے کے بعد اگر عطر چھیر دیا جائے تو زور اعلیٰ نورا ہو جاتا ہے اگر غلاظت کے ڈھیر پڑے ہوں۔ ان پر چاہئے کہ عطر کی شیشیاں بھینچ کر دو۔

لیکن خوشبو نہیں آئے گی۔
لا اِلاَّ اللہ کو کثرت سے پڑھا کرو۔ اس سے گناہوں سے نفرت پیدا ہوگی۔ اور تڑپ خلد زری حاصل ہوگا۔ درود شریف
بھر کثرت سے پڑھا کرو۔ اس کی برکت سے رزق کی ذرا سی حاصل ہوگی۔ اور مصائب میں کی نجات ہوگی۔ روزانہ کم از کم ایک تسبیح
درود شریف، استغفار اور لا اِلاَّ اللہ کی پڑھا کرو۔ ہر نماز کے بعد سورہ فاتحہ اور آیت الکرسی پڑھا کرو۔ سو سے وقت تسبیح فاتحہ
پڑھا کرو۔ اس سے بھی رزق کی ذرا سی حاصل ہوگی۔ نماز سب عبادات کا سر ہے۔ خود بھی نماز باجماعت آواکر دو اور گھر والوں کو
بھی نماز کی پابندی کرو۔ زندگی کو غنیمت جانو۔ قضا شدہ نمازوں کو لٹاؤ۔ معاملات کی اصلاح کرو۔ میں رواجی قسم کا پیڑ نہیں ہوں۔
ایسا بوجھ نہیں اٹھا سکتا تو دوسروں کا کیسے اٹھاؤں گا؟

حضرت مولانا محمد یار خان رحمۃ اللہ علیہ

یہ فکر کرنے والے لوگ

ملک محمد اکرم اعوان

اصل نہیں۔

یعنی یہ ہے وہ اتنا کہ جہاں سے انسان چھوٹی سی ایک خواہش لے کر شروع ہوتا ہے کہ یہاں سے مجھے کچھ نفع مل رہا ہے پیسے دے دوں یہ کام کر لوں تو میری تھوڑی سی عزت بن جائے گی اس طرح ہو جائے تو مجھے شاید عمدہ مل جائے یہ تھوڑی تھوڑی جو انٹرکشن اسے پیدا ہوتی ہے چیزوں کی یہ پھر چلتے چلتے وہاں لے کر جاتی ہے لیکن آپ جانتے ہیں کہ یہ جرم کیسا ہے جس طرح کوئی حکومت ایک سپاہی کو ملازم رکھتی ہے پھر اسے ہتھیار پکڑنا سکھاتی ہے ہتھیار کا استعمال سکھاتی ہے دشمن سے دفاع کا طریقہ سکھاتی ہے اب وہ سپاہی اسی ہتھیار سے اسی ملک کو اسی حکومت کو اسی سلطان کو اجازت چاہے تو یا تو اس سپاہی کو اتنا طاقتور ہونا چاہئے کہ وہ اس پوری سلطنت کا تختہ الٹ دے ورنہ سلطنت کی سخت ترین گرفت میں آ جائے گا۔ اس کے ذمے صرف قتل و غارت نہیں لگے گی اس کے ذمے تو بغاوت ہوگی۔

یہاں حال یہ ہے کہ یہ ہتھیار اللہ کریم فرماتے ہیں میں نے دیئے ہیں ان کو اور اس لئے دیئے ہیں کہ ان سے **اَنْشَأْ لَكُمْ السَّمْعَ وَالْاَبْصَارَ** میں نے تمہیں ظاہری حسیں اس لئے دی ہیں کہ ان حواس ظاہرہ حواس خمسہ سے چیزوں کو سمجھ کر میری عظمت کا ادراک کر سکے۔ تمہاری نگاہ

انسان دار دنیا میں اپنی ان ظاہری حوسوں سے بے پناہ کام لیتا ہے اس کی یہی ظاہری حسیں حواس خمسہ جو ہیں وہ اس کے دل کو اس کے باطن اس کے ضمیر کو متاثر کرتے ہیں اور یوں اس کے اندر دنیا کی نعمتوں کے اقتدار کی آسائشوں کے حصول کی خواہشات جڑ پکڑتی ہیں اور پھر اس میں وہ اتنا محو ہو جاتا ہے کہ اسے یہ یاد بھی نہیں رہتا کہ مجھے دنیا میں کب تک رہنا ہے دنیا کے بعد بھی کسی جگہ جانا ہے کوئی اور ٹھکانہ بھی ہے بلکہ پھر وہ جس طرح پہلے گمراہ کما کرتے تھے۔

هَلْ قَالُوْا مِثْلَ مَا قَالِ الْاُولُوْا وہی بات پھر اس کی زبان پر آ جاتی ہے جو اس سے پہلی امتوں کے پہلے دور کے عمدہ کے گمراہ لوگوں کی زبان پہ آئی تھی۔
اِنَّا اُمَّتْنَا وَكُنَّا تَرَاهَا وَ عَطَا مَا هَا اِنَّا لَسَبْعُوْنَ مر گئے مٹی ہو گئے اعضاء و جوارح بکھر گئے پھر کون زندہ رہے گا پھر کہاں کھڑا ہونا ہو گا۔

لَقَدْ وَعَدْنَا نَحْنُ وَ اٰهَانُوْنَا هٰذَا مِنْ قَبْلُ اس طرح کی باتیں آج پہلی بار نہیں ہیں ہر دور میں کوئی نہ کوئی کہتا رہا ہے ہم نے سنی ہمارے پہلوں نے سنی باپ دادا نے سنی۔ لیکن کسی نے مردوں کو زندہ ہوتے تو نہیں دیکھا۔
اِنَّ هٰذَا اِلَّا اَسَاطِيْرُ الْاَوَّلِيْنَ یہ محض قصے کہانیاں ہیں محض باتیں ہیں جو کہہ دی جاتی ہیں ان کی کوئی

دیکھتی ہے تمہارے کان سنتے ہیں تمہاری زبان چلکتی ہے تمہاری ناک سونگھتی ہے تمہاری عقل سوچتی ہے تم تجربہ کرتے ہو اشیاء کی بناوٹ کو دیکھتے ہو ان میں کیا کیا آمیزش ہے ان میں کن کن چیزوں کا آمیزہ ہے کس طرح وہ بنی ہیں ان کے نتائج کیا ہیں ان کے اثرات کیا ہیں ان سے کیا کیا چیزیں مستفاد ہوتی ہیں آگے ان کا کیا کیا بنتا ہے پھر اتنا تم کرتے ہو کہ مختلف چیزوں کو ملا کر پھر ایک نئی چیز بنا لیتے ہو پھر ایک قسم کی جنس سے تم پچاس قسم کی چیزیں ایک گندم سے پچاس قسم کے کھانے بنا لیتے ہو ایک گوشت سے پچاس قسم کے کھانے بنا لیتے ہو ایک چیز سے ایک لوہے سے تم ہزاروں قسم کے ہتھیار بنا لیتے ہو ایک آئینے ایک شیشے ایک ریت سے ایک مٹی سے شیشے کا ایک گکڑا بنا ہے تو اس سے ہزاروں چیزیں بنا لیتے ہو۔ تو یہ سارا فرمایا تمہیں یہ حواس میں نے اس لئے دیئے کہ یہ ساری چیزوں کا اور اک کریں اور پھر اس کی عظمت کے قائل ہو جائیں جس نے ان سب چیزوں کو ان کے خواص سمیت پیدا کیا اور وہ عظمت تمہارے دل تک پہنچے اور ایسا ہوتا ہے۔ اللہ کریم قادر ہے انسان اگر اپنے حواس کو صحیح استعمال کرے تو کتنے کافر سائنٹسٹ SCIENTIST جو محض خلائی تحقیق پہ مامور تھے خلا میں سیاروں کی رفتار ستاروں کا بنا ٹوٹا ان کے آنے جانے ان رفتاروں کو اس آمیزے کو خلا کی تحقیقات نے انہیں ایمان قبول کروا دیا۔

پچھلے دنوں ایک سیریز چلتی رہی ٹیلی ویژن کی کویٹ کی۔ اس کو انہوں نے انگریزی میں ڈب کر کے یہاں دکھایا تھا اس میں دنیا کے بے شمار سائنس دانوں کے وہ تجربے ہیں کوئی بائیں کا تھا اس نے کسی پتے کی بناوٹ پر تجربہ کیا کسی نے بادل کی بناوٹ پر کسی نے سورج کی روشنی پر۔ جس جس شے کا کوئی انسان تھا اور جتنے پروگرام میری نظر سے گزرے ان میں ایک ہندوستان کا ہندو سائنٹسٹ تھا جس نے اقرار تو کیا کہ کوئی ایسی طاقت ہے جو یہ سب کرتی ہے لیکن ایمان قبول نہیں کیا۔ میرے خیال میں شاید

مسلمانوں کے ساتھ جو فطری ایک ہندوستان پاکستان میں رنجش بن گئی ہے شاید وہ سب ہو گا۔ ورنہ جاپان کے جین کے روس کے مغرب کے امریکہ کے برطانیہ کے یہ جتنے سائنس دانوں کے پروگرام وہاں آئے اس تحقیق کے نتیجے میں وہ خود مسلمان بھی ہو گئے۔ چونکہ اس تحقیق کا پھر انہوں نے موازنہ قرآنی آیات سے کیا کہ قرآن نے آج سے چودہ سو سال پہلے اس پر اس کی یا اس ترتیب کی جو خبر دی تھی اس وقت آلات بھی نہیں تھے سائنسی ایجادات بھی نہیں تھیں بعض سائنسی معلومات بھی نہیں تھیں کوئی یونیورسٹی کوئی ادارہ کوئی انسٹی ٹیوشن INSTITUTION ایسا نہیں تھا۔ جس پر یہ سائنسی تحقیقات کا مدار رکھا جاتا۔ اس کے باوجود قرآن حکیم نے اگر اتنی باریک باتیں بتائی ہیں تو اس کا مطلب ہے یہ اللہ کا نازل کردہ کلام ہے اور یہ سچ کہہ رہا ہے۔

تو گویا کافر بھی اگر صحیح استعمال کرے اپنی نگاہ کو اپنی ساعت کو اپنی عقل کو اپنی فکر کو اپنے شعور کو تو ایمان تک پہنچ جاتا ہے اور جس خوش نصیب کو اللہ کریم نے پیدا ہی مسلمان گھر میں کیا ہے مسلمان خاندان میں کیا ہے اگر وہ اپنے حواس کو صحیح استعمال کرے تو اشیاء کا حسن اشیاء کا ذائقہ اشیاء کی خوشبو اشیاء کی بناوٹ اپنے صانع کی عظمت کی سب سے بڑی گواہ ہے۔ یہ اتنا بڑا گواہ ہے کہ دنیا میں اگر کسی انسان تک نبی علیہ السلوٰۃ والسلام کسی بھی نبی کی تعلیمات نہیں پہنچتیں تو بھی اس پر اللہ کی توحید کا ماننا ضروری ہے کہ یہ ساری چیزیں اللہ کا پیغام پہنچانے والی ہیں اس کی عظمت کی گواہی دینے والی ہیں وہ اپنے ارد گرد کی اشیاء کو دیکھ کر اندازہ لگا سکتا ہے کہ ان کا صانع کوئی عظیم ہے قادر ہے ہر چیز پر اور واحد لا شریک ہے اس کے حکم میں کسی دوسرے کو دخل نہیں اور یہی اس کی نجات کے لئے کافی ہے پھر فرمایا توڑا سا اس بات کو قرآن حکیم نے آگے بڑھایا کہ تم اگر اسباب میں الجھ گئے تو نہیں جی یہ تو اس میں قدرت کی کیا بات ہے یہ تو یہ یہ اجزاء ملے اور یہ

پتہ بن گیا فلاں فلاں جزو ملا اور پھل بن گیا یا فلاں فلاں جزو ملا اور پھول بن گیا اور اس میں یہ تاثیر آگئی اس میں جی کوئی خاص بات نہیں ہے۔ تو یہ بات تم نے اپنے حواس سے سمجھ کر دل میں پہنچائی فرمایا۔

کیا تمہارے حواس یہ نہیں سمجھتے کہ تمہارے اردگرد اتنی چیزیں ہیں جن پر کوئی کسی سبب کا اطلاق نہیں ہوگا اللہ ہی مَعْنٰی وَحْمِیَّتُہُ کتے بے جان وجودوں کو حیات دے دیتا ہے اور کتے سمجھت مند اور تو مند وجودوں کو موت دے دیتا ہے تمہارے اسباب دھرے کے دھرے رہ جاتے ہیں تمہاری مشینیں دھری کی دھری رہ جاتی ہیں تمہارے سارے پیمانے اور سارے معیار اپنی جگہ دھرے کے دھرے رہ جاتے ہیں تو کوئی آج تک تم نے کسی پیمانے سے کسی آئینے سے کسی اپنے علم کے زور سے کسی بے جان کو جان دی ایک لمحے کے لئے کسی مرنے والے کو آپ

دس سیکنڈ روک سکے کسی جاندار سے جب وہ جان لینا چاہتا ہے تو روک سکا فرمایا انہیں اسباب اور خود اپنے علم کی جو مجبوریاں ہیں محرومیاں اور کمزوریاں ہیں ان کا ادراک ہونا چاہئے اور دنیا کے سارے علوم مل کر کبھی کسی جگہ رات کو روک سکے کسی جگہ دن کو ٹھہرا سکے کوئی ایک لمحہ اس روٹین سے ہٹ کر۔ جہاں اس نے چھ مہینے کی رات بنا دی وہاں تم ایک مہینے کی نہیں کر سکتے جہاں اس نے چھ گھنٹے کی بنا دی ہے وہاں تم سات کی نہیں کر سکتے اس کی اپنی روٹین میں جائے گی۔ مخلوق ہے سورج بھی اس کی روشنی بھی اس کے سارے اسرار بھی تم کہتے ہو ہم نے پالنے تو تم روشنی کو قید بھی کرتے ہو بجلی کو بھی قید کرتے ہو اپنی خدمت پہ لگا لیا یا چولہے جلا رہے ہو لائٹیں جلا رہے ہو پچکے چلا رہے ہو۔ لیکن اس سب کے باوجود جو کام اس نے ان کے ذمے لگا دیا اس میں تم انہیں کچھ کہہ سکتے ہو۔ فرمایا پھر بات اسباب کی تو نہ ہوئی بات تو سبب الاسباب کی ہوئی یہ تمہاری روزمرہ زندگی میں کتنے لوگ ہیں جنہیں تم زندہ دیکھنا چاہتے ہو وہ مر جاتے ہیں کتنے لوگ ہیں جن کی موت کی تم تمنا رکھتے ہو وہ

زندہ رہتے ہیں خود تمہارے سامنے دندانے پھرتے ہیں کتے دشمن ہیں جن کی موت کی آرزو تم رکھتے ہو لیکن انہیں مار نہیں سکتے کتے دوست ہیں جنہیں تم زندہ دیکھنا چاہتے ہو انہیں تم زندگی نہیں دے سکتے۔ تو پھر اسی طرح سے رات دن کے تغیر و تبدل کو دیکھو تمہاری ساری لائٹیں ساری بجلیاں سارے کارخانے مل کر کبھی جو فطرت نے اپنے نظام میں رات اور دن کا میزانیہ بنایا ہے اس میں کوئی کمی بیشی کر سکتا ہے نہیں تو پھر تم اس میں کیوں الجھتے ہو ان چیزوں کو اس کی عظمت تک کی رسائی کا ذریعہ بناؤ انہیں حجاب نہ بننے دو۔

اَفَلَا تَعْقِلُوْنَ کیا تم میں اتنی عقل بھی نہیں ہے اتنے بے وقوف اتنے پاگل ہو گئے ہو فرمایا اگر ان چیزوں کا ادراک نہ ہو اور حواس غمہ جن چیزوں کو دیکھتے ہیں ان پر فدا ہونے کی بجائے ان کے بنانے والے پر فدا نہ ہو تو پھر یہ دنیا بڑھتی جاتی ہے فاصلے بڑھنا شروع ہو جاتے ہیں اور پھر بندہ ان سارے حقائق کا انکار کر دیتا ہے جو سورج کی طرح واضح اور روشن ہیں اور کتا ہے یار کئی لوگ آئے اور مر گئے کسی کو کھڑا ہوتے نہیں دیکھا یہ ضروری نہیں کہ ہم یہ نام لکھ کر دیوار پر لگا دیں یہ ہمارا کردار کتا ہے ہماری حالت کہتی ہے جب ہم بے دریغ حرام کھاتے ہیں جب ہم بلا خوف سود لیتے ہیں جب ہم بلا خوف جھوٹ بولتے ہیں جب ہم بلا خطر برائی کرتے ہیں جب ہم بلا خطر زندگی کے اوقات کو اللہ کی یاد کے بغیر ضائع کرتے ہیں تو یہ حالت کہتی ہے کہ یہ بندہ آخرت کا قائل نہیں ہے اور بے شمار بد نصیب ایسے ہیں جو زبان سے بھی کہتے ہیں لوگ کہتے ہیں کہ کون آیا ہے جی وہاں سے اور کس نے دیکھا ہے کیا ہو گا دیکھیں گے جو ہو گی دیکھی جائے گی۔ یہ ہے وہ بدترین حال جو حواس غمہ کے صحیح استعمال نہ کرنے کا نتیجہ ہے اللہ کریم نے انسان کو حواس اس لئے دیئے ہیں کہ وہ اپنے وجود کی بناوٹ پر غور کرے اپنی ذات پر غور کرے اپنی ضروریات کو سمجھے ان کے حصول کے ذرائع کو سمجھے اس سے استفادہ بھی کرے اور اس

سارے نظام سے یہ دلیل حاصل کرے کہ وہ بہت عظیم ذات ہے جس نے یہ مربوط نظام بنایا ہے اور میں اس سارے نظام کا حاصل ہوں انسان کو یہ سمجھ آنی چاہئے کہ یہ دولت پر بکنے کے لئے نہیں بنا دولت اس کی خدمت کے لئے بنی یہ اقتدار پر قربان ہونے کے لئے نہیں بنا اقتدار و وقار اس کے لئے بنا ہے عزت و آبرو اس کے لئے ہے دنیا کی نعمتوں پر انسان جو ہے وہ نچھاور ہونے کے لئے نہیں بلکہ وہ نعمتیں اس کی خدمت کے لئے ہیں یہ کسی اور کے لئے ہے دنیا کا سارا نظام سورج چاند ستارے موسم اور سارے پھل سارے ذرائع سارے وسائل تو یہ تو سارے انسان کی خدمت کے لئے ہیں انسان ان کی خدمت کے لئے تو نہیں۔

اب یہ تو انسان کی کھوپڑی گھوم گئی کہ وہ اللہ کی عبادت نہیں کرتا اور صبح اٹھ کر کتے کو دوڑانے کے لئے انسان اس کے ساتھ بھاگا بھاگا پھر رہا ہے ایک کتے کی ماش بندہ کر رہا ہے ایک کتے کو غسل بندہ دے رہا ہے گھوڑے کو شلا رہا ہے جانوروں کی خدمت پہ بندہ لگا ہوا ہے اس لئے اس نے اپنے آپ کو سمجھا ہی نہیں اپنی حیثیت کو جانا ہی نہیں بلکہ انسان تو اتنی عظیم مخلوق ہے اللہ کی کہ وہ حاصل ہے کائنات کا۔ پورا نظام کائنات اس سارے نظام کا حاصل ہے کہ وہ انسان کی خدمت کرے تو انسان ان سب سے خدمت لے کر صرف اس کی اطاعت کرے جس نے اتنی وسیع کائنات اس کی خدمت پہ لگا دی اور اگر یہاں سے گرا تو کوئی جتنی بلندی سے گرتا ہے اتنی ہی زیادہ چوٹ آتی ہے۔ جب مقام انسانیت سے گرے گا تو پھر یہ اتنا تباہ ہو جاتا ہے کہ جانور بھی جس بات کے قائل ہیں یہ اس کا قائل بھی نہیں ہوتا اور ان سے یہ کہتے کہ اگر تمہیں اس ساری بات کا انکار ہی ہے تو کیا اس سوال کا جواب دو گے کہ قُلْ لَنْ اُؤْتِيَ اَرْضًا وَمَنْ لِيْهَا اِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُوْنَ اگر تمہارا علم سلامت ہے۔ تو کیا تم یہ بتا سکتے ہو کہ اس روئے زمین کا اور کائنات میں جو کچھ ہے اس سب کا کون مالک ہے تم کسی سلطان، کسی بادشاہ، کسی امیر کا نام لو تو وہ تو نہیں تھا کل

نہیں رہے گا۔ تو چیزیں تو ہیں زمین اور اس کے سارے خزانے کائنات اور اس کی ساری چیزیں تو سب سے پہلے ہیں جتنے لوگ تمہارے سامنے ہیں یہ نہیں تھے یہ سب چیزیں تھیں یہ نہیں رہیں گے یہ سب چیزیں رہیں گی یہ جب سب کچھ موجود ہے تو اس کا بھی کوئی مالک تو ہو گا۔ کس نے اسے پھیلا رکھا ہے کون اسے سجا رہا کون اسے چلا رہا ہے کون نظام کا مالک ہے کیا کیسے یہ ہو رہا ہے۔

سَقُولُونَ لِلّٰہِ اَنْیَسَ کَمَا پُرَے گا کہ یہ سب ایک اللہ چلا رہا ہے اس کے سوا کوئی جواب ہی نہیں ہے کسی کے پاس تو فرما دیجئے۔

لُلّٰہِ تَذٰکُرُوْنَ کیا تمہاری فصاحت کے لئے اتنا کلنی نہیں ہے کہ یہ سب کچھ اللہ کا ہے تم جھین نہیں سکتے ہاں تم بھی اللہ کے ہو جاؤ تو یہ سب کچھ تمہارا ہے تمہاری برابری نہیں کر سکتا تمہاری خدمت کے لئے اس نے بنایا ہے سب اسی کا ہے جب تم بھی اس کے ہو جاؤ گے تو پھر بھی یہ تمہارا خادم ہی رہے گا اور تم اس کے مقرب بندے بن جاؤ گے اور اگر تم اس کے خادم بن گئے تو تم نے خود اپنی سیٹ چھوڑ دی اپنی جگہ چھوڑ دی اور اس سے بہت نیچے گر گئے۔

ثُمَّ رَدَدْنٰہُ اَسْفَلَ سَآئِلِیْنَ ۝ لَقَدْ خَلَقْنَا الْاِنْسَانَ فِیْ اَحْسَنِ تَقْوِیْمٍ ہم نے انسان کو پیدا کیا بہترین تخلیق پر۔ ثُمَّ رَدَدْنٰہُ اَسْفَلَ سَآئِلِیْنَ۔ اور پھر جب وہ اپنے مقام سے گرا تو اتنا گرتا چلا گیا کہ سب سے نیچے جا کر چھینکا میں نے اسے۔

تو کتنی عجیب بات ہے کہ بندہ روٹی کے ٹکڑے کا غلام ہو بندہ چند ٹکڑوں پہ بک رہا ہو بندہ عارضی اقتدار کی خاطر بک رہا ہو یہ آپ کے گرد جتنی دکائیں سچی ہوئی ہیں کیا آپ نہیں دیکھتے کہ یہ بندے کتنی چھوٹی چھوٹی باتوں پر بک رہے ہیں اس کا مطلب ہے انہوں نے خود اپنی ذات کو پہچانا نہیں اسی لئے آقائے نامدار صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

مَنْ عَرَفَ نَفْسَهُ فَقَدْ عَرَفَ رَبَّهُ او کما قال رسول

اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔ جس کسی نے اپنے آپ کو اپنی ذات کو اپنے وجود کو پہچان لیا کہ میں کون ہوں وہ اپنے رب کو بھی پہچان گیا۔ اور جو خود ہی کو گم کر چکا اسے کیا ملے گا یعنی اس سے زیادہ بودا پن کیا ہے کہ بندے کو اپنے آپ ہی کی خبر نہ ہو کہ میں کون ہوں۔ انسان کی یہ قیمت نہیں ہے کہ وہ چند نکلوں پہ بک جائے انسان کی اتنی سستی قیمت نہیں ہے کہ وہ چند خواہشات پہ نیلام ہو جائے انسان اتنی سستی چیز نہیں ہے کہ وہ دنیا کے اقتدار پہ اسے نیلام کر دے آپ نے دیکھا جن کی عظمت کے آپ قائل ہیں وہ عمریں بسر کر گئے جیل میں حصول اقتدار کے لئے وہ دنیا بھر کے بدنام ترین انسان کہلائے ملک کو لوٹ لوٹ کر خزانے بھر دیئے اور کھائے بغیر مر گئے استعمال نہ کر سکے چھوڑ کر دنیا سے چلے گئے بدترین موت مارے گئے مر گئے ذلیل ہو گئے رسوا ہو گئے لیکن ساری زندگی اسی پہ صرف کر دی کیا آپ سمجھتے ہیں انہوں نے انسانی عظمت کو اپنے وجود کو اپنی ذات کو پہچانا کبھی نہیں اگر خود کو پہچانتے تو ٹھوکر مارتے ان چیزوں کو اور اپنی عظمت کو قائم رکھتے۔ اپنے احساس کو اپنے ضمیر کو اپنے معاملات کو رب العظیم کے ساتھ درست رکھتے۔

تو میرے بھائی! چیزیں اصل میں کچھ ہوتی ہیں اور نظر کچھ آتی ہیں ہمارے یہ حواس دھوکا کھاتے ہیں۔ بظاہر سانپ بھی خوبصورت نظر آتا ہے لیکن ہمیں یہ خیال رکھنا چاہئے کہ اس میں زہر بھی ہے نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام سے ایک دعا جو آپ صلی اللہ علیہ وسلم مانگا کرتے تھے منقول ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے تھے۔

اللَّهُمَّ اِنَّا الْاَشْيَاءُ كَمَا هِيَ۔ يَا اللّٰهُ ہمیں چیزیں ایسی کر کے دکھا جیسی وہ واقعتاً ہیں۔ یعنی ہم گناہ کو خوبصورت نہ دیکھیں برائی کو کامیابی کی شکل میں نہ دیکھیں غلط کو درست نظر سے نہ دیکھیں اور ہمیں چیزیں اس انداز میں اور ویسی دکھا جیسی وہ واقعتاً ہیں۔ یہ سارے ذکر و اذکار یہ سارے مراقبات یہ ساری توجہات شیخ یہ برکات نبوی صلی

اللہ علیہ وسلم اس لئے ہیں کہ وہ ہمارے حواس میں وہ جلا پیدا کر دیں کہ

اللَّهُمَّ رَبَّنَا اِنَّا حَقِيقَتَهُ الْاَشْيَاءُ۔ اسی قبیل کی دوسری دعا آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہے کہ ہمیں چیزوں کی حقیقت دکھا میرے مولا ان کا ظاہر جو ایک عام نظر کو نظر آتا ہے اس کی کوئی بات نہیں۔ جو کچھ اس کے نتائج جو کچھ اس کا اثر قلب پر ضمیر پر انسانیت پر پڑتا ہے ہمیں وہ دکھا۔ اللَّهُمَّ اِنَّا حَقِيقَتَهُ الْاَشْيَاءُ۔ چیزوں کی اصل کیا ہے حقیقت کیا ہے اس کے نتائج کیا ہیں یہ جلا نصیب ہو حواس کو برائی ناگوار لگے خواہ وہ سنی پڑے دیکھنی پڑے کرنی پڑے۔ نیکی میں رغبت پیدا ہو اس کا حسن اس کی خوبصورتی نظر آئے تو سمجھیں ہم نے اپنا مقام حاصل کر لیا یہ مراقبات یہ درجات یہ محض اسباق ہیں اور ایک آدمی پہلی سے شروع کرتا ہے پھر دوسری پھر پرائمری پھر مل پھر میٹرک پھر ایف اے، بی اے، ایم اے، گریجویشن ڈاکٹریٹ کر لیتا ہے لیکن اسے کوئی لفظ یاد نہیں ہوتا۔ وہ لکھ نہیں سکتا وہ کچھ پڑھ نہیں سکتا پھر اس کی وہ گریجویشن پھر کس کام آئے گی۔ ایک آدمی مراقبات کرتا ہے ممکن ہے سو ساتھیوں میں بیٹھ کر آپ ذکر کرتے ہیں مراقبات ہو جاتے ہیں شیخ کی توجہ سے ہو جاتے ہیں لیکن اگر آپ نے بی۔ اے یا ایم۔ اے کر لیا ہے تو آپ کو کچھ مضامین پڑھنا بھی آنا چاہئے۔ آپ کو کچھ نیک و بد کی تمیز بھی آنا چاہئے آپ کو کچھ تمیز سے لکھنا بھی آنا چاہئے۔ آپ کا ایک سٹیٹس ہونا چاہئے ایک کہ وہ جب کوئی آپ سے بات کرے آپ کی تحریر پڑھے تو اسے سمجھ آئے کہ یار یہ تو کوالیفائیڈ آدمی ہے تو اگر کسی نے نقل مار کر کسی کے پاس بیٹھ کے کسی سے سفارش کرا کے نمبر لگوا کر ڈائریکٹوریٹ حاصل کر بھی لی تو پھر کیا فائدہ۔ کیونکہ وہ ہے تو عملی زندگی کے لئے مراقبات ہیں درجات ہیں مشاہدات ہیں تو صرف اس لئے ہیں کہ عملی زندگی جو ہے اس میں اصلاح ہو جائے اور ہمیں اپنے نفس پر وہ قابو حاصل ہو جائے کہ بجائے نفس کی غلامی کے ہم نفس کو اللہ کی غلامی پہ لگا دیں

تو اگر یہ نصیب نہ ہو تو سارے لوگ زہر کھا کر نہیں مرتے۔ لوگ دودھ پی کر بھی مر جاتے ہیں لوگ زیادہ غذا کھا کر بھی مر جاتے ہیں جب ان میں تیز نہیں رہتی کھانے پینے کی تو زیادہ مرغن غذائیں کھا کر بھی موت سے ہم کنار ہو جاتے ہیں اچھے اچھے کھانے ان کی موت کا سبب بن جاتے ہیں۔ اس طرح سارے محنت کرنے والے کامیاب نہیں ہوتے کچھ ایسے بھی بد نصیب ہوتے ہیں کہ جن کی موت کا سبب ذکر انکار ہی بن جاتا ہے اور اس میں وہ بجائے اپنے نفس پر قدرت حاصل کرنے کے اس میں نفس کے غلام بن جاتے ہیں کہ میں اتنا پارسا ہو گیا ہوں اتنا بزرگ ہو گیا ہوں میں اتنا صاحب کمال ہو گیا ہوں۔

تو یہ ساری چیزیں نظر میں رکھئے یہ ساری چیزوں کا معیار آپ کی عملی زندگی آپ کے معاملات ہیں بندہ فرشتہ تو نہیں بن سکتا میں یہ تو نہیں کہوں گا آپ کو کہ آپ فرشتے بن جائیں اور آپ سے کوئی غلطی ہو لیکن یہ ضرور کہوں گا کہ غلطی کو غلط سمجھیں اس کے جواز تلاش نہ کیجئے برائی کو

برائی ماننے اور اس سے بچنے کی کوشش کیجئے اس کے جواز تلاش نہ کیجئے۔ اگر یہ مقام نصیب ہو جائے تو آپ سمجھیں آپ منازل عرش پر پہنچ گئے۔ فرشتوں سے آپ اوپر نکل گئے، عالم خلق سے نکل گئے آپ۔ بے شک عالم امر تک پہنچ گئے اس لئے کہ فرشتے کو نظر آئیگی یہ مجبور کر دیا گیا اور آپ نیکی اور بدی میں تمیز کر کے چلتے ہیں اس کا مطلب ہے آپ اس سے آگے نکل گئے اور اگر برائی بھلی لگتی ہے اور خوشی ہوتی ہے برائی کر کے کسی کا مال کھا کر سود لے کر جھوٹ بول کر تو پھر سمجھئے بت پیچھے رہ گئے اتنے پیچھے کہ ہم انسانیت کے لئے باعث عار بن گئے۔

اللہ کریم جس نے یہ حواس عطا فرمائے ہیں ان کی اہمیت ان کے صحیح استعمال کی توفیق بھی نصیب فرمائے اور ان کے غلط استعمال سے پناہ میں رکھے ہمارے گناہ ہمارے کوتاہیوں معاف فرمائے اور عملی زندگی میں اپنی اطاعت اپنی یاد اور اپنے بندوں کا ساتھ نصیب فرمائے۔

۱۔ عن ابی سعید ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سئل ای العباد افضل و ارفع درجۃ عند اللہ یوم القیامۃ قال الذاکرون اللہ کثیرا و الذاکرات قلیل یا رسول اللہ و من العازی فی سبیل اللہ قال لوضرب بسیفہ فی الکفار و المشرکین حتی ینکیس و تختضب دما فان الذاکر اللہ افضل منه درجۃ (احمد و الترمذی)

حضرت ابو سعید فرماتے ہیں نبی اکرمؐ سے پوچھا گیا کہ قیامت کے دن اللہ کے نزدیک کون افضل ہے اور کس کا درجہ دوسروں کی نسبت بلند ہے فرمایا کثرت سے اللہ کو یاد کرنے والے مردوں اور عورتوں کا درجہ ارفع ہے عرض کیا گیا، کیا اس سے بھی بلند ہے جو اللہ کی راہ میں جہاد کرتا ہے فرمایا اگرچہ وہ غازی اپنی تلوار کے ساتھ کفار و مشرکین سے اس شدت کے ساتھ جنگ کرے کہ اس کی تلوار ٹوٹ جائے اور وہ خون میں لت پت ہو جائے پھر بھی خلوص سے اللہ کا ذکر کرنے والے کا درجہ اس بلند ہے

فطرانہ عید الفطر

۶



ڈاکٹر لیاقت علی خان نیازی

۱- فطرانہ کی مقدار:

عید کے دن صدقہ فطر بھی ادا کریں جو صاحب نصاب پر واجب ہے۔ حدیث شریف میں ہے کہ صدقہ فطر روزوں کو نفو اور گندی باتوں سے پاک کرنے کے لئے اور مسکینوں کی روزی کے لئے مقرر کیا گیا ہے۔ (ابو داؤد)

حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے صدقہ فطر کو ضروری قرار دیا (نی کس) ایک صاع کھجوریں یا اسی قدر جو دیئے جائیں، غلام اور آزاد، مذکر اور مؤنث (یعنی مرد اور عورت) اور ہر چھوٹے بڑے مسلمان کی طرف سے اور نماز عید کے لئے لوگوں کو جانے سے پہلے ادا کرنے کا حکم فرمایا۔ (مشکوٰۃ ص ۱۶۰ بحوالہ بخاری و مسلم)

۲- کس پر واجب ہے:

صدقہ فطر اس شخص پر واجب ہے جس پر زکوٰۃ فرض ہے یا ساڑھے باون تولہ چاندی یا اس کی قیمت اس کی ملکیت میں ہو۔ اگر سونا چاندی اور نقد رقم نہ ہو اور ضرورت سے زائد سامان موجود ہو۔ جس کی قیمت ساڑھے باون تولہ چاندی کی بن سکتی ہو تو اس پر بھی صدقہ فطر واجب ہے۔ زکوٰۃ فرض ہونے کے لئے یہ ضروری ہے کہ

مال نصاب پر چاند کے حساب سے ایک سال گزر جائے لیکن صدقہ فطر واجب ہونے کے لئے یہ شرط نہیں اگر رمضان کی تیس تاریخ کو کسی کے پاس مال آگیا جس پر صدقہ فطر واجب ہو جاتا ہے تو عید الفطر کی صبح صادق ہوتے ہی اس پر صدقہ فطر واجب ہو جائے گا۔

۳- روزوں کی مقبولیت:

صدقہ فطر ادا کر دینے سے روزوں کی مقبولیت کی راہ میں کوئی انکانے والی چیز باقی نہیں رہ جاتی۔

۴- ادائیگی فطرانہ:

صدقہ فطر بالغ عورت پر اپنی طرف سے دینا واجب ہے۔ شوہر کے ذمہ اس کا صدقہ فطر ادا کرنا ضروری نہیں اور جو نابالغ اولاد ہے اس کی طرف سے والد پر صدقہ فطر دینا واجب ہے بچوں کی والدہ کے ذمے بچوں کا صدقہ فطر دینا لازم نہیں ہے۔

۵- جو اور گیہوں وغیرہ:

حضور اقدس صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانے میں جو اور گیہوں وغیرہ ناپ کر فروخت کیا کرتے تھے اور ان چیزوں کو تولے کی بجائے ناپنے کا رواج تھا۔ اس زمانے میں ناپنے کا جو ایک پیمانہ تھا اسی کے حساب سے حدیث شریف میں صدقہ فطر کی مقدار بتائی گئی ہے جو ایک صاع ہے۔ نقد

۱۰۔ دیگر رشتہ داروں کو ادائیگی :

اپنی اولاد کو یا ماں باپ اور نانا نانی، دادا دادی کو زکوٰۃ اور صدقہ فطر نہیں دے سکتے۔ البتہ دوسرے رشتہ داروں مثلاً 'بھائی'، 'بھتیجی'، 'ماموں'، 'خالہ' وغیرہ کو دے سکتے ہیں۔ شوہر بیوی کو، بیوی شوہر کو صدقہ فطر دے تو ادائیگی نہ ہو گی۔

۱۱۔ کن کو دینا جائز نہیں :

جس پر زکوٰۃ خود واجب ہو یا زکوٰۃ واجب ہونے کے بقدر اس کے پاس مال ہو یا ضرورت سے زائد سامان ہو جس کی وجہ سے صدقہ فطر واجب ہو جاتا ہے تو ایسے شخص کو صدقہ فطر دینا جائز نہیں، جس کی حیثیت اس سے کم ہو شریعت کے نزدیک اسے فقیر کہا جاتا ہے۔ اسے زکوٰۃ اور صدقہ فطر دے سکتے ہیں۔

۱۲۔ ایک ہی محتاج کو دینا :

ایک شخص کا صدقہ فطر ایک محتاج کو دے دینا یا تھوڑا تھوڑا کر کے کئی محتاجوں کو دے دینا دونوں صورتیں جائز ہیں اور یہ بھی جائز ہے کہ چند آدمیوں کا صدقہ فطر ایک ہی محتاج کو دے دیا جائے۔

۱۳۔ روزے نہ رکھنے کی صورت

میں بھی ادائیگی ہے :

صدقہ فطر میں جو یا گیہوں یا کوئی اور متبادل جنس اور نقد قیمت بھی دی جاسکتی ہے بلکہ اس کا دینا افضل ہے۔

دعائے مغفرت

نوید احمد علوی (معلم مقارہ اکیڈمی حکول)
کے والد محترم وفات پا گئے ہیں۔ ساتھیوں
سے دعائے مغفرت کی اپیل ہے

حفیہ کے مطابق صاع کی مقدار پونے دو سیر ہے کیونکہ کوفہ میں جو امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کی جائے سکونت ہے صاع پونے دو سیر کا ہوتا ہے۔ تاہم احتیاطاً دو سیر کے حساب سے فطرہ دیا جاتا ہے۔ دیگر ائمہ کے نزدیک صدقہ فطر کی مقدار تقریباً پونے تین سیر ہے کیونکہ مدینہ میں جو صاع استعمال ہوتا تھا وہ دو سیر بارہ چھٹانک تھا اہل تشیع کے نزدیک صدقہ فطر کی مقدار ساڑھے تین سیر ہے۔

۶۔ وقت ادائیگی :

صدقہ فطر عید کے دن کی صبح کے طلوع ہونے پر واجب ہوتا ہے اگر کوئی شخص اس سے پہلے مر جائے تو اس کی طرف سے صدقہ فطر واجب نہیں۔ صدقہ فطر عید سے پہلے بھی ادا کیا جاسکتا ہے۔ اگر پہلے ادا نہ کیا تو عید کی نماز کے لئے جانے سے پہلے ادا کر دیا جائے اگر کسی نے نماز عید سے پہلے یا بعد میں نہ دیا تو ساقط نہ ہو گا اس کی ادائیگی برابر ذمہ رہے گی جو بچہ عید الفطر کی صبح صادق ہو جانے کے بعد پیدا ہوا ہو اس کی طرف سے صدقہ دینا واجب نہیں۔

۷۔ نابالغ شخص :

اگر کسی نابالغ کی ملکیت میں خود اپنا مال ہو جس پر صدقہ فطر واجب ہوتا ہے تو اس کا وارث اسی کے مال سے اس کا صدقہ فطر ادا کرے۔ اس صورت میں اپنے مال سے دینا واجب نہیں۔

۸۔ رشتہ داروں کو صدقہ فطر :

جس رشتہ داروں کو زکوٰۃ دینا جائز ہے ان کو دینے سے دہرا ثواب ہوتا ہے کیونکہ اس میں صلہ رحمی بھی ہو جاتی ہے۔

۹۔ غریب نوکروں کو ادائیگی :

اپنے غریب نوکروں کو بھی زکوٰۃ اور صدقہ فطر دے سکتے ہیں مگر ان کی تنخواہ میں لگانا درست نہیں۔

دستاویزی ویدیو

حضرت جی کے حالات زندگی پر مبنی دستاویزی

ویدیو دستیاب ہے۔ ہدیہ ۲۰۰/- روپے

حضرت المکرم نذطلہ العالی کے حالات زندگی پر مبنی

دستاویزی ویدیو تیار ہے۔ ہدیہ ۲۰۰/- روپے

منگوانے کا پتہ:-

احمد نواز = دارالعرفان سب آفس فور پور ضلع چکوال

اویسیہ کتب خانہ = اویسیہ سوسائٹی کالج روڈ ٹاؤن شپ
لاہور